GEBRUIKERSHANDLEIDING AS-PROJECT

Handleiding

Support AS-Project Telefoon: 0513 466 110 Fax: 0513 466 115 e-mail: support@arnsoft.com

Postadres: Postbus 184 8400 AD GORREDIJK

Auteur: Gisba Bedrijfsondersteuning Idzardaweg 94 8476 ER TER IDZARD Alle rechten voorbehouden overeenkomstig de Auteurswet van 1912 en 1992 met bijbehorende besluiten.

Inhoudsopgave

1	INTRODUCTIE 1-1
1.1	Voorwoord1-1
1.2	Licenties en abonnementen1-2
1.3	Servicedesk1-3
1.4	Leeswijzer1-3
2	GEBRUIKSKLAAR MAKEN 2-1
2.1	Installatie2-1
2.2	Registreren2-4
2.3 2.3.1 2.3.2 2.3.3 2.3.4 2.3.5 2.3.6	Algemene Systeem Instellingen2-5Tabblad Diversen2-6Tabblad Offerte2-8Tabblad Factuur2-11Tabblad Nacalculatie2-13Tabblad Bedrijf2-13Systeeminstellingen terugzetten2-14
3	ALGEMENE INFORMATIE
3.1	Schermindelingen3-1
3.2	Boomstructuur3-2
3.3	Klant- en Projectschermen3-3
3.4	Lijstweergave3-4
3.5	Knoppenbalk3-5
3.6	Tekstverwerker3-10
3.7 3.7.1 3.7.2 3.7.3	Lay-outbestanden3-11Aanhef/Slot3-13Voettekst3-14Sleutelwoorden3-15
3.8	Zoekfunctie
3.9	Filter3-17
4	BASISBESTANDEN 3.9-1
4.1 4.1.1 4.1.2 4.1.3 4.1.4	Adressenbestand4.1-1Algemeen4.1-1Klanten4.1-5Werknemers4.1-7Leveranciers en onderaannemers4.1-10
4.2 4.2.1	Materialen4.2-1Algemeen4.2-1

4.2.2	Boomstructuur; Materiaalgroepen	4.2-5
4.2.3	Lijstweergave; Artikelen/Materialen	4.2-6
4.2.4	Prijswijzigingen	4.2-9
4.3	Groepen en Normen	. 4.3-1
4.3.1	Algemeen	4.3-1
4.3.2	Boomstructuur; Werkomschrijving	
122	hoofdgroepen	4.3-5
4.3.3	Lijstweergave; werkomschrijvinger	1 4.3-0
5	PROJECTEN/MODULES	4.3-1
5.1	Voorcalculatie	. 5.1-1
5.1.1	Algemeen	5.1-1
5.1.2	Project aanmaken/wijzigen	5.1-3
5.1.3	Invoegen/wijzigen begroting	5.1-7
5.1.4	Project Kopiëren	5.1-15
5.1.5	Groepen kopieren	5.1-16
5.1.6	Project Exporteren/importeren	5.1-17
5.1.7	Exporteren naar project	5 1 10
510	planningsprogramma	5.1-18
5.1.8	Projecten en/of onderliggende	5 1 10
510	gegevensgroepen wissen	5.1-19
5.1.9	Aldrukmogenjkneden	5.1-20
5.2	Nacalculatie	. 5.2-1
5.2.1	Algemeen	5.2-1
5.2.2	Project aanmaken/wijzigen	5.2-2
5.2.3	Invoeren/wijzigen nacalculatie	5.2-5
5.2.4	Afdrukken nacalculatie-overzichten	5.2-9
5.3	Facturering	. 5.3-1
5.3.1	Algemeen	5.3-1
5.3.2	Tabblad Factuur	5.3-3
5.3.3	Tabblad Historie	5.3-8
5.3.4	Tabblad Openstaand	5.3-11
5.3.5	Tabblad Betaald	5.3-14
5.3.6	Tabblad Alles	5.3-15
5.3.7	Afdrukmogelijkheden	5.3-16
5.3.8	Exporteren boekhoudprogramma	5.3-19
6	BESTANDSBEHEER	6-1
6.1	Importeren	6-1
6.2	Converteren	6-3
6.3	Indexeren	6-4
6.4	Controleren	6-4
6.5	Herbouwen	6-5
6.6	Back-up	6-5
6.7	Restore	6-8
68	Heln	6-8
601	Informatic	0-0
0.8.1		0-8
0.8.2	Opuate	6-9

Index

A

Aanhef en Slot2-9; 2-11; 3-13
Aankoop
AanmaningZie Afdrukken: Betalingsherinnering
Aanvraag licentienummer 1-2; 2-4
Abonnement 1-2
ActiviteitenZie Werkomschrijvingen
Adresgegevens4.1-6
Adressenbestand
Klanten
Leveranciers en Onderaannemers
Werknemers
Afdrukken
Adreslijsten4.1-4
AVA-formulier
AVV-formulier
Begroting
Betalingsherinnering
BTW overzicht
Detailoverzicht Werkomschrijvingen4.3-4
Detailstaat
Factuur
Factuur opnieuw afdrukken
Factuur van Nacalculatie 5.2-10: 5.3-16
Factuur van Offerte 5.1-21: 5.3-16
Locatietabel 51-8
Mandagenregisters 5 2-10
Nacalculatie-overzicht 5.2-10
Onmeetstaat 51-21
Overzicht Materiaalgroepen 4.2^{-3}
Overzicht Materialen 4.2-4
Overzicht openstaande facturen 53-13
Pakhon 53-6
Parioda overzieht 5.2.10
Drijelijst Materialen 4.2.4
Werkbegroting 5.1.20
Weikomashriiving groenen 4.2.2
Werkomschrijving groepen
A familiantias
Facturen hadrogen 5.2.7
Facturen DEU
Facturen DTW
Nacalculatie Dedragen
Nacalculatie BTW
Nacalculatie op Inkoopprijs
Nacalculatie op verkoopprijs
Selecteren
Voorcalculatie bedragen5.1-21
Voorcalculatie berekening
Voorcalculatie BTW
Atlevermaat
Artikel
BTW-tarief
Nummer
Omschrijving4.2-6

B

Back-up	
Mailen naar Servicedesk	6-7
Maken	6-5
Terugzetten	6-8
Basisbestand	
Adressen	4.1-1
Materialen	4.2-1
Normen	4.3-1
Basisbestanden	3.9-1
Begroting maken	5.1-2
Bestandsbeheer	6-1
Back-up	6-5
Controleren	6-4
Converteren	6-3
Herbouwen	6-5
Importeren	6-1
Indexeren	6-4
Restore	6-8
Bestelling	Zie Aankoop
Betaaldatum	5.3-13
Betalingen verwerken	5.3-12
Betalingsherinnering	5.3-13
Bloeitijd	4.2-8
Bloeitijdentabel	4.2-9
Bloeitijdtabel	
Bloemkleur	4.2-8
Boomstructuur	
BTW-nummer klant	4.1-6

С

D

Dagboek	
Derden	.Zie Onderaannemers
Documentenmap	

E

Eenheden4.2-7; 4.3-7; 5.1-1	1; 5.2-7; 5.3-5
Exporteren	
naar MS-Project	5.1-18
naar Proboek	5.3-19
Voorcalculatie/Begroting	5.1-17

F

Factuur	
Betaald	5.3-14
Betaald en onbetaald	5.3-15
Historie	5.3-8
Invoeren/Wijzigen	5.3-3
Openstaand	5.3-11
Factuurbedrag	5.3-13
Factuurnummer	5.3-13
Filter	3-6; 3-17

G

Gebruiksklaar maken	2-1
Gegevensmap	Zie Documentenmap
G-loon	
Groeihoogte	
Groeihoogtetabel	
Groepsnummerweergave	

H

Help	
Informatie	6-8
Update	6-9
Hoofdleverancier	4.2-7

I

Importeren	
Data Project Calculatie II	6-1
Prijslijsten	4.2-11
Voorcalculatie/Begroting	5.1-18
Indexeren	6-4
Inkoopprijs 4.2-7; 4.2-10; 4.2-11;	5.2-7; 5.3-5
Installatie	2-1
Multi-user	2-3
Update	2-1
vanaf CD	2-1
Installatie Servicedesk	1-2
Invoeren	
Adresgegevens	4.1-2
Begroting	5.1-7
Begrotingsregels	5.1-2
Factuurregels	5.3-1; 5.3-3
Locaties	5.1-8
Materiaalgroep of Materialen	4.2-2
Nacalculatieregel	5.2-1
Nacalculatieregels	5.2-5
Werkomschrijvingen in begroting	5.1-8
Werkomschrijvinggroepen en	
werkomschrijvingen	4.3-2

K

Kenmerk	4.1-6; 4.1-9
Klant- en Projectschermen	3-3; 5.1-2; 5.2-3
Klant selecteren	5.2-7
Klanten Zie Adressen	bestand: Klanten
Klantgegevens	4.1-5
Knoppenbalk	3-5
Kortingspercentage	5.3-5

L

Lay-outbestand2-9;	2-11; 2-13; 3-11
Naamgeving	3-12
Leeswijzer	
Leveranciers5.2-7. Zie ook	Adressenbestand
Leveranciers en Onderaanneme	rs
Leveranciers gegevens	4.1-10
Leveranciers prijslijsten Zie	Prijswijzigingen
Leveranciersgroepen	4.1-11
Licentie	1-2
Licentienaam	2-5
Licentienummer	. 2-4; 2-5; 5.3-19
Licentieovereenkomst	Zie Licentie
Lijstweergave	
Locatie	
tabel	

M

Materiaal
Materiaalgroep
Materiaalgroepen
Materiaallijst
Selecteren
Toevoegen aan begrotingsgroep 5.1-14
Toevoegen aan begrotingsregel 5.1-12
Toevoegen aan nacalculatie 5.2-8
Toevoegen aan Werkomschrijving 4.3-8
Materiaalregels
Materialen
Materieel
Module
Facturering 5.3-1
Nacalculatie
Voorcalculatie 5.1-1

N

Nacalculatie invoeren	
Navigatiebalk	Zie Knoppenbalk
Normen	4.2-7; 4.3-6; 4.3-7; 5.1-11

0

Onderaannemers 4.3-8; 5.1-11; 5.2-7. Zie
Adressenbestand: Leveranciers en
Onderaannemers
Onderaannemers gegevens 4.1-10
Opmeetstaat
Opslagpercentage
Per Artikel4.2-7; 5.3-5
Standaard

P

Prijswijzigingen	4.2-9
Leveranciersprijslijst	
Percentage	4.2-10
Project Zie Voor	r- of Nacalculatie
Åanmaken/Wijzigen	5.1-3; 5.2-2
Exporteren	5.1-17
Importeren	5.1-18
Klant selecteren	5.1-3; 5.2-2
Kopiëren	
Kopiëren Werkomschrijving ho	ofdgroep 5.1-16
Wissen	5.1-19; 5.2-1
Project selecteren	5.2-7
Projectgegevens	5.1-4; 5.2-2
BTW	5.1-5; 5.2-4
Contactpersoon	5.1-5; 5.2-4
Locaties	5.1-5
Opslagen	5.1-5; 5.2-4
Projectnummer	5.1-4; 5.2-4
Projectomschrijving	5.1-5; 5.2-4
Standaard norm	5.1-5
Status	5.1-4; 5.2-4
Stelposten	5.1-5
Uurlonen	5.1-5
Voorcalculatiegegevens	

R

Regiewerk	Zie Afdrukken: Factuur van
Nacalculatie	
Registreren	
Relatienummer	
Reservekopie	Zie Back-up
Resetten Zie	Systeeminstellingen terugzetten

S

Schermindelingen
Selectiefilter Zie Filter
Serienummer2-4
Servicedesk1-3
Sleutelwoorden
SlotZie Aanhef en Slot
Soort
Standaardpercentage Zie Opslagpercentage
Stelpost
Systeeminstellingen2-5
Aansluitnumemr2-14
Aantal decimalen2-7
Aantal factuurafdrukken2-12
Bedrijfsgegevens2-13
Bedrijfsvereniging2-14
BTW-nummer2-14
BTW-nummer klant afdrukken2-7
BTW-percentage2-7
Diversen2-6
Documentenmap2-7
Eenheden
Factuur2-11
Factuur op inkoopprijs2-12
Factuurnummer2-12
G-rekening2-14
KvK-nummer2-14
LB-nummer
Locaties gebruiken2-7
Logo2-10
Logo op volgvellen2-7
Marges
Materiaal Verkoop2-10
Nacalculatie
Offerte
Pakbonnummer2-12
Projectnummer2-6
Relatienummer2-7
Uurlonen voorcalculatie 2-8
Werknummers gebruiken 2-11
Systeeminstellingen terugzetten2-14

Eén tabel (Basisbestand of Module)......2-15

T

Tabelweergave	Zie Lijstweergave
Tekstverwerker	
Toeslag	Zie opslagpercentage

U

Update	
Uurlonen	
Facturen	
Nacalculatie	
Voorcalculatie	2-8; 5.1-5; 5.1-11

V

Verkoopprijs4.2-7; 4.	2-10; 4.2-11; 5.2-8; 5.3-5
Automatisch berekenen	4.2-6; 4.2-10
Verwijderen	.Zie Wissen/Verwijderen
Voettekst	
Volgnummer	5.1-10; 5.3-4
Voorraad	
Afboeken	
Bijboeken	

W

Werknemers 5.2-7. Zie Adressenbestand: Werknemers 4.1-8 Werknemers 4.1-8 Werknummer 2-11; 4.3-6; 5.1-10 Werkomschrijving 4.3-7 Groepsnummer 4.3-5 Hoofdgroepen 4.3-5; 5.2-7 Werkomschrijvingen 4.3-5; 5.2-7 Merkomschrijvingen 4.3-6 Activiteiten 4.3-6 Materiaal 4.3-8 Materiaal 4.3-8 Onderaannemers 4.3-8 Selecteren 3-7 Wijzigen 4.1-2 Adresgegevens 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-2 Factuurregels 5.2-1 Nacalculatieregel 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvingen 4.3-2 Materiaalproipen of Werkomschrijvingen Werkomschrijvingen 4.3-2 Wateriaalproipen of Werkomschrijvingen Werkomschrijvingen 4.3-2	WerkbriefjeZie Afdrukken; Werkbegroting
WerknemersWerknemersWerknummer2-11;4.3-6;S.1-10Werkomschrijving4.3-7Groepsnummer4.3-5;HoofdgroepenActiviteitenActiviteiten4.3-6Materiaal4.3-8Materieel4.3-8Onderaannemers4.3-8Selecteren3-7WijzigenAdresgegevens4.1-2Artikelprijzen4.2-8Begroting5.1-7Factuurregels5.3-1;5.3-2Vateriaalprojzen4.2-2Materiaalgroep of Materialen4.2-2Materiaalprojzen4.2-10Nacalculatieregel5.2-1Nacalculatieregels5.2-5Werkomschrijving in begroting5.1-9Werkomschrijving ne begroting5.1-9Werkomschrijving for begroting4.3-22Wissen/VerwijderenAdresgegevens4.1-3Begrotingsroep5.1-19Begrotingsroep5.1-2Factuurregels5.3-1Locaties5.3-1Factuurregels5.3-1Koteiler (Atticken (100))4.3-2Witsen (100)Adresgegevens4.1-3Begrotingsroep5.1-19Begrotingsroep5.1-2Factuurregels5.3-1 <t< td=""><td>Werknemers</td></t<>	Werknemers
Werknemers gegevens $4.1-8$ Werknummer $2-11; 4.3-6; 5.1-10$ Werkomschrijving $4.3-7$ Groepsnummer $4.3-5$ Hoofdgroepen $4.3-5; 5.2-7$ Werkomschrijvingen $4.3-5; 5.2-7$ Werkomschrijvingen $4.3-6; 5.1-10$ Materiaal $4.3-6; 5.2-7$ Werkomschrijvingen $4.3-6; 5.2-7$ Werkomschrijvingen $4.3-6; 5.2-7$ Warteiten $4.3-6; 5.2-7$ Wateriaal $4.3-8; 5.2-7$ Materiaal $4.3-8; 5.2-7$ Materiaal $4.3-8; 5.2-7$ Materiaal $4.3-8; 5.2-7$ Wijzigen $4.3-8; 5.2-7; 7.2, 7.2; 7.2; 7.2; 7.2; 7.2; 7.2; 7.2; 7.2;$	Werknemers
Werknummer 2-11; 4.3-6; 5.1-10 Werkomschrijving 4.3-7 Groepsnummer 4.3-5 Hoofdgroepen 4.3-5; 5.2-7 Werkomschrijvingen 4.3-5; 5.2-7 Activiteiten 4.3-6 Materiaal 4.3-8 Materiael 4.3-8 Onderaannemers 4.3-8 Selecteren 3-7 Wijzigen 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting segels 5.1-7 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-7 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-10 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvingsroepen of Werkomschrijvingen Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen Adresgegevens Adresgegevens 5.1-19 <	Werknemers gegevens
Werkomschrijving 4.3-7 Groepsnummer 4.3-5 Hoofdgroepen 4.3-5; 5.2-7 Werkomschrijvingen 4.3-5; 5.2-7 Activiteiten 4.3-6 Materiaal 4.3-8 Materiael 4.3-8 Onderaannemers 4.3-8 Selecteren 3-7 Wijzigen 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-7 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.3-2 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsroep 5.1-19 Begrotingsroep 5.1-19 Begrotingsroep 5.1-19 Begrotingsroep 5.1-19	Werknummer2-11; 4.3-6; 5.1-10
Groepsnummer4.3-5Hoofdgroepen4.3-5; 5.2-7Werkomschrijvingen4.3-5; 5.2-7Materiaal4.3-6Materiaal4.3-8Materieel4.3-8Onderaannemers4.3-8Selecteren3-7Wijzigen4.1-2Artikelprijzen4.2-8Begroting5.1-7Begrotingsregels5.1-7Factuurregels5.3-1; 5.3-3Locaties5.1-8Materiaalgroep of Materialen4.2-2Materiaalgroep of Materialen4.2-2Materiaalgroep of Seroting5.2-5Werkomschrijving in begroting5.1-9Werkomschrijvingen4.3-2Wissen/Verwijderen4.1-3Adresgegevens4.1-3Begrotingsroep5.1-19Begrotingsroep5.1-19Begrotingsroep5.1-19Materiaalgroep5.1-2Facturen5.3-1Locaties5.3-1Locaties5.3-1Materiaalgroep5.1-2Materiaalgroep5.1-19Begrotingsroep5.1-19Begrotingsroep5.1-19Begrotingsroep5.1-19Begrotingsroep5.1-2Facturren5.3-1Locaties5.3-1Locaties5.3-1Materiaalgroep4.2-2Materiaalgroep4.2-2Materiaalgroep4.2-2Materiaalgroep4.2-2Materiaalgroep4.2-2Materiaalgroep4.2-2Materiaalgroep4.2-2<	Werkomschrijving
Hoofdgroepen 4.3-5; 5.2-7 Werkomschrijvingen A.3-6 Materiaal 4.3-6 Materiaal 4.3-8 Materiaal 4.3-8 Onderaannemers 4.3-8 Selecteren 3-7 Wijzigen 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-7 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvingsroepen of Werkomschrijvingen Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.1-3 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsroep 5.1-19 Begrotingsroep 5.1-19 Begrotingsroep 5.1-19 Materiaalgroep 5.3-1 Locaties 5.3-1 Factuurregels 5.3-1 <	Groepsnummer
Werkomschrijvingen Activiteiten Activiteiten 4.3-6 Materiaal Materiaal 4.3-8 Materiael Arikelprijzen 4.3-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-7 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Werkomschrijving in begroting 5.2-5 Werkomschrijvingsroepen of Werkomschrijvingen Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 <td>Hoofdgroepen</td>	Hoofdgroepen
Activiteiten 4.3-6 Materiaal 4.3-8 Materiael 4.3-8 Materieel 4.3-8 Onderaannemers 4.3-8 Selecteren 3-7 Wijzigen 4.1-2 Adresgegevens 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen Adresgegevens Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Locaties 5.3-1 Materiaalgroep 4.2-2	Werkomschrijvingen
Materiaal 4.3-8 Materieel 4.3-8 Onderaannemers 4.3-8 Selecteren 3-7 Wijzigen 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-7 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.1-3 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Pacturegels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Activiteiten
Materieel 4.3-8 Onderaannemers 4.3-8 Selecteren 3-7 Wijzigen 4.1-2 Adresgegevens 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-7 Factuurregels 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.1-3 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Locaties 5.3-1 Kateriaalgroep 5.1-8 Materiaalgroep 4.1-3 Materiaalgroep 4.2-10	Materiaal4.3-8
Onderaannemers 4.3-8 Selecteren 3-7 Wijzigen Adresgegevens Adresgegevens 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-7 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalprijzen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.3-2 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Locaties 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Materieel4.3-8
Selecteren 3-7 Wijzigen Adresgegevens 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-2 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.1-3 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Locaties 5.3-1 Materiaalgroep 4.2-2	Onderaannemers4.3-8
Wijzigen Adresgegevens. 4.1-2 Artikelprijzen. 4.2-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-7 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsroep 5.1-19 Begrotingsroep 5.1-19 Begrotingsroep 5.1-19 Begrotingsroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Pactuiregels 5.3-1 Locaties 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Selecteren
Adresgegevens. 4.1-2 Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-2 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroip of Materialen 4.2-2 Materiaalgroip of Materialen 5.2-1 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen Adresgegevens Adresgegevens 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsregels 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Wijzigen
Artikelprijzen 4.2-8 Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-2 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-19 Retriaggroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Materiaalgroep 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Adresgegevens4.1-2
Begroting 5.1-7 Begrotingsregels 5.1-2 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalprijzen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen Wissen/Verwijderen 4.3-2 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Locaties 5.3-1 Materiaalgroep 4.2-2	Artikelprijzen4.2-8
Begrotingsregels 5.1-2 Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalprijzen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.3-2 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturregels 5.3-1 Locaties 5.3-1 Facturen 5.3-1 Kotaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Begroting
Factuurregels 5.3-1; 5.3-3 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalprijzen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Locaties 5.3-1 Materiaalgroep 4.2-2	Begrotingsregels
Locaties 5.1-8 Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalprijzen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen Wissen/Verwijderen 4.3-2 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.3-1 Materiaalgroep 4.2-2	Factuurregels 5.3-1; 5.3-3
Materiaalgroep of Materialen 4.2-2 Materiaalprijzen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen Wissen/Verwijderen 4.3-2 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Locaties
Materiaalprijzen 4.2-10 Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen Wissen/Verwijderen 4.3-2 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Materiaalgroep of Materialen4.2-2
Nacalculatieregel 5.2-1 Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen Wissen/Verwijderen 4.3-2 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Facturregels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Materiaalprijzen4.2-10
Nacalculatieregels 5.2-5 Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.3-2 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Facturregels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Nacalculatieregel
Werkomschrijving in begroting 5.1-9 Werkomschrijvinggroepen of 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.1-3 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Facturregels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Nacalculatieregels
Werkomschrijvinggroepen of Werkomschrijvingen Adresgegevens Adresgegevens Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsgroep 5.1-2 Facturen 5.3-1 Facturregels 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Werkomschrijving in begroting5.1-9
Werkomschrijvingen 4.3-2 Wissen/Verwijderen 4.1-3 Adresgegevens 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsregels 5.1-2 Facturen 5.3-1 Facturregels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Werkomschrijvinggroepen of
Wissen/Verwijderen Adresgegevens	Werkomschrijvingen4.3-2
Adresgegevens. 4.1-3 Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsregels 5.1-2 Facturen 5.3-1 Facturregels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2	Wissen/Verwijderen
Begrotingsgroep 5.1-19 Begrotingsregels 5.1-2 Facturen 5.3-1 Facturregels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2 Materialgroep 4.2-2	Adresgegevens4.1-3
Begrotingsregels 5.1-2 Facturen 5.3-1 Factuurregels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2 Materiaelgroep 4.2-2	Begrotingsgroep5.1-19
Facturen 5.3-1 Factuurregels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2 Materialer (A tribule) 4.2-2	Begrotingsregels
Factuurregels 5.3-1 Locaties 5.1-8 Materiaalgroep 4.2-2 Materialer (A tribule) 4.2	Facturen5.3-1
Locaties	Factuurregels
Materiaalgroep	Locaties
Materialan / Autilialan 4.2.2	Materiaalgroep4.2-2
waterialen/Artikelen	Materialen/Artikelen4.2-3
Nacalculatieregel	Nacalculatieregel5.2-1
Project	Project 5.1-19; 5.2-1
	Werkomschrijvingen4.3-3
Werkomschrijvingen4.3-3	Werkomschrijvinggroep4.3-2
Werkomschrijvingen	Werkomschrijvinggroep4.3-2
Werkomschrijvingen	

Z

Zoekcode	4.1-5
Zoekfunctie	8-8; 3-16

Hoofdstuk

1 Introductie

1.1 Voorwoord

U heeft nu de gebruikershandleiding van AS-Project onder Windows in handen. Deze handleiding is bedoeld voor iedereen die met AS-Project werkt of gaat werken. Alle functies van het programma worden in een zo logisch mogelijke volgorde behandeld.

Na deze introductie met o.a. een stukje over licenties en onderhoudscontracten begint de handleiding met de uitleg over het installeren van het pakket. Daarna volgen de algemene systeeminstellingen waarbij u uitleg krijgt over hoe u uw bedrijfsgegevens en specifieke standaardinstellingen moet invoeren.

Om een beetje thuis te raken in de indeling en werking van het pakket behandelen we vervolgens de schermindelingen met boomstructuur, lijstweergave en knoppenbalk. Ook worden de vaste lay-out bestanden besproken en krijgt u een uitleg over de zoek- en filterfunctie.

Hierna beginnen we met het echte werk: het invoeren van adresgegevens van zowel klanten, leveranciers als werknemers wordt behandeld en u krijgt een uitleg over de verschillende basisbestanden. Daarna komen achtereenvolgens het maken van voor- en nacalculaties en het maken van facturen aan bod.

Het laatste deel behandelt een stukje bestandsbeheer.

Wij hopen dat u in deze handleiding antwoorden vindt op de meeste vragen. Mocht u een bepaald antwoord niet kunnen vinden, dan biedt de help-functie mogelijk uitkomst of kunt u kijken op de website http://www.arnsoft.com. Daar vindt u onder andere antwoorden op veel gestelde vragen. Komt u er dan nog steeds niet uit, dan kunt u natuurlijk altijd contact opnemen met onze servicedesk**①**.

We wensen u veel gebruikersplezier toe met deze software!

1.2 Licenties en abonnementen

De licentieovereenkomst is een overeenkomst tussen u, de eindgebruiker, en Arnsoft. Door de programmatuur in gebruik te nemen en/of door het ondertekenen en terugsturen van het formulier 'aanvraag licentienummer AS-Project' geeft u te kennen de programmatuur te aanvaarden zoals zij is, en verbindt u zich aan de bepalingen van deze overeenkomst alsmede de door Arnsoft gehanteerde Algemene Voorwaarden. Het genoemde aanvraagformulier is u gelijk met de software en deze handleiding toegezonden.

De 'AS-Project product groep' bevat onder andere, maar niet uitsluitend, de programmatuur AS-Bouw, AS-Groen, AS-Schilder en AS-Metaal.

De service van de **Installatie Servicedesk** is in principe alleen beschikbaar tot 30 dagen na aankoop van het programma en omvat uitsluitend het telefonisch, per fax of per e-mail geven van instructies bij het installeren van de programmatuur op de computer van de eindgebruiker.

Een **onderhoudsabonnement** geeft de eindgebruiker recht op telefonische ondersteuning via door Arnsoft bekend gemaakte telefoonnummers. Tevens ontvangt u dan jaarlijks een update van de programmatuur en daar waar van toepassing de gewijzigde handboekdelen. Het onderhoudsabonnement gaat in op de dag van installatie, geldt voor één jaar en wordt jaar op jaar stilzwijgend verlengd. De eindgebruiker kan het onderhoudsabonnement uitsluitend beëindigen door dit minimaal twee maanden vóór afloop van het lopende abonnementsjaar schriftelijk te melden bij Arnsoft.

Extra kosten verbonden aan **ondersteuning op locatie** van de eindgebruiker, zoals reis- en verblijfskosten, alsmede kosten van reis- en ondersteuningstijd, zullen door de eindgebruiker worden vergoed op basis van nacalculatie.

De **Servicedesk** geeft telefonische ondersteuning van maandag tot en met vrijdag van 8.00 tot 20.30 uur en op zaterdag van 08.00 tot 12.00 uur met uitzondering van algemeen erkende zon- en feestdagen, alsmede een nader te bepalen vakantieperiode en incidentele gevallen voor bijvoorbeeld (bij)scholing van het supportpersoneel.

Onder **updates** wordt verstaan een verbeterde- en/of uitgebreidere versie van het door de eindgebruiker gelicenceerde product met dezelfde naam. Naast de jaarlijkse update die u toegezonden wordt, kunt u deze ook downloaden vanaf de website, met dien verstande dat het installeren van een update tussen de tiende en twaalfde maand van het lopende abonnementsjaar tevens impliceert dat er akkoord wordt gegaan met automatische verlenging van het abonnement.

1.3 Servicedesk

De servicedesk is bereikbaar op

C 0513 466 110

a 0513 466 115

Telefonische ondersteuning wordt gegeven op werkdagen van 08.00 - 20.30 uur en op zaterdag van 08.00 tot 12.00 uur.

Uitzonderingen hierop zijn erkende feestdagen en een jaarlijks te bepalen vakantieperiode van 3 weken. Ook op evt. scholingsdagen van het servicedesk personeel is de servicedesk niet bereikbaar.

1.4 Leeswijzer

In deze gebruikershandleiding worden voor bepaalde standaardhandelingen en verwijzigen pictogrammen gebruikt:

① Over dit onderwerp is elders in de handleiding uitgebreidere informatie te vinden.

Raadpleeg de index of inhoudsopgave	
Invoer middels toetsenbord	
🗏 [vetgedrukte toetsnaam]	
Betreffende toets op het toetsenbord indrukken	
🗏 [vetgedrukte toetsnaam] + [vetgedrukte toetsnaam]	
Druk de eerst genoemde toets in en houdt deze ingedrukt. Druk vervolgens de tweede genoemde toets in.	
The Invoer/keuze/selectie middels muis	_

In de voorbeelden wordt er in de meeste gevallen vanuit gegaan dat u de menubalk boven in het scherm gebruikt, maar u kunt net zo goed gebruik maken van de popup menu's die u krijgt door een regel met de rechtermuisknop aan te klikken of m.b.v. de knoppen in de knoppenbalk**①**.

Hoofdstuk

2 Gebruiksklaar maken

Dit hoofdstuk beschrijft alle stappen die nodig zijn om AS-Project gebruiksklaar te maken.:

- Als eerste installeert u de software.
- Vervolgens registreert u het pakket. Doet u dit niet, dan blijft het pakket in de demostand staan. In deze demonstratiestand werken alle opties, maar in de bovenste balk staat de tekst 'demonstratie' en wanneer u een document afdrukt, komt hierop een 'demonstratie' tekst. Na ongeveer 30 dagen blokkeert het pakket en kunt u het niet verder uitproberen.
- Voor u met AS-Project gaat werken zullen er eerst nog een aantal systeeminstellingen ingesteld moeten worden.

2.1 Installatie

AS-Project wordt aangeleverd op CD. De installatie hiervan wordt automatisch opgestart zodra u de CD in het CD station heeft geplaatst. Een update installeert u op dezelfde manier.

Let op!

Bij het installeren van een update, of wanneer u AS-Project opnieuw installeert, blijven al uw bedrijfsgegevens bewaard. Maak voor het installeren van een update echter altijd vooraf een backup^①. Mocht er iets fout gaan, dan bent u uw gegevens niet kwijt!

Installatie vanaf CD:

Sluit voor installatie alle andere toepassingen af. Wanneer u de CD in de computer plaatst wordt het installatieprogramma normaal gesproken automatisch opgestart (begin de instructie bij punt 5). Start de installatie niet automatisch, volg dan de onderstaande instructies op:

1. Plaats de CD in het CD-rom station

- 2. A klik op 'start' linksonder in uw beeldscherm en kies 'uitvoeren'. Het scherm hiernaast verschijnt.

Uitvoer	en 🔹 🤉 🔀
	Geef de naam van een programma, map of document op, of geef een Internet-adres op. Wat u opgeeft, wordt vervolgens in Windows geopend.
Openen:	D:\Setuplexe 🗸
	OK Annuleren Bladeren

- 4. 't 'OK'.
- 5. Vervolgens zal het volgende schermpje in beeld verschijnen:



Installeert u een update, dan kunt u bij Wat is nieuw' zien welke aanpassingen er zijn gedaan aan het programma.

Bij 'Extra's' kunt u verschillende extra programma's installeren.

6. ⁽¹⁾ Kies 'AS-Bouw' of 'AS-Groen' afhankelijk van het pakket dat u wilt installeren. Het volgende scherm verschijnt in beeld:



7. ^A Kies de installatiemogelijkheid die u wilt installeren en klik op 'volgende'. Volg vervolgens de instructies op het scherm. Bij een eerste installatie moet ook de Borland Database Engine' geïnstalleerd worden. De installatie hiervan wordt automatisch opgestart.

Tip

Neem bij voorkeur de locaties over die voorgesteld worden tijdens het doorlopen van het setup programma. Hiermee voorkomt u onnodige fouten en kan de servicedesk u later beter van dienst zijn.

8. Ook zou u de volgende melding kunnen krijgen:

'OK' Nadat u het programma heeft opgestart volgt u de instructies die u aantreft in het hoofdstuk 6①.

o aan ac	
⚠	Ga als eerste de bestanden converteren via beheer -> converteren -> Systeeminstellinge OK

- 9. Na installatie moet u de computer opnieuw opstarten. Op het bureaublad is er een pictogram geplaatst. ⁽²⁾ dubbelklikken om het programma te starten.
- 10. Vervolgens moet u uw licentiegegevens invoeren. Zie hiervoor de volgende paragraaf 0.

Installatie multi-user

Let op!

Voor elke computer waarop u het programma installeert moet u een aparte licentie aanschaffen.

- 1. Installeer de software vanaf de CD① op ieder werkstation.
- 2. Bepaal welke computer uit het netwerk als centrale computer gaat fungeren; de server. Hier worden de gegevens opgeslagen in de map 'data'. Bepaal de locatie waar de gegevens komen te staan. Dit kan bijvoorbeeld de C-schijf zijn; het station.
- Hik met de rechter muisknop op het pictogram op uw bureaublad van AS-Project. Kies (H) vervolgens 'Eigenschappen'. Het volgende scherm verschijnt in beeld:

igenschappen v	voor AS-Bouw	? ×			
Algemeen Sne	elkoppeling	_			
	AS-Bouw				
Doeltype:	Toepassing				
Мар:	AS-Project				
Pad:	"C:\Program Files\AS-Project\AS-Bouw.exe"				
<u>B</u> eginnen in: <u>S</u> neltoets:	eginnen in: ["\\Latitude\C-Schijl\Program Files\AS-Project\Data"				
<u>U</u> itvoeren:	Normaal venster				
	Dgel zoeken				
	OK Annuleren <u>T</u> oep	assen			

4. Wervang de 'C:\' bij 'Beginnen in:' door '[server]\[station]\'. In het voorbeeld hierboven is de centrale computer 'Latitude' en komen de gegevens daar op de C-schijf te staan.

Tip

Omdat u exact de naam van de server en het station (schijf) moet ingeven kunt u deze het beste eerst via uw bureaublad, pictogram Netwerklocaties opzoeken.

5. Herhaal bovenstaande voor elk werkstation waarop AS-Project is geïnstalleerd.

2.2 Registreren

Wanneer u het programma niet registreert, blijft het in de demostand staan. Om te registreren opent u het programma.



1. 't 'Help' – 'Registratie'. Het onderstaande scherm verschijnt in beeld:

\mathbf{X}
X Annuleer 🧠 Registreer

- 2. Bij de CD heeft u een aanvraagformulier ontvangen. Deze 'aanvraag licentienummer AS-Project' dient u in te vullen en naar de servicedesk te faxen. Ook kunt u telefonisch een licentienummer aanvragen. In beide gevallen moet u het nummer wat in de blauwe balk bij u op het scherm staat doorgeven. Aan dit serienummer wordt het Licentienummer gekoppeld. (in het voorbeeld is dit serienummer 191849318).
- 3. U ontvangt per omgaande een fax met de benodigde gegevens. Begin met het controleren van het serienummer. Wanneer dit niet overeenkomt met het nummer bij u in het scherm dan kunt u het doorgegeven licentienummer niet gebruiken. Neem in dat geval contact op met de servicedesk.

Opmerking

De software genereert voor elke computer waarop het pakket wordt geïnstalleerd een nieuw serienummer. U moet dus voor elk werkstation een ander licentienummer aanvragen.

4. 🗏 Vul vervolgens de licentienaam en het licentienummer in. Let erop dat u deze exact overneemt. Dus hoofdletters, kleine letters, spaties, streepjes, punten en komma's precies zo als op de ontvangen fax.

5. 🔿 🤏 Registreer

6. In de bovenste balk wordt nu de licentienaam weergegeven. Op de afdrukken verschijnen nu geen demonstratiemeldingen meer.

Mocht de licentienaam niet weergegeven worden dan is het registreren niet goed verlopen. Dan moet u één van de volgende handelingen uitvoeren en vervolgens opnieuw bovenstaande stappen uitvoeren.

- RESET' invoeren bij de licentienaam in het registratiescherm. Vervolgens A Registreer
- De systeeminstellingen terugzetten (). Zie hiervoor § 2.3.6. In dit geval kiest u ervoor om ook de licentiegegevens te wissen.

2.3 Algemene Systeem Instellingen



Bij de menukeuze 'Systeem' ('^(†) - 'Bestand' – 'Systeem') krijgt u de zogenaamde 'systeeminstellingen'. Hier kunt u zaken instellen zoals het eerste factuurnummer, uurlonen, BTWpercentages, marges, te gebruiken logo's en (factuur) lay-outs. Deze kunt u allemaal aan uw persoonlijke wensen aanpassen.

Tip

Voor u verder gaat kunt u het beste eerst hoofdstuk 3 doorlezen. U bent dan wat beter thuis in de gebruikte terminologie en u weet dan ook alvast iets over lay-out bestanden, de knoppenbalk en de werking hiervan. Zaken die handig zijn om als achtergrond informatie te hebben voor u begint met deze systeeminstellingen. " 'Bestand' - 'Systeem'. Het volgende scherm verschijnt:

💞 Systeeminstellingen			?	X
			🥔 🗙 🗸	1
	В	TW % E	enheden Uurlonen	
Projectnummer 6		Eh	Eenheid	
Belatienummer 5	⊵	Ho	Honderd	
		M1	Strekkende meter	_
BTW-nummer klant afdrukken		M ²	Vierkante meter	=
Locaties gebruiken	L	M ³	Kubieke meter	
	L	St	Stuk	
Logo op volgvellen	Uur Uur			
Documentmap	Wk Week			
C:\Program Files\AS-Project\Layout	Wo Worst			
Aantal decimalen 2	L	Bu	Bus	
		Zk	Zak	
		Lt	Liter	-
Diversen Offerte Factuur Nacalculatie Bedrijf	,			

Onderaan ziet u de verschillende tabbladen die achtereenvolgens behandeld worden. In het bovenstaande scherm is het tabblad 'diversen' actief. De de verschillende tabbladen om die te activeren.

2.3.1 Tabblad Diversen

Op dit tabblad staan in het *linkerdeel* zaken als projectnummer, relatienummer, wel of geen locaties gebruiken, het al dan niet standaard afdrukken van het BTWnummer, in welke map de standaard lay-outs voor facturen etc. staan en hoeveel decimalen u wilt gebruiken op uw afdrukken. Opslaan van de gegevens in dit linkerdeel doet u door \mathcal{T} . Wilt u de wijzigingen niet opslaan dan \mathcal{T} .

In het *rechterdeel* is een aantal tabellen opgenomen. U activeert deze m.b.v. ⁶U kunt de BTW tarieven wijzigen, afkortingen van eenheden definiëren en standaard uurlonen voor de voorcalculatie vastleggen.

U kunt door de tabellen 'lopen' m.b.v. de *A*, de pijltjestoetsen of door de 'schuif' rechts van de tabel met uw *A* te verschuiven.

Wilt u een veld wijzigen, dan kan dit door erop te 🖑 dubbelklikken of door 🗏 **F2.** Wijzigingen worden opgeslagen door naar een andere regel te gaan.

Is een regel nog in bewerking, dan staat er een * voor. Anders een driehoekje.

Met **INS** kunt u regels tussenvoegen. Ook kunt u aan het einde regels toevoegen door middel van **Tab** of **pijltje neer**.

Regels verwijderen doet u met E **CTRL+DEL** Hierna zal de computer u vragen om een bevestiging. Eenmaal gedane wijzigingen kunt u niet terugdraaien.

PROJECTNUMMER

Deze staat standaard op 1. Maar u kunt bijvoorbeeld ook beginnen te nummeren met een jaartal en vervolgens een projectnummer. Bijvoorbeeld 40001. Heeft u al projecten aangemaakt, dan wordt dit nummer steeds met 1 opgehoogd, zodat het getal in het scherm het eerstvolgend te gebruiken nummer weergeeft.

RELATIENUMMER

Hier staat het laatst gebruikte klant- of relatienummer. Deze kunt u ook naar wens aanpassen. AS-Project past, mits het een puur numerieke invoer is, het nummer steeds aan bij invoer van een nieuwe relatie.

BTW NUMMER KLANT AFDRUKKEN

Wanneer u deze optie activeert, wordt op elke afdruk (offerte, factuur etc.) het BTW nummer van uw klant vermeld. Wanneer de optie is uitgeschakeld, dan wordt het BTW nummer alleen vermeld bij BTW-verlegd en bij buitenlandse klanten.

LOCATIES GEBRUIKEN

Als u deze aanvinkt, geeft u aan dat u standaard bij een nieuw voorcalculatieproject met locaties wilt werken. Dit is bijvoorbeeld handig bij renovatieprojecten, waarbij de klant per vertrek de offertes en/of facturen gespecificeerd wil hebben. Overigens kunt u bij elke nieuw in te voeren voorcalculatie deze optie alsnog aanof uitzetten voor het betreffende project \mathbf{O} .

LOGO OP VOLGVELLEN

Wanneer u deze optie activeert, zal op elk volgvel uw logo afgedrukt worden. Wel moet u dan bij de tabbladen 'offerte', 'factuur' en 'nacalculatie' aangeven welk bestand gebruikt moet worden. U doet dit in het veld 'Logo'.

DOCUMENTENMAP

Wanneer u tijdens de installatie de standaard locaties heeft gebruikt waarin AS-Project geïnstalleerd moest worden, dan staat deze correct ingesteld. Heeft u tijdens de installatie andere doelmappen opgegeven, dan moet u deze nu aanpassen, zodat het programma bij het afdrukken van facturen etc. de juiste lay-outbestanden weet te vinden.

nom te bladeren en de juiste map te selecteren.

AANTAL DECIMALEN

Hier geeft u het aantal decimalen op dat u wilt gebruiken voor het afdrukken van de aantallen op de offertes en facturen. Deze staat standaard op 2 ingesteld.

BTW-PERCENTAGE

В	TW %	Eenheden	Uurlonen	
	Btwld	Btw	Percentage	^
	Η	Hoog	19,0	
	L	Laag	6,0	
	Ν	Geen	0,0	
				~

Het scherm links hiernaast geeft de standaardinstelling weer. In principe hoeft u hier niets aan te veranderen, tenzij de te heffen BTW percentages wijzigen door gewijzigde regelgeving van de overheid.

EENHEDEN

B	TW% E	enheden Uurlonen	
	Eh	Eenheid	^
Þ	Ho	Honderd	
	M1	Strekkende meter	_
	M²	Vierkante meter	=
	M ³	Kubieke meter	
	St	Stuk	
	Uur	Uur	
	Wk	Week	
	Wo	Worst	
	Bu	Bus	
	Zk	Zak	
	Lt	Liter	~

In het scherm ziet u de tabel 'Eenheden'. In de eerste kolom staan de gebruikte afkortingen en in de rechterkolom de verklaring. U bent vrij hierin te wijzigen, maar dient wel in uw achterhoofd te houden dat de reeds vermelde afkortingen in de basisbestanden van AS-Project gebruikt worden.

UURLONEN

Hier kunt u de uurlonen vermelden die u gebruikt voor uw voorcalculatie en de facturering vanuit de module Voorcalculatie. In het voorbeeld staat er een standaard uurloon en het uurloon bij overwerk vermeld. U zou ook een uurloon voor een leerling en een uurloon voor een ervaren kracht kunnen invoeren, of aparte uurlonen voor timmerlieden, metselaars, voegers, werkplaatspersoneel etc.

Invoer in alle drie de tabbladen middels 💻

	Omschrijving	Uurloon	^
Þ	standaard	€ 35,00	
	overwerk	€ 52,50	
L 1			

2.3.2 Tabblad Offerte

💣 Systeeminstellingen		? 🛛
		🥔 🗙 🗸 🐒
Layout LayoutBestand Layout\Offerte.rtf Voettekst \Layout\OfferteVoet.rtf Lettertype Grootte The Arial I and	Marges Links 20 Rechts 10 Boven 10 Onder 20	Materiaal verkoop 🔲 Werknrs gebruiken 🗖
Logo Naam 	Links 0 Breedte 0 Boven 0 Hoogte 0	💋 Aanhef 💊 Slot

In dit scherm worden de basisgegevens voor de begrotingen en offertes die u afdrukt uit de module voorcalculatie vastgelegd.

Opslaan van de gegevens in dit deel doet u door $2 \le 1000$. Wilt u de wijzigingen niet opslaan dan $2 \le 1000$.

LAY-OUT

Binnen dit kader geeft u aan welke standaardindeling u wilt gebruiken voor uw offertes. U selecteert het <u>LayoutBestand</u> (1) dat gebruikt moet worden als 1^e pagina. Mocht een offerte meerdere pagina's beslaan, dan zal de software zelf de bijbehorende vervolgpagina's opzoeken. Evt. kunt u ook een standaard <u>Voettekst</u> (1) selecteren.

Heeft u tijdens de installatie de voorgestelde locaties gebruikt, dan staat deze correct ingesteld. Er is standaard één layout voor Offertes beschikbaar die u overigens nog wel kunt aanpassen naar uw eigen wensen ①.

A voor het opvragen van het layoutbestand in de tekstverwerker①, waarna u dit bestand naar eigen inzicht kunt wijzigen. Afsluiten met A windowskruisje.

Ook het lettertype kunt u naar wens aanpassen. U kunt een ander lettertype selecteren en de letters groter of kleiner afdrukken.

Tip

Wanneer u geen speciaal lettertype heeft als huisstijl, kunt u deze instellingen voorlopig beter laten staan. U kunt deze altijd later nog aanpassen.

AANHEF EN SLOT

Hier kunt u de aanhef () en slot () tekst voor uw offertes intypen. Deze wordt dan meegenomen naar een nieuw project wat u in de voorcalculatie aanmaakt. Mocht het nodig zijn, dan kunt u de tekst daar (klant- of opdracht specifiek) aanpassen ().

Aanhef. U komt nu in de tekstverwerker, 🗏 standaard aanheftekst voor de offerte. 🖑 Windowskruisje voor afsluiten.

U komt nu in de tekstverwerker, standaard slotzin voor de offerte.
 Windowskruisje voor afsluiten.

$\operatorname{MAR} G \to S$

Hier geeft u aan hoeveel millimeter de kantlijnmarges moeten zijn. Let hierbij op de minimale marges die uw printer nodig heeft. Tevens moet u bij gebruik van een voettekst rekening houden met de ruimte die de voettekst in beslag neemt. De voettekst wordt nl. in de ondermarge geplaatst.

Bijvoorbeeld: de printer heeft minimaal 10mm ondermarge en de voettekst is 16mm, dan moet de ondermarge minimaal 26mm zijn.

Met deze optie heeft u dus de mogelijkheid om de te printen tekst binnen de voorgedrukte ruimte van uw briefpapier te plaatsen. Gebruikt u geen voorbedrukt briefpapier dan adviseren wij om de standaardinstellingen te laten staan. De meeste printers zullen hier geen probleem mee hebben.

🗏 invoer gewenste marges. M.b.v. 🗏 **Tab** naar gewenste veld gaan.

LOGO

Hier kunt u de locatie (station of schijf) en bestandsnaam opgeven van het logo (plaatje) dat u wilt gebruiken. Het logo moet in bitmap-formaat zijn: *.bmp

The main of the selecter of th

Opmerking

In dit veld dus niet uw bedrijfsnaam invullen. Dit kan onder het tabblad bedrijf.

Gebruikt u briefpapier met een voorgedrukt logo, dan laat u dit invoerveld leeg

Bij <u>Links</u> geeft u aan hoeveel millimeter vanaf de linkerkant van het papier het logo geplaatst moet worden. Bij <u>Boven</u> geeft u aan hoever het logo vanaf de bovenkant van het papier geplaatst moet worden. Houdt hierbij rekening met de minimale printermarges.

Bij Breedte en Hoogte kunt u het formaat van het af te drukken logo aangeven.

Tip

Laat één van de twee (breedte of hoogte) op nul staan. Het programma zal die maat zelf berekenen. U voorkomt hiermee dat het logo helemaal uit model 'getrokken' wordt.

MATERIAAL VERKOOP

Wanneer u deze aanvinkt, geeft u aan dat u bij het berekenen van uw voorcalculaties uit wilt gaan van de verkoopprijs i.p.v. de inkoopprijs. De aanvinken om te activeren.

Let op!

Houdt er wel rekening mee dat wanneer u bij de projectgegevens van een voorcalculatie een opslagpercentage ① opgeeft voor materiaal, dat dit percentage nogmaals over de verkoopprijs heen komt, waardoor u dit dubbel berekent! Mogelijk prijst u zichzelf dan uit de markt.

WERKNUMMERS GEBRUIKEN

Hier geeft u aan of u wel of niet werknummers wilt gebruiken. Dit werknummer is het volgnummer wat in het basisbestand Groepen en Normen ① is opgenomen. Activeert u deze, dan wordt ongeacht de invoervolgorde in de voorcalculatie deze werkvolgorde in de voorcalculatie lijstweergave gehanteerd. Ook wordt deze volgorde afgedrukt op uw werkbriefjes etc. Danvinken om te activeren.

2.3.3 Tabblad Factuur

💞 Systeeminstellingen		? 🛛
		🥔 🗙 🗸 🐔
Layout LayoutBestand 	larges Fa Links 20 Op	ctuur inkoopprijs 🗖
Voettekst Re	echts 10 Fac	stuurmr 200006
Lettertype Grootte	Soven 10 Pai Onder 20 Aar	kbonnr 2
Logo Naam Links 0 B Boven 0 H	Breedte 0 Hoogte 0	Aanhef
Diversen Offerte Factuur Nacalculatie Bedrijf		

In dit scherm worden de basisgegevens voor de facturen die u afdrukt vastgelegd. Dit geldt dus zowel voor facturen die u uit de Voor- of Nacalculatiemodules afdrukt, als voor facturen welke aangemaakt worden vanuit de module Facturering.

Wat betreft het opslaan van wijzigingen geldt dezelfde procedure als bij het tabblad Offerte.

Veel van de in te stellen onderdelen komen overeen met het tabblad offerte en zullen hier niet opnieuw behandeld worden.

LAY-OUT, AANHEF EN SLOT

Vanzelfsprekend vult u hier de lay-out in voor de facturen en bij aanhef en slot maakt u een standaardzin aan, welke u boven en onder uw factuur wenst te plaatsen. Verder zijn alle zaken overeenkomstig het tabblad 'offerte'.

FACTUUR

Dit invoerblok wijkt af van de velden die u bij het tabblad 'offerte' bent tegen gekomen. U krijgt de volgende keuze- en invoervelden:

<u>Op inkoopprijs</u> Wanneer u deze activeert middels de ⁶ geeft u aan dat u bij het invoeren van de materialen op een factuur ook de inkoopprijs en toeslag in beeld wilt hebben.

Let op:

Wanneer u uitsluitend gebruik maakt van getallen voor uw factuuren pakbonnummering, dan zal AS-Project steeds het eerstvolgende nummer voorstellen bij het afdrukken van de volgende factuur of pakbon. Gebruikt u ook letters, dan werkt dit automatisch doornummeren niet en moet u zelf steeds handmatig het nummer aanpassen.

<u>Factuurnummer</u> Hier staat het laatst gebruikte factuurnummer. Wanneer u het programma net heeft geïnstalleerd, zal hier een nul staan. Wilt u bij een ander nummer beginnen te nummeren, dan kunt u dit hier wijzigen middels **\Box**.

Pakbonnummer Hiervoor geldt hetzelfde als voor het factuurnummer.

Тір

Wanneer u ervoor zorgt dat u voor offertes, facturen en pakbonnen steeds een andere cijferrange gebruikt, dan is het snel duidelijk waarover het gaat wanneer de klant een nummer noemt. U weet immers in welke range u offertes uitgeeft en welke range u gebruikt voor facturen en welke voor pakbonnen? Spraakverwarringen die vooral via de telefoon kunnen optreden zijn zo snel uit de wereld.

<u>Aantal afdrukken</u> Hier geeft u aan hoeveel afdrukken u standaard van een factuur wilt hebben. Invoer middels .

Tip:

Zet deze op 2. Dan heeft u gelijk een afdruk voor uw klant en één voor uw eigen administratie.

Tabblad Nacalculatie 2.3.4

💞 Systeeminstellingen	? 🛛
Layout	🤌 × 🗸 🐔
LayoutBestand Links 10	
Voettekst	
Lettertype Larootte The Arial Image: The Arial Onder 20	
Logo	
Boven 0 Hoogte 0	
Diversen Offerte Factuur Nacalculatie Bedrijf	

Hier vult u uw standaard gegevens in voor de nacalculatie afdrukken.

Aangezien deze velden allemaal overeenkomen met die van de tabbladen 'offerte' en 'factuur', zal hier weinig verdere toelichting nodig zijn.

LAY-OUT

Bij LayoutBestand kiest u vanzelfsprekend de lay-out voor de nacalculatie i.p.v. die voor de offerte of factuur.

2.3.5 Tabb	ad Bedrijf							
💞 Systeeminstellingen								
		0 × 🗸 💷						
Bedrijfsnaam	Werkt heel goed	LB nummer						
Adres	Straatweg 1							
Postcode/Plaats	1234 AB Ergens	BTW nummer						
Telefoon	020 1234567	NL09876,54,121						
Bankrekening	1234 56 789	KvK nummer						
G-Rekening	0 %	00123456						
Bedrijfsvereniging								
Aansluitnummer								
Diversen Offerte	Factuur Nacalculatie Bedrijf							

d Dad-if . . .

De invoer van dit scherm spreekt voor zich. U vult hier uw eigen bedrijfsgegevens in. De ingevoerde gegevens worden bij de verschillende afdrukken gebruikt.

<u>G-rekening</u> Dit is het (bank)rekeningnummer dat gebruikt moet worden door onderaannemers in het kader van de wet "Ketenaansprakelijkheid". Het percentage dat gebruikelijk op deze rekening gestort moet worden is 40% van de loonkosten.

<u>Bedrijfsvereniging</u>: Hier vult u de naam van uw bedrijfsvereniging in en bij <u>aansluitnummer</u> het nummer dat u van hen heeft doorgekregen.

LB-nummer Dit is uw loonbelastingnummer van de bedrijfsvereniging.

<u>BTW-nummer</u> Dit is het belastingnummer voor uw BTW aangiften.

KvK-nummer Dit is uw inschrijvingsnummer bij de KvK.

Opmerking

Omdat er aan de facturen die u verstuurt en aan de mandagenregisters ① die u als onderaannemer moet maken, door de belastingdienst eisen worden gesteld, is het belangrijk dat u de velden allemaal invult. Uitzondering is het KvK-nummer, dat op geen enkele afdruk gebruikt wordt.

2.3.6 Systeeminstellingen terugzetten

Binnen het programma kunt u de meeste vensters verschuiven en vergroten of verkleinen. Ook de kolommen in de zgn. lijstweergaven ① zijn vaak groter of kleiner te maken en u kunt de titel ervan wijzigen of de volgorde veranderen. Al die wijzigingen worden in principe door het programma bewaard.

Op de knoppenbalk (1) in de systeeminstellingen is een knop opgenomen waarmee u de instellingen, zoals die waren bij installatie, weer terug kunt zetten. Aangezien

deze knop alleen in de schermen van systeeminstellingen voorkomt wordt deze hier besproken en niet in het algemene hoofdstuk over de knoppenbalk.





A 'Ja' als u dit echt wilt. A 'Nee' om de actie te annuleren.

Kiest u 'ja' dan krijgt u vervolgens nog een soortgelijke waarschuwing m.b.t. het wissen van de licentiegegevens. Wanneer u de licentiegegevens wist zet u het programma terug in de demonstratiestand.

Let op!

Als u de systeeminstellingen terugzet, bent u ook al uw 'nuttige' aanpassingen kwijt. Bedenkt u dus goed of u inderdaad terug wilt naar de oorspronkelijke instellingen voor u dit bevestigt. Licentiegegevens NOOIT wissen, tenzij de servicedesk u aangeeft dit te doen.

Opmerking

Wilt u de tabelinstellingen voor één tabel (basisbestand of module) terugzetten naar de oorspronkelijke instellingen, dan kunt u dit doen door het betreffende bestand af te sluiten via de menubalk: "D Beeld' – 'Herstellen'.

Hoofdstuk

3

3 Algemene informatie

In dit hoofdstuk krijgt u uitleg over verschillende zaken die in elk onderdeel van het programma weer naar voren komen. Zo krijgt u uitleg over de schermindelingen, een uitleg over de boomstructuur en de lijstweergaven. Ook de voor veel onderdelen van toepassing zijnde knoppen van de knoppenbalk worden behandeld, alsmede een aantal knoppen van de knoppenbalk die slechts in een paar onderdelen voorkomen, maar die qua uitleg echt bij dit hoofdstuk horen.

Speciale aandacht is er voor een tweetal knoppen. De zoekfunctie en het selectiefilter worden in aparte paragrafen behandeld. De summiere uitleg die verder voor alle knoppen voldoende is, gaat in deze gevallen niet ver genoeg, terwijl beide uw werken met AS-Project flink kunnen vereenvoudigen.

Verder is hier ruimte gemaakt voor een uitleg over de tekstverwerker die gebruikt wordt voor de lay-outbestanden en de lay-outbestanden zelf.

3.1 Schermindelingen

Er is gestreefd naar een zo consequent mogelijke opbouw van de verschillende schermen, zodat u steeds dezelfde onderdelen op dezelfde plaats op uw scherm aantreft. In sommige gevallen is dit niet gelukt omdat het programma steeds aangepast wordt aan de veranderende wensen van de gebruikers. Een extra invoermogelijkheid is snel gemaakt, maar de schermstructuren steeds weer op elkaar aanpassen zou dan een te grote programmeeringreep betekenen. Vandaar dat uit praktisch oogpunt soms gekozen is voor een andere oplossing.

In zowel de basisbestanden, als in de module Voor- en Nacalculatie en de module Facturering is de standaard schermindeling als volgt:

Standaard is de instelling dat de schermen trapsgewijs weergegeven worden (u kunt overigens maar één module gelijktijdig geopend hebben). Wilt u dat het hele scherm gevuld is, dan klikt u op het

Bit - March All and All	And a constraints of the second secon	Instrumentation Image: Second Se	Image: Second	Image: Constraint of the second of	1 1	Constraints Constrain	D Anual Telephon			
A definition definition of the second s	Construction Construction Construction Constreteeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee		V •	Comparison of the strategy of the strateg		Constraints and a second	A second s	data Di	Onerheitung	N
	Control Contro Control Control Control Control Control Control Control Control	entrance (a) entrance (• •	••••••••••••••••••••••••••••••••••••	Status and		1 Auftere Mehrheneren	Statement of	Calgaran renadient	
	Line	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	Control (1) Control (Dataid the 18 Mildepit	1 C	Calified Agen	
• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	April 10 - Million Comparison Comparison <th< td=""><td>I water I water <t< td=""><td>• • • • • • • • • • • • • • • • • • •</td><td>• • • • • • • • • • • • • • • • • • •</td><td>Control Restriction Control Restriction C</td><td>Constraints Constraints Constrain</td><td>+ -</td><td></td><td>Gendrogen dooragen</td><td></td></t<></td></th<>	I water I water <t< td=""><td>• • • • • • • • • • • • • • • • • • •</td><td>• • • • • • • • • • • • • • • • • • •</td><td>Control Restriction Control Restriction C</td><td>Constraints Constraints Constrain</td><td>+ -</td><td></td><td>Gendrogen dooragen</td><td></td></t<>	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	Control Restriction C	Constraints Constrain	+ -		Gendrogen dooragen	
0 0 1 Name Alchie 0 0 1 Name Alchie 0 0 1 Address 0 0 1 Address 0 0 1 Address 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	Migranding Constrained Provide Migranding CP 1 Andread Migranding CP CP 2 CP Space (widd) releases CP	Tablepolarization Tapaca 6.5m Optimization Optimizat	Orac Lingue/Garantings Contrast Rubin Contrast Rubin <th< td=""><td>2 To Edisport Support S</td><td>SourceAppendigueseA</td><td>The Mague Learning 1 Again Chile 0.9 The Mague Learning 1 Factor Chile 0.9 The Mague Learning 1 Factor Chile 0.9 The Mague Learning 1.0 0.9 0.9 The Mague Learning 0.9 0.9 0.9 <</td><td>- Canada ba as highlighting</td><td></td><td>Reading</td><td>0.78</td></th<>	2 To Edisport Support S	SourceAppendigueseA	The Mague Learning 1 Again Chile 0.9 The Mague Learning 1 Factor Chile 0.9 The Mague Learning 1 Factor Chile 0.9 The Mague Learning 1.0 0.9 0.9 The Mague Learning 0.9 0.9 0.9 <	- Canada ba as highlighting		Reading	0.78
Image Display(relation) Column Image Image Column Column I	Image: Section of Sec	2 Package/spin 0.5 4 Seate 0.9 5 Seate 0.9 6 Seate 0.9 7 Seate 0.9 8 Seate 0.9 9 Seate 0.9 <td>Image: state of the product product of the product product of the product product of the product of the</td> <td>Image: state of the s</td> <td>1 picketyresym 60 1 picketyresym 60 <td< td=""><td>Image: Section of the sectio</td><td>Variations/increases</td><td>ALC: NOT</td><td>Replaced Kollins</td><td>0.79</td></td<></td>	Image: state of the product product of the product product of the product product of the	Image: state of the s	1 picketyresym 60 1 picketyresym 60 <td< td=""><td>Image: Section of the sectio</td><td>Variations/increases</td><td>ALC: NOT</td><td>Replaced Kollins</td><td>0.79</td></td<>	Image: Section of the sectio	Variations/increases	ALC: NOT	Replaced Kollins	0.79
1 0 Sector Up 1 0 Sector Up 1 Sector Sector Up 1	D Sector Operation	2 Sector Particle Part	Image: Control of the second	Image: Control of the second	Comparison of Call (Call	Image: Section 1 Image: Section 1<		114 MIL	Catalog Georgen	6.79
- -	Comparing Add Strategy (C.2.) C	Construction of the second secon	- -	Image: Section of the sectio		0 - General Stringers (23) U.9 0 - General Stringers (23) U.9 0 - Machina State (24) U.9		1 C C C C C C C C C C C C C C C C C C C	Squiter	
Image: Control (Control (Contro) (Control (Control (Control (Control (Control (Control (Contro) (10 17 17 10 10 1 1 1 1	C C	Image: Control (Control (Contro)(Control (Control (Control (Control (Control (Control (Control (C	1 1	1	Image: State of the s	1		Caliptus (Heb) / Epitaler PC 25	0.9
Image: space of the s	Programmer (%) Opposite Opposit	• • 100 • • Secreting understanders togs 100 • • Secreting understanders togs 100 • • Secreting understanders togs 100 • • Secreting understanders 600 • • Secreting understanders 600 • • Secreting understanders toggen 600 • • Secreting understanders toggen 600	Image: Section of the sectio	Image: Section of the sectio	Image: Provide the sector of the se	Image: Section 1 Image: Section 1<	14		Parameters Avenue Avenue	1.00
• Joseps Hourd top • Joseps Hourd top (1) • • • (1) • • • (1) • • • (1) • • • (1) • • • (1) • • • (1) • • • (1) • • • (1) • • • (1) • • • • (1) • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	Fo Encodegescherentinge	 In Consequencies Integent Integrada enterina de la consequencia de la consequenconsequencia de la con	i i According to produce at type i include at the produce at type Constraint	1	1 Incorporation top 1 Incorporation top 1 Incorporation top 1 Incorporation 1	1 Among and water toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and angle hander toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and toge Employed hander toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and toge Employed hander toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and toge Employed hander toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and toge Employed hander toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and toge Employed hander toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and toge Employed hander toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and toge Employed hander toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and toge Employed hander toge Employed hander toge Employed hander toge 0 Construct and toge Employed hander toge Employed hander toge Employed hander toge	14		Laura namin	100
# Designer Anjah (16) # Mend Anjah (16)	M Undering and Fally in C10	0 Onthingware studyes 6.1% 0 0.1% 0.0% 0 0.1% 0.0% 0 0.1% 0.0% 0 0.0% 0.0% 0 0.0% 0.0%	c c) c) </td <td>Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1)</td> <td>Comparing a second second</td> <td>Comparison of the comparison of the compari</td> <td></td> <td></td> <td>Envertiging outhories temps</td> <td>1000</td>	Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1) Image: State (Section 1)	Comparing a second	Comparison of the compari			Envertiging outhories temps	1000
Image: Section 1 Image: Section 1 Section 2 Section 2 </td <td></td> <td>Fit Fragili 5.00 Gg Lond Thaylor 500 F Sensoria Adjurner sprear lagen 5.00</td> <td>Image: Control of the second second</td> <td>1 Frage Gas 2 </td> <td>1 right science 10 1 right science 100 1 right science 100</td> <td>0 Implicit Bits <t< td=""><td></td><td>-</td><td>Underlagment sufficient</td><td>0.10</td></t<></td>		Fit Fragili 5.00 Gg Lond Thaylor 500 F Sensoria Adjurner sprear lagen 5.00	Image: Control of the second	1 Frage Gas 2	1 right science 10 1 right science 100	0 Implicit Bits Bits <t< td=""><td></td><td>-</td><td>Underlagment sufficient</td><td>0.10</td></t<>		-	Underlagment sufficient	0.10
Constraints of the second	H1 Targels 6.08	4 Lood (T-kg/h) 007 P Benarada Magaren garear lagan 0,29	1 1	Image: Control (Control (Contro(Control (Contro) (Control (Control (Control (Control (Control (Co	A and Target restriction tage 0.00 Add	Construction C		A1	Twipits	0.08
• •	Ap Lost Taping 60%	Performance and a second secon	Constant Starter Game Signer Constant	Constantiant State State State Constantiant State Constantiant State Constantiant State Constantiant	Comparing and a second se	Comparing the second seco	14	10.00	Lord TE Aging	694
Provide and a second seco	P Include bagarosi grana agai U.29		Provide Contraction (Contraction) Provide Contraction Provide Con	Company C	Conserve and a server of the server of	1 Since part (Since Part Part Part Part Part Part Part Part	1		Techande bitgarren oprese egge	0.0
1 Anthrow Leip professor C/P 2 4 Anthrow Leip professor C/P 3 4 Anthrow Leip professor C/P 4 4 Anthrow Leip professor C/P 5 4 Anthrow Leip professor C/P 6 4 Anthrow Leip professor C/P 6 7 Anthrow Leip professor C/P 7 7 Anthrow Leip professor C/P	The second	and the second s		Constant of the system Constant of the	The Section Section and Section 2019 The Section Section	Construction of the c			Terren and	
Comparison of the second	MT Reported plus patients 6.2%	17 Existing the pathway (2.20	Constanting and Constanti	V Summerical parameters Constrained C	A standardspin (sking)	V Kinyentrologia (C)7 V Kinyentrologia (C)7		AC1	Receiptional place parallelevent	6.29
1 Rashind pla politem 0.79 0 Rashindrage 0.99 1 Reservices drage planteger datumt 2.00	S fight-stadium 0.72		11 Asartind pia prifemon 0,79 0 Asartind pia prifemon 0,59 0 Research arguer pia fanger fallowith 7,08	Harmond Application Harmond Application Comparison Harmond Application Harmond Application Harmond Application Harmond Application Harmond Application Harmond Application	Alexandrík de preferencia (C.P.)	A Availability of a profession of the profession		100 C	A committee de gen	0.701
D Raseredodype 0.09 D Reserved adapter (Advection 2.08	41 Rasellud plue prillinen 0.29	C Topological C.Tr	D Ramendradegen 0.00 D Ramendradegen statuet 2.00	0 Pagenetickype 0.00 0 Rower allwager (do fang en Adread) 2.00 0.00 ar	D Rannersbridgen D Ra	0 Assessment Strager (Alex) 200		471	Reariting plus professor	0.29
The second secon	D Pascelodege 0.0	0 fight-stradigen 0.79 41 Austriad pla priferen 0.29	The second secon	2 100 100 100 100 100 100 100 100 100 10				-	Raanvelandegen	0.99
		0 Signaturation H1 Rearring patients 0 Discontingen 0.50		10 M M	the second se				Lane, spacker by under organic	2.00 ·
2 63.0		0 forkversterlagen 0.0% 41 Anskversterlagen 0.0% 60 Raamsterlagen 0.0% 7 Anskversterlagen 0.0% 7 Raamsterlagen 0.0% 7 Raamsterlagen 0.0%	*) 68.e				-			63.4
1 • 1 • 1 • 1		Construction C	and filmer							
V Sine-set Anger O	M1 Kulehour place publication 0.20	M1 Existence (5.26	V Standardspan OT Standardspan Standardspa	V Annethelingen V	A functional program (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)	C C		100	Rappendad place pacificant	6.29
Alexandre de la proteixen C.C/P D. Rassen al angen plan hag en dubenit. 2,09 D. Rassen al angen plan hag en dubenit. 2,09	U Arete-effectingen 0.79		A Section of the profession C (2) A Section of the profession C (2) A Section of the profession C (2) A Section of the profession of the profession C (2)	17 National data partition 10 National data partition 10 National data partition 10 National data partition 10 National data partitioned 10 National data partitioned	Avenue da protecto da protecto da construcción de la construcción	1 Australia for process C.50 Eastralia for proce		1 C	Auge-ete-dege	0.72
D Raseredodype 0.09 D Reserved adapter (Advection 2.08	41 Rasellud plue prillinen 0.29	C Topological C.Tr	D Ramendradegen 0.00 D Ramendradegen statuet 2.00	0 Pagenetickype 0.00 0 Rower allwager (do fang en Adread) 2.00 0.00 ar	D Rannersbrörugen	0 Assessment Strager (Alex) 200		471	Reariting plus professor	0.29
Di Ravan altarger plu hargen skalvelt 2,08	D Raseveladagen 0,39	0 Kujer-stradigen 0.79 HT Rassing des pröferen 0.29	D Rever allarger plantarger stations 2,08	Town diago (An hoge Angel Ander 200 A Kar	D Ream player (do targer (do tel) = 0.00 gr	Compare de larger de larger de larger de larger		1 C	Raavetadage	0.09
	The second	0 Kolywentedige 019 01 Razertedige 029 0 Razertedige 029		S	10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1	10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1		-	Ranan altarger plur hang en stalsreek	2,09
23 AV #		10 Solventerburgen 0.79 17 Ausensterburgen 0.20 0 Resensterburgen 0.20 0 Resensterburgen 0.00 0 Resensterburgen 0.00				1.2 40	C. Barren			10 -
	1	V Sever-Andream UD V Sever-Andream UD D Sever-Andream UD D Sever-Andream UD Sever-Andream U				Yourdedda - Two has been a				

aangegeven symbooltje in de rechterbovenhoek van het invoerscherm. (standaard Windows knop; zie figuur) M.b.v. de 🖑 kunt u het invoerscherm ook breder of hoger maken. Dit doet u door het pijltje op de lijn te zetten tot deze van vorm verandert. Hierna de linkermuisknop indrukken en slepen tot de gewenste positie. (zie afbeelding hiernaast)



De schermen van de basisbestanden en modules zijn vervolgens verdeeld in een linker en een rechterdeel (zie figuur hieronder). Links treft u de boomstructuur aan, rechts de bijbehorende klant- en projectschermen O of tabelweergaven O. U kunt de 'scheiding' tussen het linker en rechterdeel verplaatsen op dezelfde manier als u het invoerscherm breder en hoger kunt maken

3 A 🖻 h 🐌	R		S 🖬 🕅 🥂	< 12 11 11	+ - 4	~×	C & S.	
Arnsoft Helpdesk	D 0 Aantal	Eh	Omschrijving	Norm	Materiaal	Materieel	Onderaann.	To
Modelbegroungen		MP	Dakpannen verwijderen	0,100			1	
Dakkapel ook in dak Medelbegretin		M ²	Dakplaat slopen	0,200				
		St	Gordingen doorzagen	0,500				
Dakkanel plat dak Modelbegroting		M1	Slapers 70x170mm	0,250	3,86			
		St	Raveelijzers	0,100	1,13			
🗅 Van Schagen/Spannenburg		M1	Regelwerk 45x70mm	0,150	1,13			
-		M1	Dakbalklaag/Gordingen	0,250				
		St	Gripankers		0,91			
		M ²	Dakplaat Unidek/Opstalan RC 2,5	0,350	15,88			
		M1	Panlatten	0,100	0,36			
		M ²	Multiplex boeidelen /W/B.P.	1,500	22,69			
		M ²	Trespa panelen	1,000	36,30			
		To	Bevestigingsschroeven trespa		22,69			
		M ²	Underlayment multiplex	0,150	4,54			
		M1	Tengels	0,080	0,23			
		Kg	Lood 15 kg/m2	0,070	1,47			
		M ²	Bestaande dakpannen opnieuw leggen	0,250				
		St	Gevelpannen	0,050	6,81			
		M1	Zinken goot				45,38	
		M1	Kozijnhout plus profileren	0,250	9,98			
		St	Kozijnverbindingen	0,700	0,45			
		M1	Raamhout plus profileren	0,250	5,45			
		St	Raamverbindingen	0,350				
		St	Ramen afhangen plus hang-en sluitwerk	2,000	18,15			
		M1	Tochtstrippen	0,150	1,36			
		St	Glaslatten gem 1m	0,100	1,36			
		M1	Grondverf 2x behandelen kozijn plus raamhout	0,150	0,45			
		M1	Grondverf 2x behandelen latten	0,050	0,05			
		St	Plaatsen in het werk	2,000	4,54			
				0.00	0.00	0.00	0.00	
	<							-

Bovenaan het scherm zit eerst de blauwe Windowsprogramma balk, daaronder de menubalk en vervolgens de knoppenbalk**()**.

3.2 Boomstructuur

De 'boomstructuur' is het linkerdeel van de hoofdschermen in de verschillende modules en basisbestanden. Deze wordt zo genoemd omdat het, net als een boom, zeer veel vertakkingen kan hebben.

Het voorbeeld hier rechts is een boomweergave zoals u die in de voorcalculaties aantreft. De kleuren van de mapjes geven hier de diverse stadia van een project aan. In de andere schermen geven ze bijvoorbeeld de status van een factuur aan. Is een mapje wit, dan zijn er geen onderliggende gegevens.

		_
±(Arnsoft Helpdesk	٠
0-6	🗅 Modelbegrotingen	
	🗄 👝 Aanbouw Modelbegroting.	
	🗏 🗖 Dakkapel schuin dak Modelbegrotii	
	E Dakkapal plat dak Modelbegroting	
	Casestula	
±	Van Schagen/Spannenburg	
		_
		-
•	•	14

A 'plusje' om de verdere vertakking in beeld te brengen.

"d' 'minnetje' om die vertakking te verbergen.

Hetzelfde kunt u overigens doen door 🗏 pijltjestoets-rechts en 🗏 pijltjestoetslinks te gebruiken.

3.3 Klant- en Projectschermen

Wanneer u in de boomstructuur, in de module Voorcalculatie of Nacalculatie, op een klantnaam staat, verschijnen in het rechterscherm de bijbehorende klantgegevens.

Klantgegevens											
Naam Fam. Frederikjanszoon	Telefoon 0568 569812										
Contact Gerard Frederikjanszoon	Mobiel										
Adres Kerkstraat 2	Fax										
PC/Plaats 5698 TB Stad	e-Mail										
Proj	ectgegevens										
Project nummer Status 7 Begroting ▼ Project omschrijving ▼ Afscheidingsmuur rondom tuin ■ Contactpersoon ■ Gerard Frederikjanszoon ■ Uurlonen ■ Locaties ■ overwerk € 35,00 Materia № 52,50	Standaard norm Opslagen Image: Norm 1 Image: Norm 2 Image: Norm 3 Lonen Image: Norm 4 Materiaal Image: Norm 5 Image: Norm 5 Image: Norm 5 <td< td=""></td<>										
On 🖉 Aanhef 💊 Slot	deraann. Hoog Risico & Winst 10.00										

Opent u het mapje van de betreffende klant, en gaat u op een project staan zonder deze te openen, dan verschijnen hieronder de bijbehorende projectgegevens. Opent u het project, dan zal de lijstweergave ① in deze modules zichtbaar worden. Een uitgebreide uitleg treft u aan bij de behandeling van de module voorcalculatie ① en nacalculatie ① waar deze projectschermen gebruikt worden.

Het scherm van de module Facturering (1) kent deze projectschermen en verdeling niet.

Meer achtergrondinformatie en een invoerinstructie treft u aan bij de bespreking van de betreffende modules.

3.4 Lijstweergave

	D	0	Aantal		Eh	Omschrijving	Norm		^
Þ	ď			2,00	Dz	Maasformaat schoonwerk.		2,00	
				1,00	Dz	Specie.		0,03:	
				1,50	M ²	Voegwerk platvol.		1,00	
	Ľ			4,00	M ²	Steigerwerk.			
									Ξ
L									
		_						5,53	v
<								>	

De lijstweergave is het rechterdeel van de hoofdschermen van de basisbestanden en wordt ook gebruikt bij de verschillende modules.

Het zichtbare deel van de lijst kunt u verplaatsen door m.b.v. de 🕆 de schuifbalken te verschuiven of door m.b.v. de 💻 **pijltjes** door de tabel te 'lopen'

Hierboven ziet u een voorbeeld van een lijstweergave zoals die in de voorcalculatie aangetroffen wordt. Telkens zal de lijst datgene weergeven waarvan het mapje in de boomstructuur ① geopend is. In de onderste balk wordt het totaal per kolom weergegeven.

U kunt de titels van de kolommen aanpassen door erop te klikken en een nieuwe titel in te voeren. U kunt de breedte van de kolommen aanpassen, zoals u ook de scheiding tussen het rechter- en linkerdeel van de hoofdschermen kunt verplaatsen. Ook kunt u de volgorde van de kolommen aan uw eigen wensen aanpassen door het titelblokje met de linkermuisknop 'vast te pakken' en vervolgens naar links of rechts te slepen.

Let op

U bent vrij om de titels van de kolommen aan te passen, maar bedenkt u wel dat sommige titels elders in het pakket gebruikt worden, bijvoorbeeld in de verschillende invoerschermen en bij de afdrukken.

3.5 Knoppenbalk

🥩 🗛 😂 🐚 🕪

8 🖬 н н н ь » ы + – 🔺 🗸 С 餐 🖄 🕮

Bovenaan uw scherm, onder de blauwe Windows programmabalk, treft u de knoppenbalk aan. Bovenstaande afbeelding geeft een indruk van zo'n knoppenbalk. Per optie in het programma zijn er (kleine) verschillen in de gebruikte pictogrammen. Alle gebruikte knoppenbalken en knoppen worden hier besproken. Voor de overzichtelijkheid wordt het 'rechterdeel' inclusief de uitleg van de daar geplaatste knoppen als eerste besproken. Vervolgens behandelen we het 'linkerdeel' van de knoppenbalk op soortgelijke wijze.

De knoppen op de knoppenbalk zijn soms vaag-grijzig i.p.v. helder en gekleurd. Dit betekent dat u die knop vanaf de huidige cursorpositie niet kunt gebruiken.

U krijgt een korte uitleg van de functie van de knop door deze knop met uw cursor aan te wijzen

Bediening van de knoppen op de knoppenbalk middels ^{(†}).

RECHTERDEEL KNOPPENBALK = NAVIGATIEBALK

Dit deel gebruikt u voornamelijk bij het werken met de tabellen in de lijstweergave, ook al zijn sommige knoppen ook in gebruik bij bijvoorbeeld de systeeminstellingen. De werking van de betreffende knop zal in die gevallen overeenkomen met de werking van de knop in een andere tabel.



Rechterdeel knoppenbalk bij de basisbestanden.



Knoppenbalk bij de menu's voor invoer en wijzigen van tabelregels.

Uitleg, betekenis en gebruik van de knoppen:

- blader 10 regels terug – ga naar vorige regel – ga naar volgende regel – blader 10 regels vooruit – ga naar laatste regel. M.b.v. deze knoppen kunt u door de tabellen bladeren.

Plusje; Nieuwe regel invoeren. Wordt gebruikt wanneer u een regel wil toevoegen aan een tabel.

Minnetje; Regel(s) verwijderen. Wordt gebruikt wanneer u één of meerdere regels uit een tabel wilt verwijderen. De computer zal om een bevestiging vragen.

Pijltje omhoog; Huidige regel wijzigen.

Vinkje; Wijzigingen opslaan. Telkens wanneer u regels of invoervelden in het programma wijzigt, moet u deze wijzigingen opslaan voor u het scherm verlaat.

Kruisje; Wijzigingen negeren. Wanneer u wijzigingen in tabellen of invoervelden niet wilt doorvoeren, kiest u deze voor u het scherm afsluit.

Krom pijltje; Regels verversen. Vooral wanneer u met meerdere gebruikers met het pakket werkt, kunnen er wijzigingen zijn doorgevoerd door anderen, welke van invloed zijn op het project waarmee u aan het werk bent. M.b.v. deze knop verzekert u zich ervan dat u met de meest recente gegevens werkt.

Bladaanwijzer in boek; Markeer de huidige regel. Dit gebruikt u om een regel te markeren om deze later makkelijk terug te kunnen vinden. De actie geeft geen zichtbare markering in de tabel.

Bladaanwijzer in opengeslagen boek; M.b.v. deze knop kunt u snel terugspringen naar een eerder gemarkeerde regel.

Filter; Hiermee activeert u het filter () en zet u een selectiecriterium op de tabelregels in de lijstweergave.

Deurtje; Verlaat dit scherm. Het verdient aanbeveling om het deurtje te gebruiken. Bij het invoeren van begrotingen en facturen zorgt het deurtje ervoor dat de regels daadwerkelijk naar de begroting of factuur 'meegenomen' worden. Afsluiten met het 'windowskruisje' annuleert daar de invoer. Dit kan handig zijn wanneer u het scherm wilt afsluiten zonder de regels mee te nemen omdat u hierin vergissingen heeft gemaakt.

Gereedschap; Selecteer werkomschrijvingen. Deze knop komt alleen voor in de module Voorcalculatie①. U selecteert hiermee het basisbestand Groepen en Normen① Wanneer u nu gegevens gaat toevoegen aan uw voorcalculatie, zal het basisbestand Groepen en Normen geopend worden.

Materiaallijst; Selecteer materiaal omschrijvingen. Ook deze knop treft u alleen aan bij de voorcalculatie. Wanneer u hierop klikt selecteert u het basisbestand Materialen () zodat u deze kunt invoeren in uw voorcalculatie ().

LINKERDEEL KNOPPENBALK

De hier geplaatste knoppen zijn deels algemene knoppen die in elk scherm voorkomen, zoals het printertje en de verrekijker. Andere knoppen komen niet in elk scherm voor, maar daar waar ze toegepast worden hebben ze steeds wel een soortgelijke functie. Eerst weer een overzicht van de verschillende uitvoeringen van dit linkerdeel van de knoppenbalk.



Uitleg, betekenis en gebruik van de knoppen:

Printer; Afdrukopties openen of afdruk starten. Wanneer u deze knop aanklikt, krijgt u een menu te zien waarin u aan kunt geven wat u precies wilt afdrukken. Het betreffende menu is toegespitst op de module/basisbestanden van waaruit u deze keuze heeft benaderd. Bent u eenmaal in dit menu, dan zal het aanklikken van deze knop de afdruk starten. Verrekijker; Zoekfunctie (). U activeert hiermee een scherm waarin u uw zoekcriteria kunt opgeven. Middels deze optie kunt u snel het betreffende artikel of klant in een tabel vinden.

Geopende 'hangmap'; Openen bestand. Wanneer u in het basisbestand Adressen (i) bij de klanten onder tabblad 'extra' een map heeft aangegeven waar u alle (digitale) documenten van de klant wilt opslaan, dan wordt de map van de klant waar u in de boomstructuur op staat geopend. U kunt hieruit nu een keuze maken.

Blik naar velletje; Exporteren naar Proboek. Wanneer u het boekhoudprogramma Proboek gebruikt naast dit calculatieprogramma, kunt u de factuurgegevens uit uw Factureringsmodule naar dit boekhoudpakket exporteren. Deze optie werkt alleen met een aparte registratiecode **①**. Middels de licentiecode wordt deze optie geactiveerd. Gebruikt u Proboek, dan mist u in de module Factuur **①** de tabbladen 'openstaande posten', 'betaalde facturen' en 'alle facturen'. Ook de BTW aangifte werkt dan niet aangezien deze functies dan door Proboek overgenomen worden.

Wisselpijlen; Groepsnummer weergave. Dit pictogram komt u tegen in het basisbestand Groepen en Normen. Staan er groepsnummers voor de lijst in de boomstructuur, dan verbergt u die met deze knop. Staan ze er niet, dan maakt u ze juist weer zichtbaar.

Twee velletjes papier; Project kopiëren. Deze optie komt u tegen in de module Voorcalculatie en biedt u de mogelijkheid om eerder gemaakte voorcalculaties naar een andere klant te kopiëren ①.

Lijmpotje met kwastje; Project plakken. Het project dat u met kopiëren heeft geselecteerd 'plakt' u hiermee aan de nieuwe klant voor wie u een vergelijkbare voorcalculatie wilt gaan maken ①.

Meerdere velletjes papier; Regels kopiëren. Wanneer u vanuit een module de basisbestanden Groepen en Normen of Materialen heeft benaderd, dan kunt u na selectie van de gewenste tabelregels deze m.b.v. deze knop in één keer naar uw project of factuur kopiëren ①.

Stickervel; Adresetiketten afdrukken. Deze knop in het basisbestand Adressen geeft u de mogelijkheid om adresetiketten af te drukken (D. U geeft in het menu, dat verschijnt wanneer u deze optie activeert, aan welk stickerpapier u gebruikt door het aantal rijen, kolommen en marges op te geven.

SPECIALE KNOPPENBALKEN

Bij de verschillende menu's die door menukeuzes of bovenstaande knoppen geactiveerd worden, komen er weer eigen, afwijkende knoppenbalken naar voren. O.a. bij de systeeminstellingen, maar ook bij de verschillende printopties. Bij de systeeminstellingen is de knop 🥙 besproken waarmee de systeeminstellingen teruggezet worden ().

Voor de **printopties** bespreken we de knoppenbalk hier omdat die bij alle afdrukopties gebruikt wordt. Deze knoppenbalk ziet er als volgt uit:



Een korte uitleg van de nog niet besproken knoppen:

Vergrootglas; Afdrukvoorbeeld. Hiermee krijgt u een afdrukvoorbeeld te zien op uw scherm. In de meeste gevallen kunt u vanuit dit afdrukvoorbeeld direct printen. Uitzondering hierop is het afdrukken van facturen. Die kunnen uitsluitend vanuit het afdrukmenu geprint worden.

Printer met steeksleutel; Printerinstellingen. Hiermee kunt u uw printer zodanig instellen dat bijvoorbeeld de juiste papierlade geselecteerd wordt.

Wanneer u het **afdrukvoorbeeld** op het scherm heeft, staat er bovenaan de volgende knoppenbalk:



Een uitleg van de niet eerder besproken knoppen



Bovenste deel pagina; Zoom aanpassen aan papierbreedte. Met deze optie wordt het afdrukvoorbeeld vergroot tot de pagina de hele breedte van het scherm vult.

Hele pagina; Zoom aanpassen aan paginagrootte. Met deze optie wordt het afdrukvoorbeeld zo aangepast dat er één hele pagina op het scherm te zien is.

🗊 🕼 Wijzende handjes; Respectievelijk vorige en volgende pagina weergeven.

Deurtje. Deze knop heeft dezelfde functie als het deurtje in de andere knoppenbalken.

Verder zijn er nog de volgende velden in de knoppenbalk te zien:

Zoom%: Hier wordt weergegeven hoeveel de vergroting is van het afdrukvoorbeeld. Deze zal ook verspringen wanneer u met de bovenstaande

knoppen meer of minder gaat inzoomen. M.b.v. 🖑 en 💻 kunt u dit ook direct in het veld opgeven.

<u>Page#</u>: Wanneer een afdruk uit meerdere pagina's bestaat, dan staat in dit veld de huidig getoonde pagina. U kunt rechts hiervan zien hoeveel pagina's de complete afdruk telt; In de getoonde knoppenbalk staat hier 'Page 1 of 1'.

OVERIGE KNOPPEN

In de verschillende menu's komt u ook nog de volgende knoppen tegen:

Puntjes; selecteer bestand uit map. Deze knop komt u tegen op die plaatsen waar u uit een aantal verschillende bestanden moet kiezen, zoals bij het selecteren van een logo.

Potloodje; Open bestand. Het geselecteerde bestand zal geopend worden. Dit symbool komt u tegen bij systeeminstellingen (), waar u de standaard lay-outbestanden () moet aangeven en kunt wijzigen.

Pijltje naar beneden; selectie uit lijst. In de verschillende menu's treft u invoervelden aan, waarbij u kunt kiezen uit een lijst. M.b.v. dit pijltje opent u de lijst.

Aanhef Potloodje aanhef; Aanheftekst (1) openen in tekstverwerker (1). U komt deze knop tegen bij systeeminstellingen (1) en in de verschillende modules (1)

Slot Potloodje slot; Slottekst (1) openen in de tekstverwerker (1). Deze knop komt u altijd in combinatie met de vorige knop tegen.

3.6 Tekstverwerker

Het programma is voorzien van een eenvoudige tekstverwerker. Deze tekstverwerker is voornamelijk bedoeld voor het aanmaken en wijzigen van de lay-outbestanden ① en voor het invoeren en wijzigen van bijvoorbeeld de aanhefen slotteksten ①.



"Hodule" – "Tekstverwerker" om de tekstverwerker te openen.

De werking en bediening van de tekstverwerker komt overeen met andere Windows tekstverwerkers en zal hier niet verder besproken worden. Mocht u twijfelen wat een bepaalde knop op de daar gebruikte
knoppenbalk voor functie heeft, dan kunt u met de cursor de knop aanwijzen, u krijgt dan een korte uitleg.

3.7 Lay-outbestanden

Lay-outbestanden zijn speciale tekstbestanden die in grote lijnen de indeling bijvoorbeeld van een offerte of factuur bepalen. lay-outbestanden Deze kunt u maken en bewerken met de tekstverwerker. Rechts ziet u een schermafdruk van de tekstverwerker met hierin een voorbeeld van zo'n lay-outbestand. Hier is gekozen voor een factuurlay-out (1^e pagina).



De woorden in hoofdletters die tussen blokhaken staan, bijvoorbeeld [NAAM] of [FACTUURNR], zijn sleutelwoorden ①. De sleutelwoorden zijn zgn. plaatshouders. Dat wil zeggen dat ze de plaats bepalen waar bij het afdrukken bijvoorbeeld de naam en adresgegevens van de klant komen te staan. Deze sleutelwoorden worden bij het afdrukken vervangen door de project- of factuurgebonden gegevens. Dus [NAAM] wordt vervangen door de naam van de klant en bij [AANHEF] wordt de tekst geplaatst die u bij 'aanheftekst'① heeft ingevuld. Een complete lijst met sleutelwoorden treft u aan in een volgende subparagraaf.

Let op

'Normale' tekst die u in een lay-out vermeldt wordt op iedere pagina afgedrukt. Zet u hier bijvoorbeeld de naam van een klant i.p.v. een sleutelwoord, dan krijgt elke factuur of offerte die naam op de afdruk.

Het kan nodig zijn dat u de lay-outbestanden aanpast. Bijvoorbeeld omdat de adresgegevens in het voorbeeld rechts komen te staan, terwijl u enveloppen gebruikt met het venster links. In dit geval verschuift u de adresgegevens naar links door net voor de voorste blokhaak te gaan staan en de 🗖 backspace in te drukken tot de gewenste positie is bereikt. Omgekeerd schuift u de adresgegevens naar rechts door spaties voor de voorste blokhaak te plaatsen.Verder kunt u m.b.v. meer of minder 🗐 Enters de verticale uitlijning bepalen (Hiertoe kan ook met de bovenmarge 'gespeeld' worden, die u bij de systeeminstellingen invoert①).

Тір

Maak eerst een uitdraai van alle verschillende prints alvorens u aan de lay-outbestanden gaat sleutelen. Verschuif bij voorkeur alleen sleutelwoorden. Verwijder ze niet!

U kunt verschillende lay-outbestanden openen door in de invoerschermen van de systeeminstellingen D bij tabblad 'offerte', 'nacalculatie' en 'factuur' het betreffende lay-outbestand op te vragen. Dit schermonderdeel ziet er als volgt uit:

Layout		
LayoutBestand		
\Layout\Factuur.rtf		💋
Voettekst		R
\Layout\FactuurVoet.rtf		🥖
Lettertype	Grootte	
🅂 Arial 💌	10 🚖	

A Bestand' – 'Systeem' - 🖉 van het betreffende bestandje om dit te openen

Opmerkingen

- Na het sleutelwoord [REGEL] mag alleen maar het sleutelwoord [SLOT] komen, alle andere tekst die u hier zou invullen wordt niet afgedrukt.
- Het aantal regels tussen [REGEL] en [SLOT] bepaalt de afstand in regels tussen de laatste offerte- of nacalculatieregel en de slottekst.
- Bij de facturering komt de slottekst altijd tussen de laatste factuurregel en de totaaloptelling te staan.
- Vervang [AANHEF] niet door een vaste tekst, tenzij u wilt dat de aanhef ook op de vervolgvellen wordt afgedrukt.

De lay-outbestanden die u niet via de systeeminstellingen kunt bereiken moet u op een andere manier benaderen. Hierbij moet u denken aan aanmaningen, AVA92 en AVV98, pakbonnen etc. Een complete lijst van afdrukmogelijkheden treft u aan in een volgende subparagraaf, waar sleutelwoorden ① aan lay-outbestanden zijn gerelateerd.

"→ 'Module' – 'Tekstverwerker' - ⊆. Vervolgens zoekt u de map met lay-outbestanden, kiest u de gewenste lay-out en opent deze.

NAAMGEVING

U bent in principe vrij in de naamgeving van de bestanden. Dit moet wel een *.rtf formaat hebben. In principe doet de tekstverwerker dit zelf. Verder zijn er nog enkele speciale naamgevingen voor bijzondere variaties.

Er vanuit gaande dat u een lay-outbestand heeft met de naam offerte.rtf dan gelden bij de <u>voorcalculatie</u> de volgende variaties, :

offerte.rtf	normale offerte of de eerste pagina bij gebruik van volgvellen
offertevolg.rtf	wordt dan gebruikt voor de volgende pagina's
offertefact.rtf	wordt gebruikt voor de (1 ^e pagina) factuur van een offerte

wordt gebruikt voor de volgende pagina's
wordt gebruikt voor het AVA 1992 formulier (AVA92 =
overeenkomst van aanneming van werk met Algemene
Voorwaarden voor Aannemingen in het bouwbedrijf versie
1992).
wordt gebruikt voor de bijbehorende opdrachtbevestiging
(AVA92).
wordt gebruikt voor het AVV 1998 formulier (AVV98 =
<u>Algemene V</u> oorwaarden voor <u>V</u> erbouwingen versie 1998).
Een AVV98 is gelijk ook een opdrachtbevestiging.

Er vanuit gaande dat u een layoutbestand heeft met de naam factuur.rtf dan gelden bij de <u>facturering</u> de volgende variaties:

factuur.rtf	normale	factuur of de	eerste pag	gina bij g	gebruik	a van vo	lgvellen
factuurvolg.rtf	wordt da	n gebruikt vo	or de volg	gende pa	agina's.		
factuurmodel1.rtf	wordt ge	bruikt voor e	en 1 ^e beta	lingsverz	zoek/a	anmani	ng.
factuurmodel2.rtf	wordt ge	bruikt voor e	en 2 ^e beta	lingsverz	zoek/a	anmani	ng.
factuurmodel3.rtf	wordt ge	bruikt voor e	en 3 ^e beta	lingsverz	zoek/a	anmani	ng.
factuurmodel4.rtf	wordt	gebruikt	voor	een	4 ^e	en	laatste
	betalings	verzoek/aanı	naning.				

Er vanuit gaande dat u een layoutbestand heeft met de naam nacalc.rtf dan gelden bij de <u>nacalculatie</u> de volgende variaties:

nacalc.rtf	normale (1 ^e pagina) nacalculatie.
nacalcvolg.rtf	wordt dan gebruikt voor de volgende pagina's.
nacalcfact.rtf	wordt gebruikt voor de (1 ^e pagina) factuur van de nacalculatie.
nacalcfactvolg.rtf	wordt dan weer gebruikt voor de volgende pagina's.

Tip

Vergeet niet om daar waar nodig de naam van het te gebruiken bestand te wijzigen bij de systeeminstellingen ① en uw volgbladen volgens bovenstaand systeem te benoemen! Wanneer u dit goed doet, zal het programma steeds zelf de juiste lay-out weten te vinden.

3.7.1 Aanhef/Slot

Dit zijn (kleine) tekstbestanden die in de plaats gezet worden van het sleutelwoord () [AANHEF] of [SLOT] in de lay-outbestanden ().

Bij de systeeminstellingen () kunt u een standaard aanheftekst en slottekst invoeren voor uw offertes en facturen. De daar ingevoerde teksten worden naar nieuwe projecten en facturen gekopieerd. U heeft overigens ook nog de mogelijkheid die aanhef- en slotteksten per project of factuur/pakbon aan te passen. Wijziging van de aanhef-/slottekst bij afdrukken bij facturen of pakbonnen wijzigt de standaard systeemtekst omdat deze niet aan een project gekoppeld is. Ongeacht de optie waarin u de aanhef of slottekst wilt wijzigen, u opent de betreffende tekst altijd op dezelfde manier:

Openen van de aanheftekst: 🕆 🌽 Aanhef

Openen van de slottekst: 🕆 🚺 💊 Slot

Tip

Door de aanhef- of slottekst te openen, opent u de tekstverwerker. U kunt verschillende aanhef- en slotteksten middels deze tekstverwerker aanmaken en opslaan. Zo hoeft u 'afwijkende' aanhef- en slotteksten niet steeds opnieuw in te typen. Geef het bestandje een duidelijk kenmerk mee en sla het op als *.rtf bestand.

3.7.2 Voettekst

Een voettekst is een speciaal lay-outbestand dat, wanneer ingeschakeld bij de systeeminstellingen①, op <u>iedere</u> pagina wordt afgedrukt. Dus zowel op de 1^e pagina als op de volgbladen.

Voetteksten worden gebruikt om paginanummers af te drukken, of voor transportbedragen. Ook kunt u de voettekst gebruikten voor de zgn. kleine lettertjes. Bijvoorbeeld de tekst 'Op al onze offertes zijn van toepassing onze algemene voorwaarden.....'.

Het wijzigen van de voetteksten gaan op dezelfde manier als het wijzigen van een 'gewoon' lay-outbestand.

Opmerking

De voettekst valt binnen de ondermarge①. Houdt dus rekening met de hoogte van de voettekst wanneer u deze bij systeeminstellingen instelt.

3.7.3 Sleutelwoorden

Image: second	Sleutelwoord	Functie												
Image: Section of the section of t														
$ \begin{array}{ c c c c c c c c c c c c c c c c c c c$												oet	ttie	oet
$ \begin{array}{ c c c c c c c c c c c c c c c c c c c$								ъgu			е	e v	cula	A A
$ \begin{array}{ c c c c c c c c c c c c c c c c c c c$						t		. <u>5</u> 0			fert	fert	cald	cald
$ \begin{array}{ c c c c c c c c c c c c c c c c c c c$						70e		ves			ofi	ofi	na	na
$ \begin{array}{ c c c c c c c c c c c c c c c c c c c$				oet	ы Ц	ngu		the		oet	'an	'an	'an	'an
$ \begin{bmatrix} AANHEF \\ Aanhefrekst x \\ AANNEMER \\ Naam aannemer \\ AANNANG \\ Aanvang werk \\ AANVANG \\ Aanvang werk \\ AANVANG \\ Aanvang werk \\ AANVANG \\ Aanvang werk \\ X \\ $			н	TL	ani	ani		tch	e	evo	π	л	π	π
$ \begin{array}{c c c c c c c c c c c c c c c c c c c $			ctun	ctur	шш	шш	\mathbf{A}	dra	fert	fert	ctun	ctur	ctur	ctun
[AANHEF] Aanheftekst x x x x x x x [AANNER] Naam aannemer x <td></td> <td></td> <td>Fac</td> <td>Fac</td> <td>Aaı</td> <td>Aai</td> <td>AV</td> <td>Op</td> <td>Of</td> <td>Of</td> <td>Fac</td> <td>Fac</td> <td>Fac</td> <td>Fac</td>			Fac	Fac	Aaı	Aai	AV	Op	Of	Of	Fac	Fac	Fac	Fac
[AANNEMER] Nama namemer x x x x x [AANNAG] Aanvang werk x x x x x x [ADRES] 1e Adresregel klant x	[AANHEE]	Aanheftekst	v						v		v		v	
[AANVANG] Aanvang werk x x x x [ADRES] 1e Adresregel klant x x x x x x x [ADRES2] 2e Adresregel klant x <td>[A ANNEMER]</td> <td>Naam aannemer</td> <td>л</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>v</td> <td></td> <td>л</td> <td></td> <td>л</td> <td></td> <td>Λ</td> <td></td>	[A ANNEMER]	Naam aannemer	л				v		л		л		Λ	
[ADRES] 1e Adresregel klant x<	[AANVANG]	Aanvang werk					A V							
[ADRES] 1e Adtestege Raint X X X X X X X X [BEDRIJF] Naam bedeijf aannemer X X X X X X X [BJZONDERHEDEN] Omschrijving bijzonderheden X <		1. A dresregel klapt	v		v		A V	v	v		v		v	
Indicate Image: Additional and the second secon		2e Adresregel klant	A V		X		А	А	X		X		A V	
[BIJZONDATI] Image: Statin bedrij talinet: x <td>[ADRE52]</td> <td>Neam bedrijf eennemer</td> <td>Λ</td> <td></td> <td>А</td> <td></td> <td>v</td> <td></td> <td>А</td> <td></td> <td>А</td> <td></td> <td>Λ</td> <td></td>	[ADRE52]	Neam bedrijf eennemer	Λ		А		v		А		А		Λ	
Ipit/2014/DERVIED/LAT Objective Imit: Imi		Omschrijving bijzonderheden					A V							
IDENTATIS Prizz stantenier x x x x x x [BSTRAAT] Straat aannemer x x x x x x x [BTW] BTW over aanneemsom x x x x x x x x [IDAGEN] Werkbare werkdagen x <		Diasta connomor	¥7		X.		A	NY.	NY.		NY.		v	
Ipposition of the state of	[DPLAAIS]	Plaats dailitettief	х		X		X	X	X		х		х	
IBTMINITION Image: Strat administration of the strategy of the s		Street connemer					X	X						
IDTW DTW over admicension x x x x x x [DAGEN] Werkbare werkdagen x x x x x x x [DAGEN] Werkbare werkdagen x x x x x x x x [DATUM] Factuur-/offerte datum x		BTW over eenpeemee					A	А						
IDAGENINtaintoinactipersonxxxxxxIDATUMFactuur-/offerte datumxxxxxxxIDATUMFactuur-/offerte datumxxxxxxxxIDEBITEURNRDebiteur-/klantnummerxxxxxxxx[EXCLUSIEF]Aanneemsom exclusief BTWxxxxxxx[FACTUURNR]Factuurnummerxxxxxxx[FACTUURNR]Factuurnummerxxxxxxx[FACTUURNR]Factuurnummerxxxxxxx[FACTUURNR]Omschrijving hoeveelhedenxxxxxxx[HOEVEELHEDEN]Omschrijving merkxxxxxxx[MOBIEL]Mobiel nummer klantxxxxxxx[OMSCHRIJVING]Omschrijving werkxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxx[R		Naam contactnorroop	37		X.		х		NY.		NY.		v	
IDAGEN Wethold w		Workbare workdogen	х		X		NY.		х		х		х	
IDATOM Facture / offerte datum x <td< td=""><td></td><td>Eastuur / offerte datum</td><td>**</td><td></td><td></td><td></td><td>X</td><td></td><td></td><td></td><td>**</td><td></td><td></td><td></td></td<>		Eastuur / offerte datum	**				X				**			
[EXCLUSIEF] Aanneemsom exclusief BTW x x x x x x [FACTUURNR] Factuurnummer x x x x x x x [FAX] Faxnummer klant x x x x x x x [HOEVEELHEDEN] Omschrijving hoeveelheden x x x x x x [MOBIEL] Mobiel nummer klant x x x x x x x [MAAM] Naam van de klant x x x x x x x x [OFFERTENR] Offerte-/projectnummer x <		Pactuur-/onefie datum	X		X		X		X		X		X	
[FACTUURNR] Factuurnummer x x x x [FACTUURNR] Factuurnummer x x x x [FAX] Faxnummer klant x x x x x [HOEVEELHEDEN] Omschrijving hoeveelheden x x x x x x [MOBIEL] Mobiel nummer klant x x x x x x x x [MOBIEL] Mobiel nummer klant x </td <td></td> <td>Approximation and approximation of BTW</td> <td>х</td> <td></td> <td>X</td> <td></td> <td>NY.</td> <td></td> <td>х</td> <td></td> <td>х</td> <td></td> <td>х</td> <td></td>		Approximation and approximation of BTW	х		X		NY.		х		х		х	
IPACTOORANPactualitatinitiexIXXXX[HOEVEELHEDEN]Omschrijving hoeveelhedenxxxxxx[MOBIEL]Mobiel nummer klantxxxxxxx[MOBIEL]Mobiel nummer klantxxxxxxx[NAAM]Naam van de klantxxxxxxx[OFFERTENR]Offerte-/projectnummerxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxx[PLAATS]Plaats klantxxxxxxxx[REGEL]Factuurregelsxxxxxxxx[RISICO]Omschrijving stelpostenxxxxxxx[TELEFOON]Telefoonnummer klantxxxxxxxx[TOTAAL]Omschrijving termijnenxxxxxxxx[TERMIJNEN]Omschrijving termijnenxxxxxxxx[TOTAAL]Aanneemsom inclusief BTWxxxxxxx <td></td> <td>Facture Provide Administration of the Facture Provide Administration o</td> <td>37</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>х</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>37</td> <td></td> <td>N7</td> <td></td>		Facture Provide Administration of the Facture Provide Administration o	37				х				37		N7	
Image: TAXTaxing intervalueXXXX[HOEVEELHEDEN]Omschrijving hoeveelhedenXXXXX[KLAAR]Einde werkXXXXXX[MOBIEL]Mobiel nummer klantXXXXXX[NAAM]Naam van de klantXXXXXXX[OFFERTENR]Offerte-/projectnummerXXXXXXX[OMSCHRIJVING]Omschrijving werkXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXX[PAGINA]PaginanumrerXXXXX </td <td></td> <td>Factuaritatiner</td> <td>х</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>NY.</td> <td></td> <td>X</td> <td></td> <td>X</td> <td></td>		Factuaritatiner	х						NY.		X		X	
[NOLVELENTEDEAR]Conschrijving hörerendedenxxxx[MOBIEL]Mobiel nummer klantxxxxxx[NAAM]Naam van de klantxxxxxxx[OFFERTENR]Offerte-/projectnummerxxxxxxx[OMSCHRIJVING]Omschrijving werkxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxxx[PAGINA]Paginanummerxxxxxxxx[REGEL]Factuurregelsxxxxxxx[REGEL]Gomschrijving tribipotenxxx		Omschrijving boaveelheden					v		х		х		х	
INDEWERIndewerkImage werkImage werkIImage werkIIImage werkIIImage werkIIIImage werkIIImage werkIIImage wer		Finde werk					X							
[NODIL]Noble luminer klant111	MOBIELI	Mobiel nummer klant					А		v		v		v	
INTERNALINVALINATIONINVALINATIONINVALINATIONINVALINATIONINVALINATIONINVALINATIONINVALINATION[OFFERTENR]Offerte-/projectnummerXXXXXXXX[OMSCHRI]VING]Omschrijving werkXXXXXXXXX[PAGINA]PaginanummerXXXXXXXXXXXX[PLAATS]Plaats klantXXX <td></td> <td>Naam van de klant</td> <td>v</td> <td></td> <td>v</td> <td></td> <td>v</td> <td>v</td> <td>A V</td> <td></td> <td>A V</td> <td></td> <td>A V</td> <td></td>		Naam van de klant	v		v		v	v	A V		A V		A V	
[ONFERTISTICImage: Solution of the project number of the projec		Offerte /projectnummer	л		л		A V	л	A V		л		A V	
[OMSCHRIJVING]Omschrijving werkxxx		Omschrijving werk					A V		A V		v		A V	
[PLAATS]Plaats klantxx<	PAGINA	Pagipapumper	v	v		v	л		A V	v	A V	v	A V	v
Interest of the term of term o		Plaate klapt	A V	А	v	л			A V	л	A V	л	A V	л
Interference </td <td>[TIMT5] [POSTCODE]</td> <td>Postcode klant</td> <td>x v</td> <td>-</td> <td>x</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>x</td> <td></td> <td>x</td> <td></td> <td>x</td> <td></td>	[TIMT5] [POSTCODE]	Postcode klant	x v	-	x				x		x		x	
IntroductionIntroducting of a constructionIntroducting of a constructionIntroducting of a constructionIntroductionIntroduction[RISICO]Omschrijving risicoregelingIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[SIDT]SlottekstIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[STELPOSTEN]Omschrijving stelpostenIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[TEKENING]Omschrijving tekeningenIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[TELEFOON]Telefoonnummer klantIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[TERMIJNEN]Omschrijving termijnenIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[TOTAAL]Totaal aantal pagina'sIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[TRANSPORT]Transportbedrag (incl. Tekst)IntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[VERZEKERING]Omschrijving verzekeringIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[WERK]Plaats werkIntroductionIntroductionIntroductionIntroductionIntroduction[ZEGGE]Aanneemsom in tekstIntervalIntervalIntervalIntervalInterval[ZEGGE]Aanneemsom in tekstInterval	REGEL	Factuurregels	x v	-	x				x		x		x	
[SLOT]Slotekstxxxxxx[STELPOSTEN]Omschrijving stelpostenxxxxxx[TEKENING]Omschrijving tekeningenxxxxxx[TELEFOON]Telefoonnummer klantxxxxxx[TERMIJNEN]Omschrijving termijnenxxxxxx[TOTAAL]Totaal aantal pagina'sxxxxxxx[TOTAAL]Aanneemsom inclusief BTWxxxxxxxx[VERZEKERING]Omschrijving verzekeringxxxxxxxx[ZEGGE]Aanneemsom in tekstxxxxxxxx	[REGEL]	Omschrijving risicoregeling	Δ		А		v		А		Δ		~	
STELPOSTENOmschrijving stelpostenxxxx[TEKENING]Omschrijving tekeningenxxxxx[TELEFOON]Telefoonnummer klantxxxxx[TERMIJNEN]Omschrijving termijnenxxxxx[TOTAAL]Totaal aantal pagina'sxxxxxx[TOTAAL]Totaal aontel pagina'sxxxxxxx[TOTAAL]Aanneemsom inclusief BTWxxxxxxx[VERZEKERING]Omschrijving verzekeringxxxxxxx[WERK]Plaats werkxxxxxxxx	ISL OT	Slottekst	v				А		v		v		v	
[TELE OFTER]Omschrijving stepostelixxxx[TEKENING]Omschrijving tekeningenxxxxx[TELEFOON]Telefoonnummer klantxxxxx[TERMIJNEN]Omschrijving termijnenxxxxxx[TOTAAL]Totaal aantal pagina'sxxxxxxx[TOTAAL]Aanneemsom inclusief BTWxxxxxxx[TRANSPORT]Transportbedrag (incl. Tekst)xxxxxxx[VERZEKERING]Omschrijving verzekeringxxxxxxx[WERK]Plaats werkxxxxxxx	[STELPOSTEN]	Omschrijving stelposten	Δ				v		А		А		~	
[TELEFOON]Telefoonnummer klantxxxx[TERMIJNEN]Omschrijving termijnenxxxx[TOTAAL]Totaal aantal pagina'sxxxxx[TOTAAL]Totaal aantal pagina'sxxxxxx[TOTAAL]Aanneemsom inclusief BTWxxxxxxx[TRANSPORT]Transportbedrag (incl. Tekst)xxxxxxx[VERZEKERING]Omschrijving verzekeringxxxxxxx[WERK]Plaats werkxxxxxxx	TEKENING	Omschrijving tekeningen					v							
[TERMIJNEN]Omschrijving termijnenxxxx[TOTAAL]Totaal aantal pagina'sxxxxxxx[TOTAAL]Aanneemsom inclusief BTWxxxxxxxxx[TRANSPORT]Transportbedrag (incl. Tekst)xxxxxxxxxx[VERZEKERING]Omschrijving verzekeringxxxxxxxxx[WERK]Plaats werkxxxxxxxxx	[TELEFON]	Telefoonnummer klant					А		v		v		v	
[TDAtal] (TOTAAL] Totaal aantal pagina's x x x x x x x x x x x x x x x x x x	TERMINEN	Omschrijving termijnen					x							
[TOTAAL] Aanneemsom inclusief BTW x <td>TOTAALI</td> <td>Totaal aantal pagina's</td> <td>x</td> <td>x</td> <td></td> <td>x</td> <td></td> <td></td> <td>x</td> <td>x</td> <td>x</td> <td>x</td> <td>x</td> <td>x</td>	TOTAALI	Totaal aantal pagina's	x	x		x			x	x	x	x	x	x
[TRANSPORT] Transportbedrag (incl. Tekst) x	TOTAALI	Aanneemsom inclusief BTW	25				x							
[VERZEKERING] Omschrijving verzekering x x x [WERK] Plaats werk x x [ZEGGE] Aanneemsom in tekst x x	[TRANSPORT]	Transportbedrag (incl. Tekst)	x	x					x	x	x	x	x	x
[WERK] Plaats werk x x [ZEGGE] Aanneemsom in tekst x x	IVERZEKERINGI	Omschrijving verzekering					x							
[ZEGGE] Aanneemsom in tekst x	IWERKI	Plaats werk					x	х						
	IZEGGEI	Aanneemsom in tekst					X							

3.8 Zoekfunctie

Via deze functie kunt u naar een bepaald gegeven zoeken in de geselecteerde boomstructuur of lijstweergave.

1. ⁽¹⁾ Het onderstaande scherm verschijnt in beeld. De optie 'zoeken' in het menu 'bestand' geeft hetzelfde resultaat.

Zoeken 🛛 🔀
Zoeken naar
Zoek type
<u>H</u> oofdletter gevoelig
C Exacte overeenkomst
○ Zoeken aan begin regel
 Zoeken in hele regel
Velden
Naam
Ee <u>r</u> ste <u>V</u> olgende X Annuleren

 Geef bij <u>velden</u> aan in welke kolom u wilt zoeken. Selectie middels
 T waarna de te selecteren velden in beeld verschijnen (zie hieronder). T voor keuze.



- 3. 🗏 bij <u>zoeken naar</u> de gewenste zoektekst
- 4. Geef bij <u>zoek type</u> aan of u wilt zoeken met exacte overeenkomst van hoofd- en/of kleine letters; activeren middels ℃.
- 5. Geef aan of de gevonden tekst exact moet overeenkomen met de gezochte tekst, deze aan het begin van de regel moet staan of op een willekeurige plaats in een regel mag staan; selectie middels ∽.
- 6. D'Eerste' voor zoeken vanaf het begin van de lijst of D'Volgende' voor zoeken vanaf de huidige cursorpositie in de lijst. D'Annuleren' om de optie te sluiten.
- 7. Wanneer de zoekopdracht eenmaal is gestart kunt u met de **F3** de volgende regel zoeken die aan de opgegeven voorwaarden voldoet.

Het resultaat van de zoekopdracht is afhankelijk van de keuze tussen 'exacte overeenkomt', 'zoeken aan begin regel' of 'zoeken in hele regel' en het al dan niet activeren van de hoofdlettergevoeligheid. U zult de meeste zoekresultaten krijgen wanneer u de hoofdlettergevoeligheid niet activeert en zoekt in de hele regel.

Voorbeeld: In de tabel staan in het veld 'namen': Jan Pietersen, Joop Jansen en Gerard Frederikjanszoon. U gaat zoeken op trefwoord 'jan'.

Hoofdlettergevoeligheid	Selectie binnen regel	Resultaat
Aan	Exacte overeenkomst	Geen
Aan	Begin van de regel	Geen
Aan	Hele regel	Gerard Frederikjanszoon
Uit	Exacte overeenkomst	Geen
Úit	Begin van de regel	Jan Pietersen
Uit	Hele regel	Jan Pietersen
		Joop Jansen
		Gerard Frederikjanszoon

Tip

Bent u niet zeker van de te vinden items, stel dan het zoekcriterium zo ruim mogelijk in. Dus hoofdlettergevoeligheid uit en laten zoeken in de hele regel.

3.9 Filter

Een filter lijkt in sommige opzichten op de zoekfunctie, maar i.p.v. uitsluitend regels te zoeken die aan het zoekcriterium voldoen, verbergt het filter alle regels in de tabel die niet voldoen aan het criterium.

Verder kunt u meerdere criteria gelijk hanteren. Iets wat bij het zoeken niet mogelijk is. Om dit mogelijk te maken is het selectiescherm ook iets gecompliceerder dan bij de zoekfunctie.

U houdt dus een 'uitgedunde' lijst over met items die wel aan de ingestelde criteria voldoen. Op deze lijst kunt u bewerkingen toepassen zoals het doorvoeren van een prijsverhoging. U kunt deze lijst printen of na de selectie in de verschillende modules een factuur uitdraaien met uitsluitend geselecteerde regels.

- 1. \bigcirc **\blacksquare**. Het scherm op de volgende pagina verschijnt in beeld:
- 2. In het linkerdeel ziet u de velden waarop u kunt selecteren. U begint in het tabblad 'alles' en selecteert het veld waarop het 1^e criterium van toepassing is middels '[®]. Nadat u een selectie heeft ingesteld kunt u op het tabblad 'gezocht' de gebruikte velden voor de criteria terugvinden. Om het zoeken te vereenvoudigen kunt u de veldvolgorde of op alfabetische of logische volgorde sorteren. '[®] om te selecteren.
- 3. In het rechterdeel kunt u kiezen voor het tabblad 'op waarde' of 'op bereik'. Het invoerscherm voor zoeken 'op waarde' komt overeen met het zoekscherm bij de optie 'zoeken' (D. Bij zoeken 'op bereik' krijgt u het getoonde scherm te zien. 💻 de waardes waartussen de te selecteren items

zitten in . (In het voorbeeld wordt er in het veld 'datum' gevraagd om die regels die in de nacalculatie tussen 20-8-2004 en 28-8-2004 zijn ingevoerd).

<u>V</u> elden	Datum	
Nacalld Klantld Projectld	<u>S</u> tart bereik 20/08/2004 ▼ <u>W</u> issen	✓ <u>0</u> K
NacGrpId E	Einde bereik	🗙 Stoppen
Aantal Eenheid Omschrijving Uurloon	28/08/2004 Vissen	
Materiaal Materieel Derden		
<u>Alles</u>	Op waarde Op bereik	J
Veld volgorde C Alfa <u>b</u> etisch	Samenvatting Zoek opnieuw	

- 4. ^A 'Samenvatting' voor het tonen van de instellingen die u heeft gemaakt. ^A 'OK' om dit scherm te sluiten.
- 5. ⁽¹⁾ OK' om de selectie toe te passen. ⁽¹⁾ Stoppen' om het filter te verlaten zonder de selectie toe te passen.
- 6. Om de selectie ongedaan te maken moet u het filter opnieuw openen. ⁽¹⁾ 'zoek opnieuw' en vervolgens ⁽¹⁾ 'OK'. U kunt ook de criteria afzonderlijk wissen.

Voorbeeld: U heeft een klant die nieuwe dakpannen op zijn dak wil, maar niet meer wil betalen dan € 2,- per stuk incl. BTW. Verder heeft de klant aangegeven dat hij rode dakpannen wil hebben. Hoe zoekt u eenvoudig wat de klant wil?

Ga naar het basisbestand materialen ①. Selecteer in de boomstructuur het mapje 'dakpannen' en activeer het filter. Vervolgens wordt voor de prijs de selectie toegepast zoals hieronder aangegeven:

• 0								12. 22	< F H	+ +	- • •	× c . 21
ALGEMEEN	ArtikelNr	Eh	Omochrie	ving		Inkoop	Verkoop	Gewizigd	Inclusief	Voonaad	Min.Voor.	Leverancier
ANKERS DETONMATERIAN	PANH	St	Friete pa	anhaken RVS		€ 0,25	€ 0,25	1	€ 0,35	0) (3 Algemeen
POIN/STAN	PANH	St	Panhaka	m hies		€ 0,08	€ 0,11		€ 0,13) I	3 Algemeen
DAPDANNEN	PANL	St	Geglazu	urde gegolfde hiese pan		€ 0.91	61,25		61,54	0) (3 Algemeen
DAKRAMEN (VELLDC)	PANN	St	Blauwel	0.V.H kantpan R /Links A Bruin		€ 6.37	€ 8.05	5	€ 9,58	0) (J Algemeen
DEUBEN	PANN	St	Blauwel	0.V.H. pannen .		€ 1,12	€ 1,43	1	€1,75	0) (0 Algemeen
DIVERSEN	PANN	St	Blauwel	0VH kanipan		€ 4.56	65.94	8	€ 7.07	0) (0 Algemeen
DIVERSEN HOUT	PANN	St	Blauwel	OVH onderkantpan		€ 15.63	6 20.3	2	€ 24,18	0) (J Algemeen
DRAADNAGELS/-EINDEF	PANN	St	Bruine d	lazura pan DWS		€1.00	61.3	5	€1.61	0)	0 Algemeen
EIKEN	PANN	St	Geolaru	urde oud holiandte pannen .		0.068	01.20	h .	61.43	0) I	Algemeen
GEREEDSCHAP	PANN	St	Grize Or	ad Hollandse pannen		€0.29	€ 0.57	7	€ 0.67	0) (J Algemeen
GIPSPLATEN	PANN	St	Kanloan	bruin discura L/R DW/S		65.29	066	10/08/2004	€7.87	500)	0 Pontmewer
GLAS	PANN	St	Kantow	nen gerunnseerd (IVH Licks		06.04	678	,	€ 9.37	0) (J Algemeen
GRENEN	PANN	St	Linko					5	C1.08	1)	Algemeen
HANG- EN SLUITWERK	PANN	St	Oudh		10121012				€0.67	0		Algement 0
ISOLATIEMATERIAAL	PANN	51	Bode	⊻elden	Inclusief				€772	0		Algemeen
KIT, LUM & VERF	PANN	St	Bode	BtwCode	Start bereik			🖌 ОК	66.02		1	Algement 0
MERANTI	PANN	St	Rode	Eacheid	0	2	Waten	-	€1.54	0)	0 Algemeen
MERBAU	PANN	St	Rode	OpslagCode	and the second				E1.44	0		Algemeen
PLAATMATEHIAAL	PANN	St	Rode	1dLeverancier	Linde bereik		and the second second	A Stoppen	€5.78	0		Algemeen
PLOGGER DUC	PANN	St	Rode	Ever	12		Wasen		€0.67	0		Algemeen
PED CEDER	PANN	St	Rode	Tedodian					6 23 33	0		Algemeen
SCHROEVEN EN BOUTEN	PANN	St	Rode	Tydelyk.					6 10.39	0		Algemeen
STEEN/BLOKKEN/PLATE	PANN	St	Rode	Brickusier Brickusier					€ 8.32			Algemeen
TEGELS	PANN	St	Rode	Octao					61.75			0 Alaemeen
VUREN	PANN	5	Snekt	Alles Gezocht /	10p waarde 10	berek/			6680			Alammen A

Daarna selecteert u de omschrijving en vult bij 'waarde' rode in. Om zoveel mogelijk opties te krijgen kies u geen hoofdletttergevoeligheid en zoekt u in de hele regel. In het onderste schermvoorbeeld is de 'samenvatting' weergegeven:

/eld	Zoek tune	Waarde	
velu	On hereit	>-0. <-2	
Inclusier	ор венек	>=0, <=2	
Omschrijving	Zoeken in hele regel	rode	

Hoofdstuk

4 Basisbestanden

AS-Project werkt met basisbestanden voor Adressen, Normen en Materialen. Elk van deze bestanden, en hoe hier gegevens in te zetten, te wijzigen of verwijderen, wordt in de komende paragrafen behandeld.

4.1 Adressenbestand



"Bestand" – 'Adressen' om dit basisbestand te openen.

4.1.1 Algemeen

In het basisbestand Adressen kunt u alle adresgegevens invoeren voor zowel uw klanten, werknemers, leveranciers als uw onderaannemers. In principe is de schermindeling 'standaard'. Links de boomstructuur ① en rechts de lijstweergave ① met daarboven de knoppenbalk. Hieronder een schermafdruk waarbij de lijstweergave voor de werknemers geopend is.

estand Beeld Help		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	- + 11 41 41 5 5 51	
Werknemers Zoekcode Naam	Adres	Postc. Plaats
Leveranciers PK Piet Klein	Kleine weggetje 5	5 Oldemarkt
	······································	I
		>

Afwijkend is dat u in dit scherm niet alleen de verschillende lijstweergaven kunt openen via de boomstructuur (die hier overigens geen vertakkingen heeft), maar

ook via de tabbladen aan de onderkant van de lijstweergave. 🕆 voor beide methoden.

Aangezien de wijze van invoeren, wijzigen en verwijderen voor alle tabbladen gelijk is, behandelen we nu eerst die acties. Daarna



krijgt u, in de volgende paragrafen, per tabblad de uitleg over de verschillende invoervelden in de invoerschermen.

INVOEREN



staat afgebeeld. Er is gekozen voor een invoerscherm voor de klantgegevens. Onderaan zit u twee tabbladen. Een tabblad 'algemeen' en een tabblad waar u 'extra' informatie kwijt kunt zoals een bezoekadres, KvKnummers etc.

- 1. Ga in de betreffende lijstweergave staan.
- Bestand' Invoeren' of door in de knoppenbalk B +. Hiermee opent u een invoerscherm zoals hier

Klanten invoerer	ı/wijzigen	? 🔀
$\bowtie \ \ < \ \ \bowtie$	+ - ▲ ✓ X @	1
Naam	Relation	
Zoekcode		
Contactpersoon		
E-Mail		
Postadres	Land	
Postcode/plaats		
Telefoonnummer	b.g.g.	
Faxnummer	Mobiel	
Algemeen Extra		

- 3. 🖃 invoeren van de benodigde gegevens (zie volgende paragrafen voor uitleg) M.b.v. 🕆 of 🖃 tab kunt u door de velden 'lopen'. 🖳 voor invoer van de velden.
- 4. [●] ✓ voor het opslaan van het ingevoerde. [●] × voor negeren van de wijzigingen. Het scherm wordt vervolgens afgesloten.

WIJZIGEN

- 1. Ga in de betreffende lijstweergave staan op de betreffende relatie.
- 2. Bestand' Wijzigen' of Bestand' Wijzigen' of Bestand' Wijzigen' of Sector als bij nieuwe invoer zal geopend worden.
- 3. 🗳 wijzigingen invoeren
- 4. The voor het opslaan van het ingevoerde. The voor negeren van de wijzigingen. Het scherm wordt vervolgens afgesloten.

WISSEN/VERWIJDEREN

- 1. Ga in de betreffende lijstweergave staan op de betreffende relatie.
- Bestand' 'Verwijderen' of Bestand' – 'Verwijderen' of Bestand' – 'Verwijderen' of Bestand' – 'Verwijderen'
 Het volgende scherm verschijnt:
- OK' als u door wilt gaan met het verwijderen van de adresgegevens. Omdat de wijziging niet ongedaan gem waarschuwing:
- ^A 'OK' als u het echt zeker weet. ^A 'annuleren' wanneer u de actie niet door wilt laten gaan.

Waars	schuwi	ng				X
♪	Wee	et u zeker dat u	u dit adres i	wilt v	erwijdere	n?
		ок [Annulere	n		
naakt	kan	worden	krijgt	u	nog	eer
Waarso	huwing					X

Dit kan niet ongedaan gemaakt worden weet u het zeker?

οк

Annuleren

Let op!!!

- Bij het **wissen van een klant** worden ook **ALLE** bijbehorende voor- en nacalculaties en facturen gewist. Dit kan niet teruggedraaid worden. Bedenkt u daarom goed of u dit echt wilt voor u de waarschuwingen bevestigend beantwoordt!!!
- Bij het wissen van werknemers worden de mandagenregisters in de nacalculatie onbruikbaar. Wissen van onderaannemers en leveranciers heeft een vergelijkbaar effect. Eigenlijk zou u deze nooit moeten verwijderen, tenzij er nog geen nacalculaties zijn ingevoerd waarin de relatie is gebruikt.
- Bij het wissen van leveranciers wordt de link tussen het artikel waarvoor deze leverancier de hoofdleverancier was en de leverancier verbroken. Dit heeft geen dramatische gevolgen, maar u zult eventueel wel een nieuwe hoofdleverancier aan het artikel moeten koppelen. Wanneer u een leverancier niet verwijdert, maar vervangt door een andere door de invoer te 'overschrijven', dan wordt deze 'nieuwe leverancier' ook meegenomen naar de artikelen. Handig wanneer u voor een bepaalde groep artikelen verandert van hoofdleverancier.

PRINTEN

Er zijn twee soorten afdrukken mogelijk. U kunt een adressenlijst afdrukken, of adresetiketten.

Lijst afdrukken

"Bestand' – 'Afdrukken' of "Bestand' – 'Bestand' – 'Afdrukken' of "Bestand' – 'Bestand' – 'Afdrukken' of "Bestand' – 'Bestand' – 'Afdrukken' of "Bestand' – 'Afdrukken' of "Bestand' – 'Afdrukken' of "Bestand' – 'Afdrukken' of "Bestand' – 'Bestand' – 'Bestand' – 'Bestand' – 'Bestand' – 'Bestand' – 'Bestand' – 'Bestand



De meeste van deze knoppen zijn besproken bij de

behandeling van de knoppenbalk^①. Middels het tellertje kunt u aangeven hoeveel afdrukken u wenst te maken. Een afdruk zal resulteren in het volgende afdrukvoorbeeld, waarbij hier is gekozen voor een uitdraai van de klanten:

	Overzicht klanten						
Nr.	Naam/contactpersoon	Adres	Postc.	Plaats	Telefoon/bgg	Fax/mobiel	
0	Modelbegrotingen						
2	Foamlijmen	Hoofdweg8		Steenwijkerwold	0521687452	0521574215 0653364085	
5	Fam. Frederikjanszoon Gerard Frederikjanszoon	Kerkstraat 2	5698 TB	Stad	0568569812	0000001000	
4	JoopJansen Mw. Jansen	Straatweg 298	1234 ZB	HetDorp	05125698742		
3	Jan Pietersen Dhr. Pietersen	Dorpstraat58	6549 GG	Zevenhuizen	0106543489 0201152589	0698732156	
-					1561 689016		

Etiket afdrukken

Er wordt uitgegaan van stickervellen in A4 formaat met 6 tot 9 stickers boven elkaar en maximaal 3 naast elkaar. Door met de \mathcal{D} op de pijltjes naast de getallen te drukken verhoogt of verlaagt u het aantal rijen en kolommen.

Omdat sommige uitvoeringen van stickervellen de stickers niet helemaal aan de randen van de



pagina beginnen (een soort marge hebben) kunt u ook nog een boven-/ondermarge en een linker-/rechtermarge aangeven.

Afdruk zal resulteren in adresetiketten.

Tip

Middels het selectiefilter ① kunt u alleen bepaalde groepen binnen de lijst afdrukken. Bijvoorbeeld een leveranciersgroep ①, of klanten in een bepaalde postcoderange die u wilt benaderen met een mailing.

4.1.2 Klanten

TABBLAD 'ALGEMEEN'

Hieronder treft u het scherm Klanten invoeren/wijzigen zoals u dat oproept door, wanneer u in het tabblad 'klanten' staat, te kiezen voor 'Invoeren' of 'Wijzigen'.

Klanten invoere	n/wijzigen	? 🗙
$\bowtie < \rhd \bowtie$	+ - ▲ ✓ X @	1
Naam Zoekcode Contactpersoon E-Mail Postadres	Relatienr	
Postcode/plaats Telefoonnummer Faxnummer Algemeen Extra	b.g.g.	

De meeste invoervelden spreken voor zich en zullen niet nader behandeld worden.

Bij <u>zoekcode</u> kunt u een verkorte naam opgeven. Bijvoorbeeld de eerste 4 letters van de (achter)naam (van een bedrijf). Evt. aangevuld met een cijfer wanneer u meerdere klanten heeft die met dezelfde lettercombinatie beginnen. De zoekcode hoeft geen unieke code te zijn. De zoekcode zorgt voor de sortering van de klanten in o.a. de boomstructuur. Het niet invullen van een zoekcode resulteert dus o.a. in een niet geordende lijst in die boomstructuur

Het <u>relatienummer</u> wordt bij de klanten automatisch ingevuld, maar u kunt ook zelf handmatig hier een afwijkend nummer invoeren, bijvoorbeeld het nummer dat door uw boekhoudprogramma voor deze klant wordt gebruikt. De automatische invoer is gebaseerd op de gegevens die bij systeeminstellingen **①** zijn ingegeven.

Тір

Gebruik als relatienummer bij voorkeur de nummers die uw boekhoudpakket gebruikt. Uitwisselen van gegevens is dan eenduidiger.

Selectie van het <u>land</u> is vooral van belang voor klanten die een bedrijf voeren i.v.m hun aftrek van de BTW. De landkeuze bepaalt mede of er op de afdrukken BTW of VAT wordt geprint. U kunt hierbij kiezen uit een aantal standaard ingevoerde landen.

 \mathcal{T} om de selectielijst te tonen. Selectie middels \mathcal{T} .

TABBLAD 'EXTRA'

Hieronder wordt het tabblad 'extra' getoond:

Klanten invoeren/wijzigen	? 🛛
к⊲⊳к +- ▲ <!-- Х</b--> С	
Bezoekadres Postcode/plaats Website Opmerking	BTW-nummer
Kenmerk Gegevensmap Algemeen Extra	

In dit invoerscherm kunt u gegevens kwijt voor een <u>Bezoekadres</u>. Invoer van de velden <u>Adres, Postcode/plaats</u> spreekt voor zich.

Bij <u>BTW-nummer</u> vult u het BTW-nummer van uw (zakelijke) klant in. Wanneer u bij de systeeminstellingen **①** heeft aangegeven dat u het BTW nummer altijd wilt afdrukken, dan komt dit nummer, mits het sleutelwoord in het lay-outbestand is opgenomen, op elke factuurafdruk te staan. Anders alleen op BTW-verlegd facturen en facturen van leveringen naar het buitenland.

Tevens is er ruimte om hun <u>website</u> te vermelden en kunt u aanvullende <u>opmerking</u>en kwijt. Bijvoorbeeld om een geheugensteuntje te hebben, of speciale afspraken t.a.v. betalingen te vermelden.

Het veld kenmerk is een extra veld voor het vereenvoudigen van selecties.

Voorbeeld: U kunt hier bijvoorbeeld voor uw particuliere klanten een 'P' in zetten en voor uw zakelijke klanten een 'Z'. Wanneer u met kerst alleen uw zakelijke klanten een kerstkaart wilt sturen, dan kunt u met het selectiefilter D alleen deze zakelijke klanten selecteren en vervolgens adresetiketten D draaien. <u>Gegevensmap:</u> Wanneer u al uw 'documenten' betreffende een klant in één map opslaat, zoals uw correspondentie met die klant en evt. CAD/CAM tekeningen, dan kunt u dat hier opgeven. U kunt die map dan vanuit de verschillende modules openen, waarna u alle bestanden die daar opgeslagen zijn in de bijbehorende programma's kunt activeren.



• om de map te selecteren. Het bovenstaande scherm verschijnt in beeld.

U kunt vervolgens naar de betreffende map gaan en die selecteren middels 🖑 💌 onderaan in het scherm. Ook is het mogelijk om een nieuwe map aan te maken middels de knop 'new folder'.

Opmerking

Het is niet nodig dat deze map onder AS-Project staat. U mag een compleet andere locatie kiezen. Bijvoorbeeld uw standaard gegevensschijf waar u voor de verschillende klanten mappen aanlegt om uw Word documenten betreffende correspondentie met uw klant op te slaan en waar u ook uw digitale tekeningen en andere zaken voor die klant opslaat. Per klant kunt u echter maar één locatie opgeven. Wilt u van de geboden optie optimaal gebruik maken dan zult u dus consequent alles op dezelfde plaats op moeten slaan. Wanneer u meerdere werkstations heeft moet de map op de server staan, anders kan niet iedereen die map benaderen.

4.1.3 Werknemers

TABBLAD 'ALGEMEEN'

Het invoer-/wijzigscherm tabblad 'algemeen' is voor werknemers vrijwel identiek aan die voor klanten. Postadres is echter vervangen door Adres zoals u in de schermafdruk op de volgende pagina kunt zien.

De velden spreken allemaal voor zich en zullen niet nader besproken worden.

Tip

Bij relatienummer kunt u hier weer vrij uw invoer kiezen. Voor de duidelijkheid en uitwisselbaarheid van gegevens met uw loonadministratiepakket raden we u aan hier dezelfde code te gebruiken als het werknemersnummer dat daar gebruikt wordt.

Werknemers inv	oeren/wijzigen	? 🗙
$\bowtie < \rhd \bowtie$	+ - ▲ ✓ X @	%
Naam Zoekcode	Relatienr	
E-Mail Adres Postcode/plaats	Land	
Telefoonnummer Faxnummer	b.g.g. Mobiel	
Algemeen Extra	J	

TABBLAD 'EXTRA'

Hieronder ziet u het scherm Werknemers invoeren/wijzigen; het tabblad 'extra'.

Werknemers invoeren/wijzigen	? 🗙
\bowtie < \triangleright \bowtie + - \checkmark \checkmark \checkmark \Subset	M
Geboortedatum Datum in dienst Sofinummer SFB-nummer	_
Banknummer	
Website Gironummer	
Opmerking Salaris	
Loonkosten	
Uurtarief	
Kenmerk	
Algemeen Extra	

Daar komt u de volgende invoervelden tegen:

<u>Geboortedatum en datum in dienst:</u> ☐ datum intypen in formaat dd/mm/jjjj of [•][†] . Hierna verschijnt een datum keuze scherm zoals hiernaast afgebeeld. Middels de

Geboortedatum	07/07/1965 🗾 🚽 Datu				um in o	die		
Sofi nummer	🔳 juli 1965 🕒					е		
	ma	di	WO	do	VE	za	zo	b.
	28			1	2	3	4	
Website	5	6	Ð	8	9	10	11	P۱
Opmerking	12	13	14	15	16	17	18	П
opinoning	19	20	21	22	23	24	25	Ш
	26	27	28	29	30	31		Ш
	2							Ш
	D	Van	daag:	14-9	<u>-200</u>	4		Ы
Kenmerk		_		_	_	_		1

knoppen 'pijltje links' en 'pijltje rechts' in de blauwe balk naar de juiste maand in het juiste jaar gaan. Daar op de juiste datum klikken. Selectie en keuze middels 🕀.

Bij <u>Sofi-nummer</u> het sofi-nummer van uw werknemer invoeren. U vindt deze o.a. in zijn paspoort. Dit nummer wordt gebruikt bij de mandagenregisters die u als onderaannemer moet maken.

<u>SFB-nummer</u>: Sociaal Fonds Bouwnijverheid nummer. Invoerveld komt in AS-Groen niet voor.

Bank- en/of gironummer: Het bank- of girorekeningnummer van uw werknemer.

Salaris: Het afgesproken salaris per betalingsperiode invoeren.

Loonkosten: De totale kosten (dus incl. premies en verzekeringen, vakantietoeslag en vakantie-uren etc.) van de werknemer per uur. In de module Nacalculatie (i) wordt dit gebruikt als inkooptarief.

<u>Uurtarief</u>: Het voor de nacalculatie te gebruiken uurtarief voor de betreffende werknemers. Dit kan voor een leerling dus anders zijn dan voor een uitvoerder of tekenaar. Het uurtarief is in de nacalculatie de verkoopprijs.

Let op

Wanneer u uw uurlonen (tarieven) wijzigt, moet u dit zowel bij systeeminstellingen **①** doen, als hier in de adresgegevens voor <u>elke</u> werknemer. De invoer bij systeeminstellingen wordt gebruikt voor de voorcalculaties, die bij de werknemers voor de nacalculatie.

Kenmerk: Komt overeen met die bij de klanten.

Tip

Vul bij kenmerk middels een code in of de werknemer nog in dienst is T' of uit dienst is gegaan 'U'. Zo kunt u zonder de werknemer te verwijderen toch aangeven dat hij niet langer voor u aan het werk is.

Opmerking

Voer in ieder geval het <u>Sofi-nummer</u>, de <u>loonkosten en het uurtarief</u> in. Zonder invoer van deze velden werkt de nacalculatiemodule niet correct. Verder is geen van deze invoervelden noodzakelijk voor een goede werking van het pakket.

4.1.4 Leveranciers en onderaannemers

TABBLAD 'ALGEMEEN'

Onderstaand het scherm Onderaannemers invoeren/wijzigen. Het invoerscherm is identiek aan het scherm bij leveranciers.

Onderaannemer	s invoeren/wijzigen 🔹 🥐 📐	
$\bowtie \ \ < \ \ \bowtie$	+ - ▲ ✓ X @	1
Naam Zoekcode	Relatienr	
Contactpersoon	Groep	
E-Mail		
Postadres	Land	
Postcode/plaats		
Telefoonnummer	b.g.g.	
Faxnummer	Mobiel	
Algemeen Extra	J	-

Тір

Zorg ervoor dat uw boekhoudprogramma dezelfde relatienummers gebruikt als AS-Project. Uw boekhoudpakket zal in de meeste gevallen de leveranciers en onderaannemers in dezelfde range plaatsen. Wilt u in uw boekhoudpakket hier verschil in maken, dan zult u verschillende ranges moeten gebruiken.

In het leveranciers- en onderaannemersscherm treft u naast de velden die ook bij de klanten en de werknemers gebruikt worden ook nog een veld genaamd <u>groep</u>. In het programma staat hier standaard al de groep 'algemeen' ingevoerd. De leveranciersgroepen⁽⁾, en het invoeren, wijzigen en verwijderen hierin, wordt hieronder besproken.

 \mathbb{T} om de selectielijst te tonen. Selectie middels \mathbb{T} .

LEVERANCIERSGROEPEN



Via de knoppenbalk kunt u groepen toevoegen (+), groepen wijzigen (•) en verwijderen (•). Invoer veld middels .

Wanneer u een groep verwijdert zal de computer om een bevestiging vragen. "Bestand' – Lev. Groep' – Invoeren' of Wijzigen'.

Het scherm Leveranciers groepen invoeren/wijzigen wordt geopend.



Opmerking

Met deze leveranciersgroepen kunt u leveranciers verdelen naar bijvoorbeeld type product dat zij leveren. Zo kunt u een groep aanmaken voor 'hout', 'gereedschap', 'voegbedrijf' etc. U zult hier vooral baat bij hebben wanneer u met veel leveranciers en onderaannemers werkt. Middels de zoekfunctie① of selectiefilter① kunt u zo snel een lijstje maken van leveranciers die u kunt benaderen voor een bepaalde activiteit of materiaalinkoop.

Tip

Net als bij het verwijderen van de leveranciers verbreekt u door het verwijderen van een leveranciersgroep een link. U kunt dit voorkomen door de groep niet te verwijderen, maar aan te passen met een betere omschrijving. Zo had u bijvoorbeeld de groep 'hout', maar blijkt dit beter passend te zijn als u hier 'hout en bouwmaterialen' van maakt. Door te wijzigen i.p.v. te verwijderen blijft de link intact.

TABBLAD 'EXTRA'

Leveranciers invoeren/wijzigen	? 🛛
К < Р H + - • V X G	1
Bezoekadres Postcode/plaats	BTW-nummer
Website	KvK-nummer
Opmerking	Banknummer
Kenmerk	Gironummer
Algemeen Extra	

Dit invoerscherm lijkt erg veel op het tabblad 'extra' bij de invoer van klanten. Uitzonderingen zijn het hier niet aanwezig zijn van de selectie van de 'klantenmap' en de 'nieuwe' velden: <u>KvK-nummer, Banknummer</u> en <u>Gironummer</u>.

Aangezien die velden voor zich spreken wordt hier verder niet op ingegaan.

Het invoerscherm voor de onderaannemers is identiek aan het getoonde scherm.



4.2 Materialen

Bestand' – 'Materialen' om dit basisbestand te openen.

4.2.1 Algemeen

Het basisbestand Materialen bevat de materiaalgegevens die u gebruikt voor het maken van uw voor- en nacalculaties en facturen (). Ook kunt u in het basisbestand 'Groepen en Normen' () aan de verschillende activiteiten de standaard benodigde materialen opgeven. Hier zal in de paragraaf over dat basisbestand dieper op worden ingegaan.

In dit deel krijgt u een uitleg over de indeling, het toevoegen, wijzigen en wissen van materiaalgroepen () en materiaalregels ().

Wanneer u het basisbestand opent, krijgt u het volgende scherm te zien. Hier is de groep 'dakramen (velux)' in de boomstructuur geopend. Rechts ziet u de lijstweergave van de betreffende materialen. Alles in dit scherm is standaard zoals besproken in het hoofdstuk Algemene informatie①. M.b.v. de '[†] schuifbalken kunt u andere delen van het scherm zichtbaar maken.

Materialen estand Beeld Help					
				XCØ	<pre></pre>
	ArtikelNr	Eb	Amschriiving	Inkoon	Verkoon
ANKERS	DAKB	St	Ubink dakraam 9pans dagm, 66 5x38 5	£0.00	£ 112 8
BETONMATERIAAL	BAAM	St	Dakkapelramen met ingelijmde hoeken prijs p/stuk.	€ 77.14	€ 86.22
	VELU	St	Velux bedieningsstok 120cm	€ 10,89	€ 12,4{
	VELU	St	Velux dakraam 114x118 No 606 met gootst	€ 215.64	€ 258.77
	VELU	St	Velux dakraam 134x98 No 804 met gootst.	€ 220,21	€ 264,3
DIVERSEN	VELU	St	Velux dakraam 55x78 No 102 met gootst.	€ 129,10	€ 156,58
DIVERSEN HOUT	VELU	St	Velux dakraam 55x98 No 104 met gootst.	€ 139,30	€ 167,22
DRAADNAGELS/-EINDEN	VELU	St	Velux dakraam 78x140 No 308 met gootst.	€ 189,60	€ 228,02
🖹 EIKEN	VELU	St	Velux dakraam 78x98 No 304 met gootst.	€ 162,52	€ 195,13
GEREEDSCHAP	VELU	St	Velux dakraam 94x160 No 410 met gootst.	€ 227,95	€ 273,5€
GIPSPLATEN	VELU	St	Velux rolgordijn Rvl B no 102	€ 20,01	€ 23,14
🗅 GLAS	VELU	St	Velux rolgordijn Rvl B no 304	€ 26,55	€ 30,9;
HANG-EN SLUITWERK ISOLATIEMATERIAAL KIT, LIM & VERF MERBAU PLATMATERIAAL PLUGGEN PVC RED CEDER SCHROEVEN EN BOUTEP STEEN/BLOKKEN/PLATE TEGELS VUREN					
	<				>

Standaard worden met het programma een aantal voorbeeldbestanden geleverd, maar u heeft alle vrijheid om hier een volledig eigen indeling aan te geven. Hieronder wordt beschreven hoe u materiaalgroepen en artikelen kunt invoeren, wijzigen en verwijderen.

Opmerking

De bestanden zijn tot stand gekomen i.s.m. de gebruikers van het pakket. Prijzen etc. worden echter niet regelmatig bijgewerkt.

INVOEREN

1. Ga of in de boomstructuur staan, of in de lijstweergave, afhankelijk van of u een nieuwe materiaalgroep of artikel wilt toevoegen.



- Bestand' 'Invoeren'. Of in de lijstweergave B *. Hiermee opent u een invoerscherm. De velden zullen in de volgende subparagrafen behandeld worden.
- 4. [•][⊕] ✓ voor het opslaan van het ingevoerde. [•][⊕] × voor negeren van de wijzigingen. Het scherm wordt vervolgens afgesloten.

WIJZIGEN

- 1. Ga op de te wijzigen materiaalgroep of op het artikel staan.
- 2. ⁽¹⁾ Bestand' Wijzigen' of wanneer u een artikel wilt wijzigen ⁽¹⁾ ■. Hetzelfde invoer-/wijzigscherm als bij nieuwe invoer zal geopend worden.
- 3. 🗳 wijzigingen invoeren.
- 4. [●] ✓ voor het opslaan van het ingevoerde. [●] × voor negeren van de wijzigingen. Het scherm wordt vervolgens afgesloten.

WISSEN/VERWIJDEREN MATERIAALGROEP

- 1. Ga op de te wissen materiaalgroep staan.
- C rechtermuisknop 'wissen'. Het volgende scherm verschijnt:

Waarsc	huwing
⚠	Weet u zeker dat u deze groep met inhoud wilt verwijderen?
	Ja Nee

- 3. ⁽¹⁾ Ja' als u door wilt gaan met het verwijderen van de artikelgroep. Omdat de wijziging niet ongedaan gemaakt kan worden en u gelijkertijd ook de onderliggende artikelen verwijdert, krijgt u nog een waarschuwing:
- 4. ⁽¹⁾ 'Ja' als u het echt zeker weet.
 ⁽¹⁾ 'Nee' wanneer u de actie niet door wilt laten gaan.

Waarsc	huwing
♪	Dit kan niet ongedaan gemaakt worden weet u het zeker?
	Ja Nee

WISSEN/VERWIJDEREN ARTIKELEN

- 1. Ga op het te wissen artikel staan in de lijstweergave.
- Bestand' 'Verwijderen' of
 Het volgende scherm verschijnt:
- 3. [^]⊕ 'Ja' als u door wilt gaan met het verwijderen van het artikel.
 [^]⊕ 'Nee' als u de actie wilt annuleren. U krijgt geen tweede waarschuwing!



Let op!!!

- Bij het wissen van een materiaalgroep wist u ook alle onderliggende regels. Verwijder dus nooit een materiaalgroep met 'inhoud' (mapje is geel gekleurd) tenzij u zeker weet dat u die niet meer nodig heeft.
- Bij het wissen van een artikel verbreekt u ook evt. verbindingen met het basisbestand Groepen en Normen^①. De berekeningen die daar m.b.v. gegevens uit het materiaalbestand plaatsvinden gaan verloren!

PRINTEN

Er zijn drie verschillende afdrukken mogelijk. U kunt een overzicht afdrukken van de materiaalgroepen, een overzicht van de materialen per groep en een prijslijst van de materialen per groep.

Overzicht materiaalgroepen

Ga in de boomstructuur staan.

[•][⊕] Bestand' – 'Afdrukken' of [•][⊕] [≦] voor afdrukken Er verschijnt een eenvoudig schermpje met de volgende knoppenbalk:



De meeste van deze knoppen zijn besproken bij de behandeling van de knoppenbalk^①. Middels het tellertje kunt u aangeven hoeveel afdrukken u wenst te maken. Een afdruk zal resulteren in het volgende afdrukvoorbeeld:

	Oversieht meterieelereen	
Omen hall also	Overzicht materiaalgroep	en
Omschrijving	winst	
ALGEMEEN	0,00 %	
ANKERS	0,00 %	
BETONMATERIAAL	0,00 %	
BOUWSTAAL	0,00 %	
DAKPANNEN	0,00 %	
DAKRAMEN (VELUX)	0,00 %	
DEUREN	0,00 %	
DIVERSEN	0,00 %	
DIVERSEN HOUT	0,00 %	
PRAADNAGELS/_EINDEN	0.00.%	Contraction of the local division of the loc

U krijgt een lijst van de materiaalgroepen te zien, met daarachter, onder de kolom 'winst' het standaard opslagpercentage ① dat u over de groep berekent. In het voorbeeld staan deze allemaal ingesteld op 0%.

Overzicht artikelen en prijslijst

ιđ

1. Ga in de lijstweergave staan. Wilt u één specifieke groep materialen afdrukken, dan moet u in die betreffende groep gaan staan.

Materialen afdrukke	n ?🛛
	1 🛨 🤪 📇 🔍 🗐
 O Huidige groep O Alle groepen ☑ Prijslijst 	□ Nieuwe Pagina) □ Incl. BTW

 Bestand' – 'Afdrukken' of D
 voor afdrukken. Het scherm hiernaast verschijnt. De knoppenbalk komt overeen met die bij het afdrukken van de materiaalgroepen.

£.

- 3. ö selectie 'huidige groep' of 'alle groepen'. Kiest u 'alle groepen', dan kunt u ook nog aangeven of elke groep op een 'nieuwe pagina' moet beginnen. ö aanvinken.
- 4. U kunt kiezen om een prijslijst af te drukken, of een overzicht. Wilt u een prijslijst dan 🖑 aanvinken. U kunt tevens aangeven of u de prijslijst incl. BTW wilt of excl. 🕆 aanvinken voor inclusief BTW.

Hieronder treft u een voorbeeld van een materiaaloverzicht.

			0.46		chalen					
A	LGEMEE	N								
	<u>ArtikelNr.</u>	Omschrijving	Eh	Inkoop	Verkoop	<u>Voorraad</u>	Min.Voorr.	Pr.Datum	Leverancier	- I
	I	Aroelasioon	Our	29,75	22,72		I	08/05/2004	I	' I
Ą	NKERS									
	ANKE	Gebruikte Penankers kompleet met bijpassend								
		veeran	St	11,34	13,61				Algemeen	
	ANKE	Glijanker/ kunststofmof 300x6 gegalv	St	0,59	0,79				Algemeen	
	BLIN	Blindankers 0 16mm gegalv. z. punt	St	1,46	1,95				Algemeen	
	GEDR	Pak Gedraaide gripankernagels 3.8x32 prijs p/pak [St	8,02	12,48				Algemeen	
	GRIP	Gripanker universeel	St	0,33	0,44				Algemeen	
	GRIP	Gripankernagels 3.2x38 prijs p/pak ca 1000 stuks n	St	8,03	11,46				Algemeen	
	KEIL	Betonankers expres gegalv. M 10x165	St	0,82	1,11				Algemeen	I
a.,	KEU.	Petonankers expres gegalv M-10x00	St	<u>μ.72</u>		the second second	And a state of the		Algemeen	1
		a second s	-							

Overzicht materialen

	Prijslijst inclusief I	втw	
MERBAU			
<u>ArtikelNr.</u>	Omschrijving	<u>Eh</u>	<u>Verkoop</u>
BALK	Balkon/tuindeur merbau BW 45 83x211.5cm met stapel	St	105,30
BALK	Balkon/tuindeur merbau BW 67 83x211.5cm met stapel	St	113,40
BALK	Balkon/tuindeur merbau BW 89 83x211.5cm met stapel	St	126,90
BALK	Balkon/tuindeur merbau BW 89 88x201.5cm met stapel	St	126,90
MERB	Merbau geschaafd 16x125	M1	2,89
MERB	Merbau geschaafd 25x50	M1	1,97
MERB	Merbau geschaafd 25x75	M1	2,62
MERB	Merbau geschaafd 32x125	M1	5,37
MERB	Merbau geschaafd 44x150	M1	9,31
MERB	Merbau geschaafd 44x200	M1	11,85
MERB	Merbau geschaafd 44x310	M1	17,17
List server seens.	M -3 -5 - 01- 16.150	_M1	5 25

Het volgende voorbeeld is een afdrukvoorbeeld van een prijslijst incl. BTW:

De verschillende velden die u tegenkomt in de afdrukvoorbeelden worden in de volgende subparagrafen besproken.

4.2.2 Boomstructuur; Materiaalgroepen

Hieronder treft u een invoerscherm aan zoals u dat oproept wanneer u in de boomstructuur staat en voor 'Invoeren' of Wijzigen' kiest.

Materiaal groepen invoeren/wijzigen	? 🗙
H I P F + - A V X C	51
Materiaalgroep	
Winstopslag %	

Bij materiaalgroep kunt u uw nieuwe groep invoeren, of de omschrijving wijzigen.

Achter <u>winstopslag</u> kunt u het standaardpercentage invoeren dat u voor deze groep over de inkoopprijs wilt rekenen wanneer u de verkoopprijs automatisch (i) laat berekenen. U kunt dit ook per artikel aangeven.

4.2.3 Lijstweergave; Artikelen/Materialen

Hieronder treft u het scherm Materialen invoeren/wijzigen. U roept dit scherm op door, terwijl u in de lijstweergave staat, te kiezen voor 'Invoeren' of 'Wijzigen'.

Materialen i	nvoeren/wijzigen	? 🔀
H 4 F	PI + − ▲ 🗸 🗶 ୯	
Artikelnummer	ANKE EAN-Nr	– Verkoopprijs automatisch
Omschrijving	Glijanker/ kunststofmof 300x6 gegalv	Eenheid Norm Opslag
		Inkoop Verkoop BTW 0,62 0,68 Hoog 🔽
Aankoop Vool	raad Minimum Leverancier Groep Algemeen ANKE	Datum laatste prijswijziging RS 17 februari 2005 💌

Bovenstaande schermafdruk wordt gebruikt in de bouwversie van AS-Project, het onderstaande in de groenversie. De 'extra' velden onderaan in de 'groene' versie worden aan het eind van deze paragraaf behandeld.

Materialen invoeren/wijzigen	? 🗙
ч < ► H + - ▲ V X C	1
Artikelnummer	🔲 Verkoopprijs automatisch
Omschrijving Rhododendron (F) 'Scarlet Wonder'	Eenheid Norm Opslag
	Inkoop Verkoop BTW 5,42 Laag
Aankoop Voorraad Minimum Leverancier Groep	p Datum laatste prijswijziging do's/Azalea 22 februari 2000 🗸
Maat Soort Kleur Hoogte 25-30cm cont.	Bloeitijd

Artikelnummer: Hier voert u uw artikelnummer in of het nummer van uw leverancier.

<u>EAN-Nr</u>.: Wanneer u gebruik maakt van de optie om prijslijsten van uw leverancier(s) in te lezen, wordt hier de EAN-code (voor elk artikel van een bepaalde fabrikant is er een uniek nummer) van het artikel ingevuld. In de lijst zal op dit nummer gesorteerd worden, zodat u (exact) dezelfde artikelen van verschillende leveranciers onder elkaar in de lijstweergave aantreft. (In de groenversie is dit veld niet zichtbaar in het Invoer/wijzig-scherm.)

<u>Verkoopprijs automatisch</u>: Wanneer u deze optie activeert kunt u de verkoopprijs automatisch laten berekenen aan de hand van de ingevoerde inkoopprijs en opslagpercentage.

Omschrijving: Omschrijving van het artikel.

<u>Eenheid</u>: Eenheid voor prijsberekeningen. Middels de keuzelijst ($\widehat{ }$) kunt u de verschillende eenheden weergeven. Wijzigen/toevoegen van eenheden via de systeeminstellingen **(**).

<u>Norm</u>: Hier kunt u aangeven hoeveel tijd u nodig heeft om één eenheid te verwerken. Wanneer u later materialen toevoegt aan de verschillende bewerkingen die in het basisbestand Normen () staan, dan zal deze tijd meegerekend worden.

<u>Opslag</u>: Hier kunt u een (afwijkend) opslagpercentage opgeven wat over uw inkoopsprijs berekend moet worden om de verkoopprijs te bepalen. Dit percentage zal toegepast worden wanneer u uw verkoopprijs automatisch laat berekenen ①. Geeft u hier niets aan, en laat u de verkoopprijs wel automatisch berekenen, dan zal het standaard percentage ① wat aan de materiaalgroep is gekoppeld gebruikt worden.

Inkoop: Uw inkoopsprijs per eenheid.

<u>Verkoop</u>: Uw verkoopprijs per eenheid. Wanneer u de optie 'verkoopprijs automatisch' (i) heeft geactiveerd zal het programma deze waar nodig, zelf kunnen berekenen. U kunt hier handmatig een verkoopprijs invoeren.

<u>BTW</u>: Het standaard over dit artikel te heffen BTW percentage. Keuze middels keuzeveld (D. U kunt kiezen uit 'hoog', 'laag' en 'geen'. Wanneer u de BTW percentages in de systeeminstellingen (correct heeft ingevoerd, zal de berekening van de verkoopprijs incl. BTW automatisch goed uitgevoerd worden.

<u>Aankoop</u>: Aan de hand van de factuur of pakbon van uw leverancier kunt u hier de ontvangen aantallen invullen. Na het verlaten van het veld wordt dit aantal opgeteld bij de huidige voorraad en is het veld weer leeg.

Voorraad : Uw huidige voorraad.

Minimum: Aantal eenheden die u minimaal op voorraad wilt hebben liggen.

U heeft hier ook de mogelijkheid om te zoeken op een trefwoord. 🕆 of 💻 **pijltjes** om te selecteren. 🕆 'OK' voor bevestiging.

Le	verancier	×
<u> </u>	JEK (EKSI	_
Г	Naam	~
Þ	Algemeen	
	Eigen voorraad 🛛 🖄	
	Pontmeyer	
	Loodgieter "Potdicht"	
		~
	🗸 <u>O</u> K 🛛 🗶 Stoppen	
		_

<u>Groep</u>: Hier geeft u aan in welke materiaalgroep het artikel thuishoort. U hoeft dus niet te kiezen voor de materiaalgroep waarin u stond toen u begon met het invoeren van het artikel.

The main on een keuzelijst zoals afgebeeld op te roepen.

U heeft hier ook de mogelijkheid om te zoeken op een trefwoord. D of **E pijltjes** om te selecteren. D 'OK' voor bevestiging.





Datum laatste prijswijziging: Wanneer u iets wijzigt in de prijsgegevens van het artikel, dan zal hier de huidige datum ingevuld worden.

Middels 't kunt u een 'kalender' selecteren waarop u een andere datum van laatste prijswijziging kunt aangeven. Bijvoorbeeld handig wanneer u pas later prijswijzigingen van leveranciers doorvoert dan wanneer u het bericht had ontvangen.

'EXTRA' VELDEN GROENE VERSIE Maat: Hier vult u de aflevermaat of kwaliteit in.

Soort: Hier vult u de aanvullende informatie m.b.t. de soort in.

<u>Kleur</u>: Hier geeft u de kleur van de bloem of plant aan. U kunt hierbij kiezen uit een keuzelijst. d \blacksquare om deze op te roepen. d voor selectie. Zie voorbeeld hieronder.



Hoogte: Hier geeft u de groeihoogte van de plant aan. Ook hier weer selectie middels een keuzelijst (*).

Bloeitijd: Hier geeft u de bloeimaand aan. Selectie middels keuzelijst (🕆 🔟).

TABELLEN BLOEIKLEUR, GROEIHOOGTE EN BLOEITIJD



De keuzelijsten van deze 3 invoervelden kunt u als volgt naar uw eigen wensen aanpassen:

𝗘 Bestand' – 'Tabellen'.

Hiermee opent u het scherm Kleur, hoogte & bloeitijd invoeren/wijzigen. Links de tabel met bloemkleuren, in het midden de tabel met groeihoogten en in de rechtertabel de bloeitijden.

Kleur, hoog	te & b	oeitijd invoerer	ı/wijzigen				? 🗙
$\bowtie < \bullet$	▶ 4	>	KG				1
Kleur	~	Γ	Hoogte	~	BI	loeitijd	
Blauw		Þ	10-20		▶ ja	nuari	
Geel			20 - 30		fe	bruari	_
Lila			30 - 40		m	aart	-
📃 Oranje			40 - 50		a	pril	
Rood			50 - 60		m	ei	
Rose			60 - 70		ju	ni	
Wit			70 - 80		ju	li	
Paars			80 - 90		a	ugustus	
			90 - 100		se	eptember	_
J	×			×			

Invoer, wijzigen en wissen komt overeen met het invoeren/wijzigen en verwijderen van artikelregels. U selecteert eerst een tabel en kiest vervolgens de bewerking in de knoppenbalk die u nodig heeft middels 5.

U kunt ook regels wijzigen door hierop te dubbelklikken, of regels onderaan de tabel toevoegen door **=** pijltje naar beneden te kiezen. Er zal dan een lege invoerregel verschijnen.

Vergeet niet de wijzigingen op te slaan alvorens u het invoerscherm sluit!

4.2.4 Prijswijzigingen

Er zijn 3 manieren om prijzen in uw materiaalbestand in te voeren c.q. te wijzigen. De eerste is reeds besproken in paragraaf 4.2.1. Daar staat omschreven hoe u op regelniveau in de lijstweergave artikelen, en dus ook prijzen, toevoegt en wijzigt**①**. De laatste 2 methoden worden in deze paragraaf besproken.

De tweede methode maakt het mogelijk om voor hele groepen de prijzen met een percentage te verhogen. Middels deze optie laat u ook de verkoopprijzen automatisch uitrekenen.

De derde optie is het inlezen van prijzen uit (digitale) artikelbestanden van leveranciers. Voorwaarde is wel dat de aangeleverde prijslijst (Microsoft Excel bestand) voldoet aan de *Invoeringsconventie Artikelbericht Bouw (revisie 06-05-2004)*'. Informatie hierover is te vinden op <u>www.salesindebouw.nl</u>.

BASISBESTANDEN

PRIJSWIJZIGINGEN MET PERCENTAGE

Wanneer u voor een groep artikelen een prijswijziging wilt doorvoeren, of de verkoopprijs automatisch wilt laten berekenen gaat u als volgt te werk:

- 1. Selecteer de te wijzigen artikelen door in de boomstructuur de betreffende groep te selecteren. Verfijn uw selectie indien gewenst middels het filter ①.
- 2. The rechtermuis op de kolomtitels in de lijstweergave.

Bestand Beeld Help					
9 A 🐚			K K < > > + +	- 🔺 🇸 >	(୯ 🛷 👷 🎇 📲
	ArtikelNr	Eh	Omschrijving	lr	ikoop Verkoop 📐
	▶ BETO	M1	Beton B15 MK 1 CG + spramex		
	BETO	St	Beton lateien 6x10 cm prijs p/m1		
	BETO	St	Beton stelribben 40x30x250		
	BETO	St	Betonjukjes	<u>na</u>	Zoeken E:
DEUREN	BETO	M1	Betonmortel B.25 tot 3 m3 excl. onder- vracht	MK 1 CG	
DIVERSEN	BETO	M1	Betonmortel B15	en 6x10 c	Invoeren
- DIVERSEN HOUT	BETO	St	Betonopzetters 0 25cm lang 150	ibbon 40ut	Wijzigen
👝 PRAADNAGELSZ-EINDEN	PETO	St	Retonopzetters 9 25cm	Open 40x	wijzigen
					Prijzen
A in hat have	oschorm	mot m	orschüpt Dritzon'	al B.25 tot	Afdrukken

- 🗇 in het keuzescherm wat verschijnt Prijzen 3.
- 4. In het invoerscherm Prijzen wijzigen kiest u de door u gewenste optie(s).

Prijzen wijzigen	? 🛛	
	🦸 🗊	
🗆 Alle groepen		
✓ Inkoopprijs 0,00 %		
🗆 Verkoopprijs 🛛 0,00 %		
🗆 Verkoopprijs automatisch		
Datum ingang prijswijziging 7-4-2005 💌		
0%		

Wanneer u Alle groepen kiest, wordt de prijswijzing voor alle materiaalgroepen uitgevoerd. Anders alleen voor de geselecteerde groep.

tters 0 25¢

Sluiten

5cm Iar 200

Ctrl+F4

Inkoopprijs en Verkoopprijs met percentage spreekt voor zich.

<u>Verkoopprijs automatisch</u>: Wanneer u of in de materiaalgroep (1), of op de artikelregel in het scherm Materialen invoeren/wijzigen i een winstopslag percentage heeft opgegeven waarmee u de inkoopsprijs wilt verhogen, en bij het artikel heeft aangegeven dat u de verkoopprijs automatisch wilt laten berekenen, dan zullen die percentages gebruikt worden om de verkoopprijs te berekenen. Door deze optie te kiezen met een prijsverhogingpercentage van 0% bij uw inkoopsprijs, kunt u de verkoopprijs met de opslag laten berekenen na een wijziging in de betreffende percentages.

Datum ingang prijswijziging: Standaard wordt de huidige datum weergegeven, maar u heeft de mogelijkheid om deze handmatig te kiezen. Deze datum wordt opgenomen in het artikelbestand.

5. 🕆 🛿 om de prijswijziging door te voeren.

INLEZEN LEVERANCIERS PRIJSLIJSTEN

Netwerkgebruikers Let op

Wanneer u in een netwerk draait, deze optie alleen uitvoeren wanneer er geen andere gebruiker in AS-Project aan het werk is!

Deze optie biedt u de mogelijkheid om complete prijslijsten van uw leverancier in uw materiaalbestand in te lezen. Voorwaarde is wel dat de bestanden conform de conventie zijn opgebouwd.

In de prijslijsten die uw leverancier u aanlevert, staat per artikel een materiaalgroep vermeld. Deze hoeft niet overeen te komen met de materiaalgroepen die u in uw bestand heeft staan. Wanneer de groep die uw leverancier hanteert nog niet voorkomt, dan zal het programma deze zelf aanmaken. Het is overigens wel mogelijk om een 'vertaalslag' te maken van de groepsomschrijving die uw leverancier hanteert naar de omschrijving die u in uw materiaalbestand gebruikt. Hoe u dat doet wordt in de stapsgewijze omschrijving besproken.

Тір

Kijk voor u begint met het inlezen eerst de lijst van uw leverancier door en bepaal welke materiaalgroepen u handig vindt werken. Maak evt. eerst nog extra materiaalgroepen aan in uw bestand.

Tijdens het inlezen worden alle materiaalgroepen (die u niet heeft gewijzigd in een bestaande materiaalgroep), artikelcodes, omschrijvingen etc. van de leverancier toegevoegd aan uw bestanden. Ook wordt het artikel aan de leverancier gekoppeld. Evt. wordt de leverancier in het adresbestand aangemaakt. Ook eenheden die bij de systeeminstellingen tabblad 'Diversen' niet voorkomen, worden aangemaakt.

In de prijslijst van de leverancier komen verschillende inkoopprijzen bij verschillende kortingspercentages voor. Standaard wordt ingelezen de Netto prijs uit de kolom "Handelskorting", ook wel "Standaardkorting" genoemd. Mocht die prijs niet ingevuld zijn, dan wordt er gebruik gemaakt van de prijs in de kolom "Korting magazijnlevering", of respectievelijk "Korting rechtstreekse levering", "Afhaalkorting" of "Staffelkorting". Bij die laatste wordt de laagste staffel gehanteerd. Als verkoopprijs wordt de "Brutoprijs" uit de prijslijst ingelezen.

Bij het inlezen van een prijslijst van een leverancier waarvan al eerder een prijslijst is ingelezen, dan worden alleen de velden Inkoop, Verkoop, LaatstePrijsWijziging, EAN-Nummer en Inleesdatum ge-update. Artikelen die nieuw in de prijslijst voorkomen worden toegevoegd en artikelen die niet meer in de prijslijst staan worden verplaatst naar de materiaalgroep 'Vervallen'. De groepsindeling die u heeft aangebracht tijdens of na het inlezen van de vorige lijst, zal voor bestaande artikelen in stand blijven.

Тір

Maak voor u begint met het inlezen eerst een back-upO van uw bestanden. Mocht de groepsindeling niet zo zijn als u had verwacht, dan kunt u eenvoudig de oude situatie herstellen en een nieuwe poging ondernemen met een andere (betere) groepsindeling.

Om de prijslijst in te lezen gaat u als volgt te werk:

1. Bestand' – Prijslijsten'. Onderstaand scherm wordt geopend.



³⁴ Gisba lestand Module

Beheer

Help

- 2. Openen'.
- 3. Selecteer in het onderstaande scherm achter 'Zoeken in:' de schijf waar het bestand te vinden is. Meestal zal dit de A:\ of de D:\ schijf zijn. Selecteer vervolgens het betreffende bestand en 't 'Openen'.



5. Hierna zal een scherm 'Groepen toewijzen' verschijnen waarin de door de leverancier gehanteerde groepen staan vermeld. In het rechterdeel kunt u een pull-down menu activeren waaruit u de groepen uit uw materiaalbestand kunt selecteren. Op deze manier 'vertaalt' u de groepen van de leverancier naar de door u gebruikte materiaalgroepen.

BASISBESTAND MATERIALEN

Pricatgroep	Calculatiegroep	
Baksteen Wienerberger - Haaften	STEEN/BLOKKEN/PLATEN	
Bindmiddelen Kalkzandsteen en gasbetonlijm		
Bindmiddelen Cement Enci		
Baksteen Rijswaard - Rijswaard	STEEN/BLOKKEN/PLATEN	
Dakaccesoires Profielen,banden,stroken etc.		
Chemische bouwstoffen Diversen		
Plaatmateriaal Gipsplaten	GIPSPLATEN	
Afbouwprodukten Gips	GIPSPLATEN	
solatiemateriaal Foamglas	ISOLATIEMATERIAAL	
Gipsblokken Gipsblokken	STEEN/BLOKKEN/PLATEN	
Zand en Grind Grind in Big Bags		T
Zand en Grind Grind in zakken	ALGEMEEN	
Dakaccesoires Haken, nagels, vorsthaken	ANKERS	
Binnendeur Kozijnen Kozijnen	BETONMATERIAAL	
Kalkzandsteen Metselstenen en metselblokken	BUUWSTAAL	
Kalkzandsteen Lijmblokken	DAKPANNEN DAKRAMEN (VELUX) DEUREN DVERSEN	
Wand en vloertegels Mosa		
Geveldragers Murfor		
solatiesteen Nievelsteen	ISOLATIEMATERIAAL	
Hout Gewolmaniseerd/tuinhout	DIVERSEN HOUT	
Raamdorpels Teewen		
Raamdorpels St. Joris		
Chemische bouwstoffen Sika		
Betonpannen Kdn	DAKPANNEN	
Bekisting/Vloeren Vulelementen		
Kalkzandsteen Vellingblokken		
Hout Vuren geschaafd	VUREN	
Hout Vuren ruw	VUREN	
Gasbeton Wupor		
Zand en Grind Zand in Big Bags		

U verlaat dit scherm nadat u klaar bent middels 't 'windowskruisje'.

6. In het inlees schermpje zal de knop 'Groepen' nu vervangen zijn door 'Verwerken'. 'D 'Verwerken' om het feitelijk inlezen van de prijslijst te starten. De vordering van het inlezen kunt u volgen in de statusbalk.

💣 Inlezen Pricat	- 🗆 🗙
Status: Bezig met verwerken	-
	Verwerken

Wilt u dit niet (bijvoorbeeld omdat u nog materiaalhoofdgroepen wilt toevoegen aan uw materiaalbestand), dan sluit u af middels het windowskruisje.

- 7. Nadat het verwerken klaar is sluit u het scherm. A 'Sluiten'.
- 8. Indien gewenst kunt u handmatig, per artikel, nog de toegewezen groep wijzigen, zoals is beschreven in het begin van dit hoofdstuk, onder wijzigen①.
- 9. Wanneer u gebruik wilt maken van de optie 'Verkoopprijs automatisch' om de verkoopprijzen te berekenen, dan kunt u nu uw nieuwe verkoopprijzen uit laten rekenen. Zie hiervoor de vorige subparagraaf D. Bij nieuwe materiaalgroepen dan nog wel een opslagpercentage toevoegen. Indien gewenst op artikelniveau.


4.3 Groepen en Normen

"Bestand' – Normen' om dit basisbestand te openen

4.3.1 Algemeen

Normen bevat Het basisbestand Groepen en lijst een met activiteiten/werkomschrijvingen. Deze werkomschrijvingen zijn onderverdeeld in groepen, welke u in de boomstructuur (D) aantreft. De activiteiten in de lijstweergave i splitsen de 'hoofdactiviteit' van de groep verder uit. Per activiteit kunt u aangeven hoeveel tijd u nodig heeft om één eenheid uit te voeren (de norm), hoeveel materiaal u nodig heeft, wat de materieelkosten zullen zijn en wat u kwijt zal zijn aan onderaannemers/derden. Al deze zaken samen resulteren in een kostprijs per eenheid. In de voorcalculatie gebruikt u deze informatie dan weer om te bepalen hoeveel de activiteit in het betreffende project gaat kosten door het aantal eenheden in te vullen. Hoe dat verder in zijn werk gaat wordt besproken in de module Voorcalculatie().

In dit deel krijgt u uitleg over de indeling, het toevoegen, wijzigen en verwijderen van groepen () en werkomschrijvingen (). Wanneer u het bestand opent krijgt u het volgende scherm te zien. Het is een standaardscherm met boomstructuur () en lijstweergave ().

🖌 Groepen & Normen							X
Bestand Beeld Help							
9 A 2 b				1	X @ Ø	Gete Enter	1
SLOOPWERKEN.	D	Nr	Omschrijving	Eh	Norm 1	Materiaal	^
		10	Vrii				-
PEIL EN UTIZETTEN.		20	Grondverbetering niet opgenomen.	To	1		
	2	30	Ontgraven bouwput machinaal uitkomende grond naast bouwp	M ³			
	Þ	40	Ontgraven bouwput handmatig grond naast bouwput.	M ³			
	100	50	Grondonderzoek.	To			
	1.00	60	Afvoeren overtollige grond. max:5km. meer 0.48	M ³			
HEIWERKEN.		70	Bronbemaling.	Wk			
BETONWERK.		80	Ontgraven sleuven handmatig.	M1			
BETON VLOER OP ZAND.		90	Ontgraven sleuven machinaal max 80cm diep.	M1			
- BETONELEMENTEN.		100	Gerekend gesloten grondbalans.	To			
BETONWERKEN.		110	Herstraten sleuven.	M1			
FUNDERINGSMETSELWE		120	Hulp bij machinaal grondwerk.	To	2,000		
METSELWERK.		130	Aanvul en ophogingswerk machinaal zand naast bouwput.	M ³			
METSELWERK.		140	Aanvul en ophoging handmatig naast bouwput.	M ³	1 1		
METSELWERK GEVELS.		150	Ontgr/aanvullen sleuven, machinaal.	M1			
SCHEIDINGSWANDEN.		160	Aanvullen sleuven handmatig.	M ³			
		170	LDPE folie 0.50mm. verontreinigde grond opslaan.	M ²	0,100	1)	8
	100	180	Hoogte piketten.	St	0,050	0,	2
VEBDIEPINGSVI DEB 1	12	190	Opnemen bestrating.	M ²	0,100		
VEBDIEPINGSVLOEB 2		200	Herstraten straatstenen.	M ²	0,300		
VERDIEPINGSVLOER.3.	100	210	Verdichten.	To	1		
DAKKONSTRUKTIE.		220	Graafwerk tby poeren.	St			
PREFAB BETON.		230	Grondverbetering niet opgenomen.	To			
HOUTEN DRAAGKONSTF		240	Aantrillen grond.	To	2,000	11,	3
- 🖰 HOUTEN DRAAGKONSTF		250	Zand onder werkvloer 100mm.	M ³			v
	<					>	

INVOEREN

1. Ga of in de boomstructuur staan, of in de lijstweergave, afhankelijk van of u een nieuwe groep of werkomschrijving wilt toevoegen.



 Bestand' – 'Invoeren'. Of in de lijstweergave 'B +. Hiermee opent u een invoerscherm. Dit scherm met bijbehorende velden zal in de volgende subparagrafen behandeld worden.

WIJZIGEN

- 1. Ga op de te wijzigen groep of activiteit staan.
- Bestand' Wijzigen' of wanneer u een werkomschrijving wilt wijzigen B. Hetzelfde invoer-/wijzigscherm als bij nieuwe invoer zal geopend worden.
- 3. 🗳 wijzigingen invoeren
- 4. ↔ voor het opslaan van het ingevoerde. ↔ × voor negeren van de wijzigingen. Het scherm wordt vervolgens afgesloten.

WISSEN/VERWIJDEREN WERKOMSCHRIJVINGGROEP

1. Ga op de te wissen activiteitengroep staan.

 Bestand' – Wissen' of rechterknop Wissen'. Het volgende scherm verschijnt:



3. ⁽¹⁾ Ja' als u door wilt gaan met het verwijderen van de

activiteitengroep/hoofdwerkomschrijving. Omdat de wijziging niet ongedaan gemaakt kan worden en u gelijkertijd ook de onderliggende werkomschrijvingen verwijdert, krijgt u nog een waarschuwing:

4. ¹ 'Ja' als u het echt zeker weet.
¹ 'Nee' wanneer u de actie niet door wilt laten gaan.



WISSEN/VERWIJDEREN WERKOMSCHRIJVINGEN

- 1. Ga op de te wissen activiteit/werkomschrijving staan in de lijstweergave.
- Bestand' 'Verwijderen' of
 Het volgende scherm verschijnt
- 3. ¹ Ja' als u door wilt gaan met het verwijderen van het artikel.
 ¹ Nee' als u de actie wilt annuleren. U krijgt geen tweede waarschuwing!



Let op!!!

Bij het wissen van een activiteitengroep wist u ook alle onderliggende regels. Verwijder dus nooit een groep met 'inhoud' (mapje is geel gekleurd) tenzij u zeker weet dat u die niet meer nodig heeft.

PRINTEN

Er zijn twee verschillende afdrukken mogelijk. U kunt een overzicht afdrukken van de hoofdgroepen en een overzicht van de activiteiten/werkomschrijvingen per groep. Wanneer u die lijst afdrukt kunt u ervoor kiezen om ook de details van de gebruikte materialen (indien ingevoerd) weer te geven.

Overzicht werkomschrijving hoofdgroepen Ga in de boomstructuur staan.

[•][⊕] Bestand' – 'Afdrukken' of [•][⊕] [≦] voor afdrukken. Er verschijnt een eenvoudig schermpje met de volgende knoppenbalk:



De meeste van deze knoppen zijn besproken bij de behandeling van de knoppenbalk^①. Middels het tellertje kunt u aangeven hoeveel afdrukken u wenst te maken. U krijgt een lijst van alle ingevoerde materiaalgroepen te zien gesorteerd op groepsnummer. Dit nummer staat voor de werkomschrijving. Een afdruk zal resulteren in het volgende afdrukvoorbeeld:

	Overzicht	epen	
Nr.	Omschrijving	Nr.	Omschrijving
20	SLOOPWERKEN.	490	NATUURSTEEN.
30	TIJDELIJKE VOORZIENING	500	ZONWERINGEN / ROLLUIKEN.
40	PEIL EN UITZETTEN.	510	STUKADOORSWERKEN.
50	GRONDWERKEN.	520	VOEGVULLINGEN.
60	BEMALING.	530	HANG- EN SLUITWERK.
70	BUITENRIOLERING/DRAINAGE	540	VOEGVULLINGEN
80	TERREINVERHARDINGEN.	550	TEGEL- & KITWERK
90	BEPLANTING.	560	ZONWERING EN ROLLUIKEN
100	HEIWERKEN.	570	VENSTERBANKEN + DORPELS
110	BETONWERK.	580	STUKADOORSWERKEN
120	BETON VLOER OP ZAND.	590	TEGELWERK VLOEREN.
130	BETONELEMENTEN.	600	TEGELWERK WANDEN.
140	BETONWERKEN.	610	DEKVLOEREN.
150	FUNDERINGSMETSELWERK.	620	METAAL EN KUNSTSTOF.
160	METSELWERK.	630	SYSTEEMPLAFOND.
170	METSELWERK.	640	METALSTUD PLAFONDS.
180	METSELWERK GEVELS.	650	METALSTUD WANDEN.
190	SCHEIDINGSWANDEN.	660	KOVEN.
200	METSELWERK DIVERSEN.	670	INRICHTING DIVERSEN
210	BINNENWANDEN.	680	BEGLAZING.
1 20	SYCTEEMVLOEPEN	L 690	9 SED VERKEN.
	and the second second second		

Overzicht Werkomschrijvingen per groep

- 1. Ga in de lijstweergave staan. Wilt u één specifieke groep materialen afdrukken, dan moet u in die betreffende groep gaan staan.
- 2. [•]⊕ 'Bestand' 'Afdrukken' of [•]⊕
 i voor afdrukken. Het scherm Normen afdrukken verschijnt. De knoppenbalk komt overeen met die bij het afdrukken van de hoofdgroepen.

Normen afdrukken	? 🛛
	1 🔍 📇 🔮 🛨
 O Huidige groep O Alle groepen 	✓ Nieuwe pagina ☐ Details

- 3. ⁽¹) selectie 'huidige groep' of 'alle groepen'. Kiest u 'alle groepen', dan kunt u ook nog aangeven of elke groep op een 'nieuwe pagina' moet beginnen. ⁽¹) aanvinken.
- 4. U kunt kiezen of u alleen de werkomschrijvingen wilt afdrukken, of ook de achterliggende details uit de toegevoegde materiaallijst. Wilt u de details weergeven, dan *d* aanvinken.

Het volgende voorbeeld is een afdrukvoorbeeld met details:

	Overzicht normen													
35 KOZIJ	35 KOZIJNEN,RAMEN,DEUREN(vervolg)													
Nr	Omschrijving	Eh	Norm 1	<u>Materiaal</u>	Materieel	Onderaann.	Norm 2	Norm 3	Norm 4	Norm 5				
3568	Lichtkoepels PMMA 1200x1200mm opaal,anti													
	diefstal, dubbelwandig opstand 150mm.	St	2,000	105,02										
3569	binnendeur met kozijn en hang en sluitwerk	St	2,000	51,54										
	1,00	St	Kozijn vur	en stomp 11.	.4 cm			12,15						
	1,00	St	Skantrea b	innendeur SI	KS 103 78			36,03						
	2,00	St	Paumelles	v.opdek verv	odeur ho			0,67						
	1,00	St	Paumelles	Zierleyn geg	alv. 90x			2,03						
3570	Buitenkozijnen	St		102,96										
3571	Aluminium kozijn met draairaam Geisoleerde beglazing			الاستوريقين	-	and a street owner.								

	Overzicht normen													
730 BIN	NEŅ	RIOLERING.												
Nr		Omschrijving	Eh	<u>Norm 1</u>	<u>Materiaal</u>	Materieel	Onderaann.	Norm 2	<u>Norm 3</u>	Norm 4	<u>Norm 5</u>			
	10	Vnj												
	20	Bouwkundige hulp.	To											
	30	Volgens opgave.	To											
	40	PVC Buizen 40mm.	M1		2,04									
	50	PVC Buizen 50mm.	M1		2,63									
	60	PVC Buizen 75mm.	M1		3,77									
	70	PVC Buizen 90mm.	M1		4,90									
	80	PVC Buizen 110mm.	M1		5,90									
	90	PVC Buizen 125mm.	M1		6,76									
1	00	Bochten dia.45 graden. 50mm 2.50 75mm 4.50 90mm												
		5.90 110mm 6.90 125mm 10.30	St									Ι.		
	-	1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1	L		and a second second		and the state of the		and the second second					

Hieronder een afdrukvoorbeeld van een overzicht zonder details:

De verschillende velden die u tegenkomt in de afdrukvoorbeelden worden in de volgende subparagrafen besproken.

4.3.2 Boomstructuur; Werkomschrijving hoofdgroepen

Hieronder treft u het scherm Groepen invoeren/wijzigen zoals u dat activeert wanneer u in de boomstructuur kiest voor 'Invoeren' of 'Wijzigen'.

Groepen invoeren/wijzigen	? 🔀
ちょう ちょう キャー キャン	3
Nummer 0 Omschrijving	

Bij <u>nummer</u> vult u een groepsnummer in. In de boomstructuur kunt u deze al dan niet zichtbaar maken m.b.v. **A 2**.

Opmerking

Probeer de nummering 'logisch' te houden. De logica in de voorbeeldbestanden is dat de logische werkvolgorde zoveel mogelijk is gevolgd. Dus eerst slopen, dan riolering leggen, vervolgens vloeren storten, muren opbouwen etc. Door niet te nummeren met 1, 2, 3, ... maar met 10, 20, 30 etc. blijft er 'ruimte' over om groepen tussen te voegen.

Bij omschrijving de werkomschrijving zoals u die aan de hoofdgroep wilt geven.

4.3.3 Lijstweergave; Werkomschrijvingen

Voor we de feitelijke invoer van de velden gaan bespreken eerst een korte uitleg over normen.

NORMEN

Een norm is de standaardhoeveelheid tijd die u nodig heeft om één eenheid te maken. In dit bestand kunt u 5 verschillende normen invoeren. De in de voorbeeldbestanden ingevoerde norm is een soort gemiddelde, maar bij bijvoorbeeld renovaties zal een bepaalde activiteit mogelijk meer tijd kosten omdat u het in moet passen aan het reeds bestaande werk, terwijl u bij nieuwbouw veel sneller zou kunnen omdat u onder optimale omstandigheden kunt werken (u deelt uw werk immers zo efficiënt mogelijk in). Deze afwijkende tijden kunt u invullen bij norm 2 t/m 5. Selectie van de te gebruiken norm kunt u per project maken. Hierover meer bij de bespreking van de voorcalculaties **①**.

Hieronder treft u het scherm Normen invoeren/wijzigen. Voor het verduidelijken van de invoer is hier gekozen voor een ingevuld scherm. Standaard wordt het tabblad 'Normen' weergegeven. Voor het toevoegen van materialen activeert u het tabblad 'Materiaal'**①**.

Normen invoeren/wijzigen	? 🔀
н ч ► н + − ▲ ✔ Х С	4
20 Datum laatste wijziging 31	mei 2005 👤
PVC Leidingen 100mm.	Norm 1
	O Norm 2
I	O Norm 3
Eenheid Norm <u>Materiaal</u> Materieel Onderaann.	O Norm 4
M1 🔽 0,100 1,89 5,25 3,40	O Norm 5
<u> Materiaal</u> Materiaal	

TABBLAD NORMEN

Het veld linksboven is bestemd voor het '<u>werknummer</u>'. Of u dit werknummer wel of niet standaard wilt gebruiken heeft u aangegeven bij de systeeminstellingen onder het tabblad 'offerte'**①**.

Opmerking

Ook hier is weer zoveel mogelijk een logische volgorde gebruikt in de voorbeeldbestanden en is er genummerd met 10-tallen, zodat er nog werkomschrijvingen tussengevoegd kunnen worden.

Wanneer u iets wijzigt aan één van de invoervelden, dan zal de datum van de wijziging ingevuld worden in het veld <u>'datum laatste wijziging'</u>. Middels een kalender kunt u zelf deze datum aanpassen. Standaard wordt de huidige datum weergegeven.

In het derde veld is royaal ruimte voor het invullen van de <u>werkomschrijving</u>. U kunt achter elkaar door typen (geen **enters** gebruiken). Het programma zal bij afdrukken zelf een geschikte indeling verzorgen. Mocht u toch zelf op een nieuwe regel willen beginnen, dan **CTRL** + **enter**.

Opmerking

Zorg ervoor dat hier echt activiteiten staan, geen materiaalomschrijvingen. Zo kunt u beter de omschrijving 'aanleggen hoofdriolering PVC 175mm' invoeren dan de omschrijving 'PVC buis 175mm'. Het benodigde materiaal kunt u dan in de toe te voegen materiaallijst kwijt**①**.

<u>Eenheid</u>: Hier kiest u uit de keuzelijst voor welke eenheid de omschrijving geldt. Zo zal riolering per strekkende meter gaan, terwijl het metselen van een muur een vierkante meterprijs zal moeten opleveren. D voor selectie. De weergegeven keuzelijst kunt u wijzigen bij de systeeminstellingen, tabblad 'diversen'**①**.

<u>Norm 1 t/m 5 Keuzerondjes</u>: Hier selecteert u welke norm in het veld <u>Norm</u> weergegeven moet worden. Standaard is Norm 1 geselecteerd. \mathcal{D} voor selectie.

<u>Norm</u>: De benodigde tijd die u nodig heeft om één eenheid uit te voeren. Dus de tijd om bijvoorbeeld 1 meter PVC buis te leggen of de tijd om 1 vierkante meter muur te metselen. U kunt per omschrijving 5 verschillende normen invoeren. Zie hiervoor ook de uitleg over normen aan het begin van deze paragraaf.

In de lijstweergave kunt u deze normen ook weergeven. Standaard is alleen de kolom van norm 1 breed genoeg om te kunnen lezen. Norm 2 t/m 5 zitten verborgen in heel smalle kolommetjes helemaal rechts in het scherm. M.b.v. de muis kunt u deze breder maken, waarna de inhoud hiervan ook leesbaar wordt. In het scherm hieronder zijn norm 2 t/m 4 zichtbaar gemaakt, norm 5 is nog verborgen (bij pijltje).

and the second s			м	▲	► ₩ ₩	+ -	• 🗸 X	୯ 🛷 💮	Filter
-	Eh	Norm 1	Materiaal	Materieel	Onderaann.	Norm 2	Norm 3	Norm 4	
	To								
mtwikkeld in cm per cm F1.10	M1				0,50				
	M1		1,63		14,52			-	
/Omm.	M1		1,82		14,52				
ner. 80mm.	M1		2,38		15,88				
* °9mm.	M1		3,54		17,24				
	M1	and the second second		Statistics.	14,52	-	and the second second		
	_				-9	ALC: NOT			

<u>Materiaal</u>: In dit veld kunt u een bedrag invullen dat u nodig heeft aan materiaal om één eenheid te realiseren. U kunt dit veld ook vullen door via het tabblad 'Materiaal' een materiaallijst aan de werkomschrijving toe te voegen**①**. Wanneer u gebruik maakt van de detailstaat materialen, dan is dit veld geel gekleurd. U kunt hier dan niet meer rechtstreeks een bedrag invullen. Het veld wordt dan gevuld met de berekende waarde uit het tabblad "Materiaal".

<u>Materieel</u>: Hier vult u een bedrag in dat u aan materieelkosten heeft voor het uitvoeren van één eenheid.

Voorbeeld: U heeft een kangoo nodig om een betonnen vloer te slopen. U heeft hiervoor een tarief van \notin 25,- per dag uitgerekend aan afschrijving, gebruik compressor etc. Om één m2 te slopen heeft u een kwartier nodig. Kostprijs voor 1 m2 (bij een werkdag van 8 uur) is dan \notin 0,78 (= \notin 25/(8x4))

<u>Onderaannemer/derden</u>: Hier vult u in wat u aan uw onderaannemer moet betalen wanneer u de activiteit (deels) uitbesteedt. In AS-Groen wordt 'derden' gebruikt i.p.v. 'onderaannemer'. De werking is wel gelijk.

Let op

U moet in uw werkomschrijvingen duidelijk onderscheid maken in werk wat uzelf uitvoert en werk dat u (compleet) door derden laat doen. In de voorcalculatie worden nl. alle velden van de werkomschrijving meegenomen. U kunt die daar overigens nog wel aanpassen **①**.

TABBLAD MATERIAAL

Aan de werkomschrijving kunt u ook materialen toevoegen. Het voordeel hiervan is dat u de materiaalprijzen niet dubbel hoeft in te voeren. Een wijziging in het basisbestand Materialen wordt automatisch doorberekend naar de werkomschrijving. Wanneer u het bedrag rechtstreeks in het veld materiaal op het eerste tabblad invult, dan gebeurt dit niet en zult u dit handmatig aan moeten passen.

Wanneer u gebruik maakt van een materiaallijst, dan zal in de lijstweergave in de kolom 'D' (van Details) het pictogram van een materiaallijst geplaatst worden (III) en het invoerveld 'materiaal' zal in het tabblad 'Normen' geel gekleurd zijn.

Normen invoeren/wijzigen										
⊠ < ▷ ⊠ + − ▲ √ X ৫			51							
Aantal Eh Omschrijving	Prijs	Totaal								
			Ξ							
		0,00								
Normen 📝 Materiaal										

Hieronder het scherm Normen invoeren/wijzigen; het tabblad 'materiaal' geopend.

1. ^A⊕ → om materiaalregels toe te voegen. Het basisbestand Materialen zal nu geopend worden met een extra scherm onderin de lijstweergave:

1 N N		1	St	Profiel cander		,02	€ 21,1		
	CILI		St	Profiel cilinder verlengd totaal 10mm	1	€ 10,45	€ 15,3	í,	
4 SLUTTWERK	CILI		St	Profielcil. met CERTIFICAAT gelijk sluitend prijs		€ 47,74	€ 59,6	6	-
RE	CILI		St	Sleutelplaten zwart gelakt PC rond 53mm		€ 1,81	€ 2,1	£	1.4
	<						>		
DIAAL	Aantal	Eh	Oms	chrijving	Inkoop	Verkoop	Btw	^	
JOIABL		M1	Gree	nen geschaafd 0/S 100x200	€ 10,8	9 €13,07	' Hoog		1
	► 45	St	Inka	schroeven 4x50	€ 0,1	2 € 0,22	Hoog		
									45
	and the set			J	Caps Num	Over Sc	roll	- //	
			1	and the second second	5	-	-		5

- 2. U selecteert de benodigde materialen in de materiaalgroepen en 'kopieert' deze naar dit onderste scherm door A .
 Deze knop treft u aan in het linkerdeel van de knoppenbalk() (Zie hiernaast).
- 3. In de materiaallijst die u onderaan in het scherm heeft staan kunt u nu alvast de benodigde aantallen voor het maken van één eenheid invullen.

-	💣 Materialen	
Groepen & I	Bestand Beeld Help	
estand Beeld	🥥 A 🐚	
BEGLAZIN BEGLAZIN SCHILDER BINNENIN VLOERBEI DAKGOTE BINNENRI WA	ALGÉNEEN AKKERS BETOMMATERIAAL BOUWSTAAL DAKPANNEN DAKRAMEN (VELUX) DEUREN DVERSEN	ArtikelN SCHR SCHR SCHR SCHR SCHR SCHR SCHR

4. Heeft u alle materialen 'verzameld' dan sluit u het scherm af door \mathcal{O} De materiaallijst wordt nu meegenomen naar het invoerscherm van de normen. De geselecteerde materiaalregels staan nu in de materiaallijst van de norm. Sluit u af middels het Windowskruisje dan worden de materialen niet naar de materiaallijst van de werkomschrijving gekopieerd.

Aantal	Eh	Omschrijving	Prijs	Totaal	^
0	M1	Grenen geschaafd 0/S 100x200	€ 10,89	€ 0,00	
0	St	Inka schroeven 4x50	€ 0,12	€ 0,00	
					Ξ
				0,00	~

5. Wanneer u de benodigde aantallen nog niet heeft ingevoerd, dan moet u dat nu doen. De Totaalprijs zal automatisch uitgerekend worden. Het bedrag wordt automatisch ingevuld in het veld 'materiaal' bij de werkomschrijving in het tabblad normen.

Een eenmaal gemaakte materiaallijst kunt u wijzigen of u kunt regels wissen. Dit gaat op dezelfde manier als het wijzigen en wissen van artikelregels of werkomschrijvingen. Ook kunt u later nog nieuwe regels toevoegen.

Opmerkingen

Wanneer u het basisbestand Materialen heeft geopend via het invoerscherm van de normen, dan kunt u hier, net als wanneer u het basisbestand Materialen opent via het menu in het startscherm, alle wijzigingen doorvoeren die u wenst. U kunt de materiaalomschrijvingen openen en bewerken zoals omschreven in het betreffende paragraaf over het Materiaalbestand \mathbf{O} .

Let op

De norm (tijd) die u in het basisbestand materialen heeft ingevoerd, bijvoorbeeld voor het maken van een deurkozijn, wordt meegenomen en doorberekend in de normtijd die nodig is voor de werkomschrijving. Deze automatisch berekende normtijd wordt opgenomen in het veld norm (overschrijft een misschien al eerder handmatig ingevulde norm).

Тір

Werk zoveel mogelijk met materiaallijsten in de werkomschrijvingen. Prijswijzigingen die u doorvoert in het Materiaalbestand worden dan automatisch doorberekend in de werkomschrijvingen.

Op de volgende pagina een voorbeeld om een en ander te verduidelijken.

Voorbeeld:

U maakt in uw Materiaalbestand in de groep 'PVC afvoerleidingen' artikelen aan voor alle verschillende pijpen en koppelstukken die er zijn. Hier staat dus ook de actuele prijs vermeld. Tevens kunt u hier aangeven hoeveel tijd het kost om 1 eenheid te plaatsen.

In uw bestand Groepen en Normen maakt u activiteiten als 'Aanleggen hoofdriolering 175mm', 'aanleggen afvoerleiding 50mm' en 'aansluiting afvoer 50mm op 175mm hoofdriolering'. Per activiteit geeft u aan hoeveel tijd het kost om 1 meter te leggen, of om 1 aansluiting te realiseren. Tevens voegt u per omschrijving een materiaallijst toe met daarin opgenomen 1 meter van de betreffende buis en (uitgaande van totale lengtes van 4 meter) ¹/₄ koppelstuk voor een rechte doorvoer (wanneer u in het materiaalbestand steeds een normtijd heeft opgegeven zal de totale normtijd nu automatisch berekend worden). Bij de omschrijving 'aansluiting afvoer 50mm op 175mm' neemt u het betreffende koppelstuk op.

Nu krijgt u een aanvraag voor het aanleggen van een riolering in een badkamer. Hiervoor moet u een hoofdleiding leggen en er moet een douche, een bad en een wastafel op aangesloten worden. Ook moet er nog een afvoer komen voor een wasmachine. Totaal heeft u 6 meter 175mm buis te leggen en 10 meter 50mm buis, waarbij er 4 aansluitingen op de hoofdbuis gemaakt moeten worden.

In uw voorcalculatie komt nu te staan:

- 6 aanleggen hoofdriolering 175mm
- 4 aansluiting afvoer 50 mm op 175mm (eenheid st)
- 10 aanleggen afvoerleiding 50mm (eenheid m1)

De benodigde bochtstukken voegt u rechtstreeks uit uw materiaallijst aan de voorcalculatie toe. Doordat u in het Materiaalbestand heeft aangegeven hoeveel tijd het kost om deze te plaatsen (in de norm), wordt deze tijd automatisch meegerekend.

(eenheid m1)

Alle benodigde tijd zal automatisch uitgerekend worden, evenals de materiaal- en materieelkosten die u hiervoor nodig heeft. De tijd zal, tegen het bij systeeminstellingen ingevoerde tarief, in de kostprijs opgenomen worden.

In het hoofdstuk over de voorcalculaties ① zal verder in worden gegaan op de wijze van invoer. Dit voorbeeld is uitsluitend bedoeld om u een indruk te geven van de mogelijkheden. Ook krijgt u door dit voorbeeld iets meer inzicht in het nut van de invoer van de verschillende velden.

Opmerking

Er is een boek met normen in de handel verkrijgbaar, waarin alle mogelijke normgetallen zijn opgenomen.

BASISBESTANDEN

Hoofdstuk

5

5 Projecten/Modules

De drie hierna te bespreken modules staan in principe los van elkaar, maar maken wel gebruik van dezelfde basisbestanden. Om een nacalculatie (feitelijk verbruik en inzet van menskracht) in te voeren hoeft er niet eerst een voorcalculatie van het project gemaakt te worden en facturen kunnen er ook gemaakt worden voor zaken waarvan er niet eerst een project is aangemaakt in de modules 'Voor- of Nacalculatie'.

De voorcalculatie is voornamelijk bedoeld voor het inschatten van de kosten van een project en het maken van offertes. Vanuit deze module kan er overigens ook gefactureerd worden (aangenomen werk). De nacalculatie kan zowel voor intern gebruik als voor het factureren van de feitelijk gemaakte kosten gebruikt worden.

In de module Facturering kunt u pakbonnen maken en hiervan facturen uitdraaien of middels vrije tekst een factuur voor de geleverde diensten maken. In deze module zijn ook de factuuroverzichten in te zien. Facturen gemaakt vanuit de modules Voorcalculatie of Nacalculatie zijn hierin ook opgenomen.

5.1 Voorcalculatie



"Hodule' – 'Voorcalculatie' om deze module te openen.

5.1.1 Algemeen

In deze module kunt u voorcalculaties voor projecten maken. Deze voorcalculaties zijn bedoeld om een kostenindicatie te geven op basis waarvan u een offerte kunt uitbrengen. Ook de uitgerekende begroting kunt u afdrukken, alsmede werkbriefjes die later tijdens het werk gebruikt kunnen worden om te controleren of de begroting zoals u die heeft afgegeven qua uren enigszins in de buurt van de werkelijkheid komt. Gegevens van die werkbriefjes kunt u dan weer invoeren in uw nacalculatie**①**.

Zoals gezegd kunt u offertes afdrukken, maar ook AVA92 en AVV98 formulieren ①. Ook is het mogelijk om, in geval van aangenomen werk, een factuur van de begroting te maken. Dit laatste zal in het hoofdstuk over de module Facturering ① nogmaals naar voren komen.

SCHERMINDELING

In de module Voorcalculatie treft u een standaard schermindeling aan. Links de boomstructuur **①**, die hier inderdaad zijn naam eer aan doet door de vele vertakkingen die hier kunnen ontstaan. Rechts <u>of</u> het klant- en projectscherm **①** <u>of</u> de lijstweergave **①**. Wanneer u een klant selecteert in de boomstructuur zullen de klantgegevens zichtbaar worden en wanneer u op een project gaat staan dat bij die klant hoort zullen de bijbehorende projectgegevens zichtbaar worden. Gaat u vervolgens op een werkomschrijving hoofdgroep staan, dan wordt de bijbehorende lijst in het rechterscherm getoond.

INVOEREN, WIJZIGEN EN VERWIJDEREN

Invoeren, wijzigen en verwijderen van regels in de lijstweergave① gaat op de standaard manier, zoals die ook is omschreven bij de basisbestanden. De invoerschermen die u vervolgens oproept zijn vanzelfsprekend wel aangepast en zullen in de volgende paragrafen besproken worden.

Invoeren van projecten, het wijzigen hiervan en het verwijderen van projecten, locaties en werkomschrijving (hoofd-)groepen zullen in aparte paragrafen aan de orde komen.

BEGROTING MAKEN

De stappen die u achtereenvolgens moet nemen om een begroting te maken zijn:

- Nieuw project aanmaken en basisgegevens invoeren. Evt. kunt u ook een bestaande voorcalculatie of werkomschrijving hoofdgroep uit een voorcalculatie naar een nieuw project kopiëren of een begroting importeren.
- Locaties en werkomschrijvingen invoegen.
- Werkomschrijvingen aanpassen.
- Evt. materialen toevoegen en aanpassen.

In de volgende twee paragrafen zullen deze stappen nader uitgelegd worden. Daarna komen de menukeuzes: project of werkomschrijving hoofdgroep kopiëren, het importeren/exporteren van projecten van/naar een andere PC waarop AS-Project staat geïnstalleerd, het exporteren naar MS-Project en het verwijderen van projecten of (begrotings) groepen aan de orde. De laatste paragraaf gaat over alle mogelijke afdrukken die u vanuit deze module kunt maken.

Beedand Beeda Help	Modelbegrotingen,					
Image: Second	Bestand Beeld Help					
Revelopingen Forn.Friderikjenszon Jan Pietersen Br Van Schagen/Spannenburg Klantgegevens Klantgegevens	🥩 🗛 🔁 🐚 🕼		+ N M A P N 🖼 🔀		Xe	Ø 👷 🔛 氟
Pan. Frederikjanzoon Noom Telefoon O. Joog Jonanen Contact Mobel Adrea Fax PC/Plasts e-Mail	Modelbegrotingen Foamstyle		Klantgegevens			
Contact Model	- Tam. Frederikjanszoon	Naam Modelbegrotingen	Telefoon			
Carl Van Schagen/Spannenburg Adres: Fax PC/Plaats e-Mal	- D Jan Pietersen	Contact	Mobiel			
PO/Plads e-Mail	🗄 📥 Van Schagen/Spannenburg	Adres	Fax			
		PC/Plaats	e-Mail			
<u>_</u>	-					
	<u>×</u> _		lar and	1000	ture 10	les-1

5.1.2 Project aanmaken/wijzigen

Wanneer u de module opent, krijgt u bovenstaand scherm in beeld. Vervolgens gaat u een nieuw project aanmaken of wijzigen.

KLANT SELECTEREN

Ga in de boomstructuur op de klant staan waarvoor u een voorcalculatie wilt maken. Alle ingevoerde klanten uit het klantenbestand ① staan hier weergegeven. In het scherm rechts met de klantgegevens komt het adres etc. van de geselecteerde klant in beeld.

Komt de klant niet voor of is het adres onjuist, dan kunt u deze nu alsnog aanmaken of wijzigen:



"Bestand' – 'Adres' – 'Invoeren' om een nieuwe klant aan te maken

of

"Bestand' – 'Adres' – Wijzigen' om het adres aan te passen. In dit geval zal het adres van de klant waarop u staat geopend worden.

Het scherm Klanten invoeren/wijzigen, zoals besproken bij het basisbestand Adressen, zal geopend worden. Zie basisbestand Adressen voor informatie over de wijze van invoeren ①.

PROJECTGEGEVENS

Vervolgens moet u aan de geselecteerde klant een project koppelen.



"→ Bestand" – Project' – Invoeren' om een nieuw project aan te maken.

U kunt er ook voor kiezen om een reeds bestaand project naar deze klant te kopiëren () of een project te importeren ().

Het projectgegevens scherm (zie hieronder) zal nu onder het klantscherm verschijnen. In de boomstructuur ① verschijnt een (leeg) projectmapje.

Projectgegevens									
Project nummer S 7 F Project omschrijving	tatus Begroting 👤		Standaard norm – Norm 1 Norm 2		Opslagen E to co e to to to to				
Afscheidingsmuur rondom tu Contactpersoon Gerard Frederikjanszoon	uin	ncaties 🔽	O Norm 3 O Norm 4 O Norm 5		Lonen 2,00 Materiaal 35,00 Materieel 5,00				
Omschrijving standaard overwerk	Uurloon ▲ € 35,00 € 52,50	Lonen Materia Materia	Hoog Hoog eel Hoog aann. Hoog		Onderaann. 5,00 Car verzekering 0,20 Algemene Kosten 3,00 Risico & Winst 10,00				
Aanhef Slot									

In dit scherm kunt u allerlei zaken instellen die betrekking hebben op het geselecteerde project.

<u>Projectnummer</u>: AS-Project zal wanneer u bij de systeeminstellingen \oplus een numerieke waarde heeft ingevuld voor het projectnummer automatisch het eerstvolgende nummer in dit veld invullen. Gebruikt u ook letters, dan zal het laatst gebruikte projectnummer weergegeven worden.

<u>Status</u>: Middels deze keuzelijst kunt u aangeven wat de status van het project is. Het projectmapje in de boomstructuur zal de status middels een kleur weergeven. U kunt kiezen uit de volgende mogelijkheden:

Status	Kleur projectmapje
Begroting	Donkerblauw
Opdracht	Paars
Afgerond	Groen
Geen Opdracht	Lichtblauw
Niet uitvoeren	Groen

<u>Projectomschrijving</u>: Korte omschrijving van het project. Deze zal ook in de boomstructuur zichtbaar worden.

<u>Contactpersoon</u>: Hier geeft u aan met wie u contact heeft t.a.v. de offerte en afwikkeling van dit project.

<u>Locaties</u>: Bij de systeeminstellingen heeft u aangegeven of u standaard met locaties wilt werken. Hier kunt u middels het aanvinken of het weghalen van het vinkje deze optie per project al dan niet activeren.

<u>Uurlonen</u>: Hier worden de uurlonen die u bij de systeeminstellingen① heeft opgegeven weergegeven. Per project kunt u afwijkende uurlonen opgeven om mee te rekenen.

<u>Standaard Norm</u>: Middels de keuzerondjes geeft u aan welke norm uit het basisbestand Groepen en Normen gebruikt moeten worden. Bij het toevoegen van de werkomschrijvingen uit dit Normbestand zal deze norm dan gebruikt worden voor de berekening.

<u>BTW</u>: Hier geeft u aan welk BTW tarief toegepast moet worden op de verschillende onderdelen. Standaard staan deze allemaal op het BTW 'hoog' tarief ingesteld.

Тір

Vul dit BTW tarief gelijk goed in. Het tarief wordt namelijk overgenomen in de begrotingsregels die u gaat invoeren. Wijzigt u het tarief achteraf, dan moet u de BTW-percentages in alle betreffende begrotingsregels handmatig wijzigen.

<u>Opslagen</u>: Hier vermeldt u de verschillende opslagen die u wilt toepassen op de berekening zoals u die gaat maken. Wanneer u geen opslagen over de lonen, materialen, materieel en onderaannemers rekent, dan bestaat uw 'winst' over het project uit het percentage dat u bij risico en winst aangeeft. De algemene kosten zijn uw 'overhead' kosten die u over het project rekent (tijd voor het maken van de calculatie, en andere indirecte kosten) De CAR-verzekering is het percentage dat u kwijt bent aan verzekeringen. Vinkt u ook het vakje onder <u>stelposten</u> aan, dan zal de opslag ook over de stelposten berekend worden.

Let op

Heeft u bij de systeeminstellingen ① aangegeven dat u op verkoopprijs wilt calculeren, dan moet u bij materiaal niet nogmaals een opslag invullen. In dat geval berekent u namelijk twee keer een opslag over de materialen. Eén keer omdat u met verkoopprijzen rekent en één keer via de opslag in het project.

Let op

In principe mag u over stelposten geen opslagen rekenen. U wordt geacht hier de bedragen incl. de door u gewenste winst op te geven. Mocht u toch over de stelposten een opslag willen berekenen, dan kunt u het vakje aanvinken. De <u>opslagen over de stelposten</u> zijn in de verschillende afdrukken <u>niet zichtbaar</u> te maken. Ze worden <u>altijd</u> <u>direct op de regel verwerkt</u>, zodat dit altijd 'bruto' bedragen zijn. Dus ook wanneer u de begroting zonder opslagen afdrukt (die worden dan in de staart zichtbaar), dan zal bij de stelposten het bedrag toch incl. opslag afgedrukt worden.

Hoe de opslagen worden berekend kunnen we het beste duidelijk maken aan de hand van een afdruk van de staart van een begroting zonder opslagen zoals hieronder staat afgebeeld.

	Arbeid (11,18 wr)		329,71
Opslag lonen wordt	Verlet & Reiskost	5,00 %	16,49
Spend really page tranlat 8-	Materiaal		333,67
vertaalu flaat vertet &	Opslag materiaal	35,00 %	116,78
reiskosten'.	Materieel		2,00
	Opslag materieel	35,00 %	0,70
De opelar over de	Ondersammer		655,89
De opsiag over de	Opslag onderaann	2,00 %	13,12
lonen, materiaal,	Subtotaal	€	1.468,36
materieel en	Car verzekering	10,00 %	146,84
1	Subtotaal	€	1.615,19
onderaannemer	Algemene kosten	10,00 %	161,52
worden over de kosten	Subtotaal	€	1.776,71
van dat onderdeel	Risico & Winst	10,00 %	177,67
Vali dat olidetdeet	Subtotaal	€	1.954,38
berekend. Deze kosten	BTW	19,0%	371,33
plus de opslagen geven	Totaalind. B TW	€	2.325,72
een subtotaal.			

Over dit totaal wordt de CAR verzekering berekend. Het subtotaal dat daaruit volgt is de basis voor de berekening van de opslag van de algemene kosten. De opslag voor risico en winst wordt weer bepaald als percentage over het subtotaal dat daaruit volgt. Het laatste subtotaal is het bedrag excl. BTW.

<u>Aanhef en slot</u>: Wanneer u op deze knoppen drukt, dan zal de tekstverwerker geopend worden met de standaard aanhef- en slottekst. U kunt de standaard tekst zoals u die bij de systeeminstellingen ① heeft opgegeven hier voor dit specifieke project aanpassen.

Wanneer u alle projectgegevens heeft ingevuld, dan slaat u de wijzigingen op: 'd 'OK'. Normaliter wordt u nu gelijk doorgesluisd naar het basisbestand Groepen en Normen en kunt u beginnen met het invoeren van de begroting. Indien gewenst kunt u de projectgegevens later nog aanpassen.

5.1.3 Invoegen/wijzigen begroting

Wanneer u in het projectscherm staat (en alles heeft opgeslagen) kunt u werkomschrijvingen uit het basisbestand normen① en materiaallijsten uit het basisbestand materialen① gaan toevoegen. Wanneer u ervoor gekozen heeft om met locaties te werken, dan kunt u de toe te voegen werkomschrijvingen en materialen steeds onder een locatie 'hangen'.



℃ 'Bestand' – 'Regels' – 'Invoeren'.

U opent hiermee, afhankelijk van of u in de knoppenbalk de knop selecteer werkomschrijving (*) of de knop selecteer materiaalomschrijving (*) heeft geactiveerd, het Normbestand of het Materiaalbestand. Hetzelfde bereikt u door \mathcal{A} + in de knoppenbalk.

Opmerking

U begint altijd met het invoeren van werkomschrijvingen uit het Normbestand. Mocht u later alsnog materialen toe willen voegen, dan komen deze ook in de hoofdgroep werkomschrijvingen te staan.

LOCATIES

Wanneer u werkomschrijvingen toevoegt en u heeft aangegeven dat u locaties wilt gebruiken, dan komt er in de knoppenbalk in het basisbestand Groepen en Normen een extra keuzelijst te staan. To om hieruit de betreffende locatie te selecteren.



Vervolgens gaat u voor de geselecteerde locatie de werkomschrijvingen toevoegen. Hier wordt later in deze paragraaf op in gegaan.

Staat de gewenste locatie niet in de lijst, dan kunt u de lijst aanpassen. U doet dit in het basisbestand Groepen en Normen.

Even een korte verduidelijking: Een locatie is eigenlijk een 'extra' hoofdgroep die u toevoegt aan uw begroting. Normaliter komen alle werkzaamheden uit één werkomschrijving hoofdgroep voor het hele project in één lijst (mapje in project) te staan. Middels het werken met locaties splitst u dit uit naar verschillende 'extra groepen' waaronder dan weer de werkomschrijving hoofdgroepen komen te staan.

Omdat een locatie een extra hoofdgroep is voor de werkomschrijving is het een tabel in het basisbestand Groepen en Normen, maar hij wijkt dusdanig af van de werkomschrijving groepen die bij de behandeling van dit basisbestand zijn besproken, dat de beschrijving in dit hoofdstuk beter op zijn plaats is.

Locatietabel (Basisbestand Groepen en Normen)



1 om locaties te wijzigen

The om locaties te verwijderen

Vergeet niet de wijzigingen die u in de tabel maakt op te slaan. In het basisbestand Normen 'B Bestand' – 'Locaties' – 'Invoeren' of Wijzigen'.

U opent nu een invoerscherm zoals hieronder staat afgebeeld.

Locaties invoeren/wi	ijzi	gen			? 🔀
K < • • +	-	-	√ X C		1
	Π	Nr	Omschrijving	^	
		0	ALGEMEEN	Ξ	
		1	WOONKAMER		
		3	KEUKEN		
		5	BIJKEUKEN		
		8	GARAGE		
		10	SERRE		
		12	HAL		
		_		~	
	<		>		

Wilt u een afdruk van de tabel, dan kiest u i.p.v. 'Invoeren' of 'Wijzigen' voor 'Afdrukken' (~D 'Bestand' – 'Locaties' – 'Afdrukken').

Opmerking

In de module Voorcalculatie zelf kunt u middels ${}^{\circ}$ Bestand' – 'Locaties', locaties verwijderen uit het project **①**. Dit heeft geen invloed op de tabel in het basisbestand Normen. Let wel op dat u met deze actie ook alle onderliggende werkomschrijvingen verwijdert!

WERKOMSCHRIJVINGEN TOEVOEGEN AAN BEGROTING

- 1. In de knoppenbalk de knop selecteer werkomschrijving (🔊) activeren
- 2. [↑]Bestand' 'Regels' 'Invoeren' of [↑]B ⁺. Het bestand Groepen en Normen wordt geopend.
- 3. Indien van toepassing een locatie selecteren.
- 5. ^(de knop 'kopieer regels') in het linkerdeel van de knopenbalk van het basisbestand Normen. De regels worden



nu naar de begroting gekopieerd waar u de omschrijvingen etc. nu voor het project kunt aanpassen (Zie volgende subparagraaf).

6. Herhaal punt 2 t/m 5 tot u alle benodigde werkomschrijvingen naar het project heeft gekopieerd. U kunt dit overigens ook nog doen op een later tijdstip en eerst berekeningen maken voor de nu toegevoegde groep.

Opmerking

In tegenstelling tot wat er gebeurt bij het toevoegen van materiaallijsten aan de werkomschrijvingen in het basisbestand Groepen en Normen, ontstaat er hier geen 'link' tussen de bestanden. Hier worden de waarden naar de voorcalculatie gekopieerd. Wijzigingen die later in het basisbestand worden gemaakt hebben GEEN invloed op de reeds gemaakte voorcalculaties.

Indien gewenst kunt u tijdens het invoeren van de werkomschrijvingen aan de begroting wel wijzigingen in het basisbestand maken. U heeft immers dit bestand 'gewoon' geopend staan. Het aanpassen van het bestand gaat zoals beschreven in het hoofdstuk over het basisbestand Groepen en Normen ①.

De werkomschrijvingen die u naar de begroting heeft gekopieerd staan nu in de lijstweergave van het project. In het hieronder getoonde voorbeeld ziet u dat er nog één vakje in de kolom 'aantal' rood is. Deze zal dus nog ingevuld moeten worden. Ook ziet u dat in de kolom D en O symbooltjes staan. Dit geeft aan dat er bij de betreffende werkomschrijving gebruik is gemaakt van **D**etaillijsten() (materiaallijsten) en van **O**pmeetstaten().

Bestand Beeld Help										
🥩 A 🔄 🖒 🐌					1 > 22 🖬 🎉	PD D1 - 11	+ - +	V X	C & M	🔛 🔝
Modelbegrotingen	D	0	Aantal E	h	Omschrijving	Norm	Materiaal	Materieel	Onderaann.	Tota: 🔨
Em Frederikianszoon		1 🔟	5,00 M	2	Mangaansteen steens tussenmuurtje (2meter) en sierverhoginge		349,86		38,12	1
Afecheidingemuur rondom hún			12,00 M	2	Voegwerk platvol.		0,34		4,54	
E VOORGEVEL			3,00 D	z	Specie.	3,333	34,03			
PEL EN LITZETTEN		1 📈	10,00 M	1	Rollagen.		174,93		8,17	1
GRONDWERKEN.			M	1	Dilatatie,s.	0,100	2,04			
FUNDERINGSMETSELWE			7 18,00 S	t	Koppelankers 300x30x5 gegalv.	0,050	0,85			
🛨 😂 METSELWERK.										
庄 🙇 Joop Jansen				-		C. K. d.				

WERKOMSCHRIJVINGEN AANPASSEN

Wanneer u de werkomschrijvingen naar uw begroting heeft gekopieerd, dan zullen in eerste instantie alle vakjes in de kolom aantal rood zijn. U past de werkomschrijvingen als volgt aan:

A dubbelklikken op de regel of A . Hiermee opent u een invoerscherm:

Begroting invoeren/wi	ijzigen				? 🛛		
$\bowtie < \bullet \bullet + =$	= ▲ √ X ୯				51		
Volgnummer							
Aantal Eenheid I	Omschrijving	Norm	Totaal uren	Uurloon			
5,000 M² 💌	Mangaansteen steens tussenmuurtje (2meter) en			€ 35,00 💌			
	siervernogingen.	Materiaal 349,86	Materieel	Onderaann. 38,12	Totaal bedrag 1939,91		
Lonen Materiaal Materieel Onderaann. BTW Hoog 💌 Hoog 💌 Hoog 💌 Stelpost Nee 💌							
ᇌ Werkomschrijving 🕞	🕻 Materiaal 🚉 Opmeetstaat						

In verschillende opzichten lijkt dit scherm op het scherm zoals dat gebruikt wordt voor het invoeren en wijzigen van de werkomschrijvingen in het basisbestand Groepen en Normen (). In dat basisbestand moeten steeds de benodigde materiaal-, materieel- en onderaannemerskosten voor één eenheid ingevuld worden. Ook het veld norm geldt daar steeds voor één eenheid. Hetzelfde is hier het geval.

Het tabblad 'norm' is hier vervangen door het tabblad 'werkomschrijving'①. Logisch, want bij een norm hebben we het altijd over één eenheid, en hier hebben we het over het compleet uitvoeren van een bepaald werk. Het tabblad 'materiaal'① komt ook voor in het basisbestand Groepen en Normen. Echt nieuw is het tabblad 'opmeetstaat'①. Beiden zullen verderop besproken worden.

Tabblad Werkomschrijving

De bijbehorende schermafdruk treft u in bovenstaande alinea aan, waar het invoer/wijzig scherm op dit tabblad is geopend.

<u>Volgnummer</u>: Hier kunt u de volgorde aangeven waarop u de werkomschrijvingen op uw begroting wilt hebben. Wanneer u werkt met werknummers ① (dit kunt u instellen bij de systeeminstellingen) dan is de nummervolgorde uit het basisbestand bepalend voor de volgorde waarop de werkomschrijvingen op de begroting komen te staan. Werkt u hier niet mee, dan is de invoervolgorde bepalend. Aangezien deze soms minder logisch zal zijn, kunt u middels dit volgnummer de werkomschrijvingen dan alsnog rangschikken.

Opmerking

Werk met volgnummers in 10-tallen. U kunt dan later nog eenvoudig regels tussenvoegen.

<u>Aantal</u>: Wanneer u weet hoeveel eenheden er nodig zijn kunt u deze rechtstreeks invullen. U kunt er ook voor kiezen om de benodigde hoeveelheid uit te rekenen in het tabblad 'opmeetstaat' **①**. Het daar uitgerekende totaalaantal zal dan in dit veld ingevuld worden. Bij gebruik van de opmeetstaat kan het aantal niet meer rechtstreeks in dit veld gewijzigd worden. Het veld is dan geel gekleurd.

<u>Eenheid</u>: Hier staat de eenheid zoals die in de werkomschrijving in het basisbestand is ingevuld. U kunt hem wijzigen, maar dan dient u er wel rekening mee te houden dat de bedragen die vanuit het basisbestand naar de begroting gekopieerd zijn niet meer overeenkomen met de te gebruiken eenheid.

<u>Omschrijving</u>: U kunt hier naar believen in wijzigen en/of toevoegen. U hoeft geen enters te gebruiken. Het programma zal zelf een geschikte indeling maken op de afdrukken. Mocht u toch op een nieuwe regel willen beginnen, dan kunt u dit doen door **CTRL** + **Enter**.

<u>Norm</u>: Bij de projectgegevens heeft u aangegeven welke norm u wilt gebruiken voor deze calculatie. Wanneer er een norm in de werkomschrijving was ingevuld, dan zal die hier weergegeven worden. Zo niet, dan kunt u dat nu alsnog doen. Ook kunt u ervoor kiezen om het totaal aantal uren in te vullen. De norm zal dan automatisch uitgerekend worden (Totaal uren/Aantal = Norm).

<u>Totaal uren</u>: Staat er een norm ingevuld, dan zal het totaal aantal uren automatisch uitgerekend worden (Totaal uren = Norm x Aantal). U kunt er ook voor kiezen om deze zelf in te vullen. In dat geval zal de norm berekend worden.

<u>Uurloon</u>: Middels een keuzelijst die u bij de projectgegevens heeft ingevuld, kunt u aangeven welk uurloon voor de werkomschrijving gebruikt moet worden.

<u>Materiaal</u>: Hier zal het benodigde materiaal voor één eenheid uit de werkomschrijving staan. U kunt dit bedrag aanpassen of via het tabblad 'materiaal' (i) een materiaallijst toevoegen en daar een berekening maken. Let wel dat dit het materiaal voor één eenheid moet zijn. Maakt u gebruik van een materiaallijst (hetzij vanuit het basisbestand Groepen en Normen mee gekopieerd, hetzij ingevoerd in de voorcalculatie), dan kunt u dit veld hier niet meer rechtstreeks wijzigen. U kunt zien of er een materiaallijst is toegevoegd. De achtergrondkleur van het veld is dan geel.

<u>Materieel</u>: Ook hier wordt de informatie uit het basisbestand weergegeven. U kunt deze, indien gewenst, hier aanpassen. Let wel op dat het de kosten voor het maken van één eenheid moeten zijn.

Onderaannemer: Idem.

<u>Totaalbedrag</u>: Het totaalbedrag wordt automatisch gevuld. De berekening is als volgt: Aantal x((Totaal uren x Uurloon) + Materiaal + Materieel + Onderaannemer).

<u>Stelpost</u>: U kunt kiezen uit 'ja' of 'nee'. Is de begrotingsregel een stelpost, dan worden opslagen etc. hier niet over gerekend, tenzij u dit speciaal in de projectgegevens heeft aangegeven ①.

<u>BTW</u>: Mocht er een afwijkend BTW percentage voor de begrotingsregel nodig zijn, dan kunt u dat hier invullen.

Tabblad Materialen

U kunt op twee manieren materialen uit het basisbestand Materialen ① toevoegen aan uw voorcalculatie. U kunt dit doen in de werkomschrijving in het tabblad 'materiaal' of u kunt materialen toevoegen aan de hoofdgroep werkomschrijving. Dit laatste wordt in een volgende subparagraaf besproken ①. In deze paragraaf gaat het over het wijzigen/aanpassen van de werkomschrijvingen en daarbij hoort de mogelijkheid om materialen toe te voegen aan de werkomschrijving. U gaat als volgt te werk:

Selecteer wanneer u in het invoerscherm 'Begroting invoeren/wijzigen' staat het tabblad materiaal. Het volgende scherm verschijnt in beeld:

Begroting invoeren/wijzigen									
K < ► H + - ▲ V X C	м < ► H + - ▲ V X C 31								
Aantal Eh Omschrijving	Bedrag	Totaal							
1.00 Dz BIA 10/19 KLINKER	€ 349,86	€ 349,86							
		349,86	×						
🔣 Werkomschrijving 📝 Materiaal 🔛 Opmeetstaat									

A → om materiaalregels toe te voegen. Het basisbestand Materialen zal nu geopend worden. Uit de verschillende groepen selecteert u het benodigde materiaal en 'kopieert' dit naar het vak dat onderin de lijstweergave staat. Wanneer u de materialen die u 'verzameld' heeft naar de begroting wilt kopiëren dan sluit u het basisbestand m.b.v. het deurtje. Wilt u een uitgebreidere uitleg, dan verwijzen wij u naar de werkwijze zoals die is omschreven in het hoofdstuk over het basisbestand Groepen en Normen, Normen invoeren/wijzigen, de behandeling van het tabblad 'materiaal'①.

Bij het invullen van de benodigde aantallen moet u ook hier de hoeveelheid voor één eenheid invullen. Bij de berekening van het totaalbedrag voor de werkomschrijving wordt dit bedrag immers vermenigvuldigd met het aantal te verwerken/maken eenheden.

Gaat u vervolgens terug naar het tabblad 'werkomschrijving' dan ziet u dat het totaalbedrag van alle benodigde materialen naar het veld materiaal is meegenomen. Tevens is de achtergrondkleur van het veld in het tabblad 'werkomschrijving' geel geworden. De normen die u in het materiaalbestand heeft ingevuld worden ook doorberekend en ingevuld in het veld norm. De werking is dus gelijk als wanneer u materialen in het basisbestand Normen toevoegt aan de werkomschrijving⁽⁾.

Tabblad Opmeetstaat

Soms is het lastig om het aantal eenheden direct in te vullen omdat hier een berekening aan hangt. Natuurlijk kunt u die op een kladpapiertje of met een calculator maken en vervolgens invullen bij aantal in het tabblad 'werkomschrijving', maar middels de opmeetstaat kunt u deze berekening aan uw begroting toevoegen en zo het totaal aantal eenheden uitrekenen. Wijzigingen in de opmeetstaat worden direct doorgerekend in het aantal en u heeft altijd bij de hand hoe u aan het totaal aantal bent gekomen.

Activeer het tabblad 'opmeetstaat'. U vult vervolgens de benodigde regels in die u nodig heeft om uw totaal aantal eenheden uit te rekenen. Wanneer u daarna weer teruggaat naar het tabblad 'werkomschrijving', zult u zien dat het uitgerekende aantal eenheden uit de opmeetstaat in het veld aantal is ingevuld. Ook is de achtergrondkleur van het veld aantal geel geworden.

Regels toevoegen, wissen en wijzigen kunt u doen middels de knoppen op de knoppenbalk, of m.b.v. **= pijltjes**.

Voorbeeld 1: U wilt de oppervlakte uitrekenen van een muur. Indien u een uitsparing moet maken voor een raam in deze muur, dan geeft u eerst de maten van de totale muur op en vervolgens de maten van het raam met als aantal een negatief getal. Het totaal van die regel wordt dan ook negatief en dus afgetrokken van het totaaloppervlak van de muur.

Voorbeeld 2: In het voorbeeld hieronder moet er een afscheidingsmuurtje gemaakt worden. De totale lengte is 8 meter. De klant wil 4 verhoogde vierkanten hebben en daartussen een wat lager muurtje. De eenheid voor het metselen van een muurtje is m2. Er zijn dus nodig: 3 'tussenmuurtjes' en 4 'gemetselde pijlers' om het totale muurtje te kunnen maken.

B	Begroting invoeren/wijzigen ?X									
P	N < ► H + - ▲ V X C									
Γ	Aantal	Omschrijving	Lengte	Breedte	Hoogte of Diepte	St/Eenheid	Totaal			
D	3,00	Steens metselwerk tussenmuurtjes	2,000		0,600		3,600			
	4,00	Vierkante dubbelsteens pijler	0,500		0,700		1,400			
	5.00									
-	🔨 Vietemashiining 🖃 Material M/ Domestaat									
-	Weikonschillklub H Wateraal K									

In het scherm kunt u dus aangeven de <u>lengte</u>, de <u>breedte</u> en de <u>hoogte of diepte</u>. Ook kunt u aangeven hoeveel <u>stuks er per eenheid</u> nodig zijn. Op deze manier kunt u in alle gevallen uitrekenen hoeveel u nodig heeft.

Let op

De indruk wordt gewekt dat u bij de muur uit het voorbeeld het aantal stenen op kunt geven dat u nodig heeft voor één vierkante meter. Wat dan echter uitgerekend wordt bij het totaal aantal is het totaal aantal stenen dat u nodig heeft. Dat is echter niet de eenheid waarmee de velden voor materiaal, materieel en onderaannemer werken. Ook de norm is per vierkante meter. Mocht dit toch zijn wat u wilt, dan moet u al die bedragen aanpassen aan de nieuwe eenheid en die eenheid dan ook aangeven in het veld eenheid.

Wat u beter kunt doen is hier echt het aantal eenheden uitrekenen en bij materiaal dan het benodigde materiaal per eenheid. Heeft u in het materiaalbestand ook nog de norm voor het verwerken ervan goed opgegeven, dan wordt ook het veld norm in de werkomschrijving gelijk goed gevuld. U bent dan in één keer klaar wanneer de maten aangepast moeten worden. Alles wordt dan automatisch doorberekend.

Тір

Na het wijzigen/aanpassen van een werkomschrijving met evt. materiaallijst en opmeetstaat, moet u de wijzigingen opslaan. (↔ ✓) om vervolgens een volgende regel te gaan wijzigen/aanpassen. U kunt dit in één handeling doen door in de knoppenbalk ↔ 'pijltje rechts' of 'pijltje links' te kiezen. U slaat de gemaakte wijzigingen dan op en krijgt gelijk het invoerscherm voor de volgende regel in beeld.

MATERIAAL TOEVOEGEN AAN DE HOOFDGROEP

Het kan voorkomen dat u materiaal wilt gebruiken dat niet direct aan een werkomschrijvingregel is te koppelen, maar dat wel binnen de werkomschrijving hoofdgroep hoort te vallen. U gaat als volgt te werk:

- 1. Ga in de lijstweergave van de hoofdgroep staan.
- 2. Selecteer in de knoppenbalk de knop \blacksquare .
- 3. Bestand' Regels' Invoeren' of E. I.p.v. dat u nu het basisbestand Groepen en Normen opent, opent u nu het basisbestand Materialen.
- 4. De selectie en het overnemen van de regels gaat op dezelfde manier als bij het toevoegen van materiaallijsten aan een werkomschrijving ①. De materiaalregels worden nu echter niet in de materiaallijst van de werkomschrijving gezet, maar komen als nieuwe werkomschrijvingregels in de begroting te staan.
- 5. Wijzigen/aanpassen gaat bij deze werkomschrijvingen zoals u dat ook doet bij het wijzigen/aanpassen van de 'gewone' werkomschrijvingen. Zie de vorige subparagraaf^①.

5.1.4 Project Kopiëren

Het kan voorkomen dat u reeds in een eerder stadium een voorcalculatie heeft gemaakt voor een project en dat u nu een offerte uit moet brengen voor een vergelijkbaar project. Om nu gebruik te kunnen maken van de informatie die u voor dat eerste project heeft gebruikt, bestaat er de mogelijkheid om dit project naar de 'nieuwe' klant te kopiëren. U gaat als volgt te werk:

- 1. Zorg ervoor dat de klant waarnaar u het project wilt kopiëren bestaat. Maak hem indien nodig aan.
- 2. Selecteer het project dat u wilt kopiëren in de boomstructuur.
- Bestand' Project' 'Kopiëren' of Bestand' – Project' – 'Kopiëren' of Bestand' – Project' – 'Kopiëren' of Scherm. U krijgt vervolgens de melding dat AS-Project bezig is met kopiëren. Afhankelijk van de grootte van het te kopiëren project zal dit enige tijd duren.

💞 Mode	lbegrotingen, - Da	kkapel schuin dal
Bestand	Beeld Help	
🎯 M	😑 📭 🐌	
🖃 🖰 Me	delbegrålingen	•
÷	Aanbouw Modelbegroti	ng. 🚽 🚽
÷ 🕒	Dakkapel schuin dak M	todelbegr: M
÷	Dakkapel plat dak Moo	lelbearotì.
🗄 🛅 Fo	amlijmen	
🗄 🛅 Fa	m. Frederikjanszoon	-
No. or Sec.	n lansen	

- 4. Ga in de boomstructuur naar de klant waaraan u dit project wilt 'hangen'.
- Bestand' Project' Plakken' of
 (Deze knop bevindt zich in de knoppenbalk naast de knop) U krijgt de melding Bezig met plakken. Moment a.u.b.' te zien. Is dit klaar, dan is in de map van de 'nieuwe' klant het project toegevoegd.



6. Pas nu alle benodigde gegevens aan zoals beschreven in de voorgaande paragraaf.

In de schermvoorbeeldjes hierboven wordt het project 'Dakkapel schuin dak Modelbegroting' gekopieerd naar de klant 'Joop Jansen'.

Let op

Er zijn geen koppelingen vanuit de gemaakte voorcalculaties naar de detailregels in het Normen of Materialen bestand. Wijzigingen die u daarin heeft aangebracht nadat u de oorspronkelijke begroting heeft gemaakt worden dus ook niet doorberekend in die begroting. Maakt u dus gebruik van deze optie, wees dan erg kritisch t.a.v. de prijzen etc. die in de begroting staan weergegeven.

5.1.5 Groepen kopiëren

Deze optie werkt alleen wanneer voor het project de locaties in het projectscherm zijn uitgezet. Dit geldt zowel voor het project waaruit, als het project waar naartoe er gekopieerd wordt. U gaat als volgt te werk.

- 1. Zorg ervoor dat het project waar naartoe u de groep wilt kopiëren bestaat. Maak hem zo nodig aan. Het gebruikt van locaties dient 'uit' te staan.
- 2. Controleer of de locaties in het project waaruit u de groep wilt kopiëren uit staat. Verwijder zo nodig het vinkje in het projectscherm ①.

Opmerking

Dit uitzetten van de locaties is essentieel voor de werking van deze functie. Wanneer u echter uit een project kopieert wat gemaakt is met de locaties 'aan', dan dient u na het kopiëren erg kritisch naar het resultaat te kijken, aangezien van alle locaties de gegevens (met link naar de gebruikte locaties) van de betreffende werkomschrijving hoofdgroep worden gekopieerd. Mogelijk dus ook werkomschrijvingen die u niet mee had willen nemen.

- 3. Selecteer de groep die u wilt kopiëren in de boomstructuur
- "Bestand' 'Groep' 'Kopiëren' U krijgt vervolgens de melding dat AS-Project bezig is met kopiëren. Afhankelijk van de grootte van de te kopiëren groep zal dit enige tijd duren.



- 5. Ga in de boomstructuur staan op het project waar naartoe u de groep wilt kopiëren.
- 6. [•]^(†) Bestand' 'Groep' 'Plakken'. U krijgt de melding 'Bezig met plakken. Moment a.u.b.' te zien. Is dit klaar, dan is in de map van het 'nieuwe' project de betreffende groep toegevoegd.
- 7. Pas nu alle benodigde gegevens aan zoals beschreven in de eerste paragrafen van dit hoofdstuk.

Let op

Wees kritisch t.a.v. prijzen. Prijswijzigingen die in het Materiaalbestand worden doorgevoerd, als ook tariefswijzigingen in de uurlonen, worden niet doorberekend in de reeds bestaande begrotingen in de module voorcalculatie.

5.1.6 Project Exporteren/importeren

Met de opties 'Project exporteren en importeren' kunt u uw gemaakte begroting naar een disk kopiëren en hier vanaf kopiëren naar de harde schijf van een andere computer. M.b.v. deze optie kunt u bijvoorbeeld thuis op uw laptop of computer verder werken aan een begroting waaraan u op de zaak bent begonnen.

Zoals de inleidende tekst al meldt gaat het om het kopiëren van het bestand waarin de voorcalculatie is opgeslagen. Vandaar ook dat de te volgen stappen vrijwel dezelfde zijn als bij het kopiëren (en plakken) van een project.

Let op

Vanzelfsprekend moet de benodigde software op beide computers geïnstalleerd staan. Maar ook de <u>Werkomschrijving hoofdgroepen</u> die u in uw begroting gebruikt moeten <u>exact hetzelfde zijn</u> op beide computers. Is dit niet het geval, dan gaat het (goed) fout!!

EXPORTEREN:

- 1. Selecteer het project dat u wilt exporteren in de boomstructuur.
- Bestand' Project' 'Kopiëren' of B. U vindt deze knop linksboven in het scherm. U krijgt vervolgens de melding dat AS-Project bezig is met kopiëren.



Afhankelijk van de grootte van het te kopiëren project zal dit enige tijd duren.

3. [^]∂ Bestand' – Project' – 'Exporteren' – 'Bestand'.

Onderstaand scherm verschijnt in beeld:

Opslaan als			? 🛛
Opslaan in: 📄	Layout	± → 🛴	➡ 📰 •
Bestandsnaam:			Opslaan
Opslaan als	Zip bestanden (*.zip)	•	Annuleren



- 4. Selecteer de gewenste doelmap (meestal zal dit een diskette of CD zijn; Vaak de A:\ of D:\ schijf), plaats de diskette of CD in het station en geef het bestand een naam. Of het branden van de te exporteren begroting naar een CD werkt, hangt af van de door u gebruikte brandersoftware.
- 5. H 'Opslaan'.

IMPORTEREN

- 1. Zorg ervoor dat de klant waarnaar u het project wilt importeren bestaat. Maak hem indien nodig aan.
- 2. Doe de diskette met de voorcalculatie of de CD in het station.
- 3. ⁽²⁾ Bestand' Project' Importeren' Onderstaand scherm verschijnt in beeld.

Openen							? 🔀
Zoeken in: Lokad static \$\\$WIN_NT\$,~BT Documents and Settings DRV 1386 pdf995 Program Files	on (C) SnelStart SYSINFO unzipped WINDOWS WUTemp	Ş	•	Û	£	đ	•
Bestandsnaam: Bestandstypen: Zip bestan	iden (*.zip)				•		Openen Innuleren



- 4. Selecteer het betreffende bestand (meestal op de A:\ of D:\ schijf).
- 5. ^A 'Openen'
- 6. Ga in de boomstructuur naar de klant waaraan u dit project wilt 'hangen'.
- Bestand' Project' Plakken' of
 U krijgt de melding Bezig met plakken. Moment a.u.b.' te zien. Is dit klaar, dan is in de map van de 'nieuwe' klant het project toegevoegd.



5.1.7 Exporteren naar project planningsprogramma

Met de optie Project exporteren naar planning, wordt er een bestandje in csv formaat aangemaakt en in de C-root geplaatst. Dit bestandje kan door MS-project, versie profesional of hoger, ingelezen worden, waarna de planning in dat pakket verder uitgewerkt kan worden.

Om dit exportbestandje te maken gaat u als volgt te werk:

- 1. Ga in de boomstructuur staan op het project waarvoor u een exportbestand wilt aanmaken.
- D Bestand' Project' Exporteren' – Planning (verkort)' of Planning (uitgebreid)'. Wanneer het exporteren gereed is krijgt u onderstaande melding in uw scherm:





Het pad, waar u het geëxporteerde planningsbestand kunt vinden, wordt aangegeven. In het voorbeeld is voor projectnummer 7 een verkorte planningslijst geëxporteerd. Heeft u gekozen voor een uitgebreide export, dan zal de naam voor dit project '7lang.csv' zijn.

3. Open vervolgens MS-Project en importeer het betreffende bestand via bestand openen. De import-wizzard van MS-project zal gestart worden. In deze wizzard kunt u aangeven welk veld uit AS-Project gebruikt moet worden voor welk veld in MS-Project. Hoe u dit precies moet doen, kunt u lezen in de handleiding van MS-Project.

Opmerking

Vanuit AS-Project worden bij de uitgebreide planningsexport alle regels naar het exportbestand gekopieerd, waarvoor een normtijd staat ingevuld, of waarbij een onderaannemer activiteiten uitvoert. Bij keuze voor de verkorte export, worden alleen de groepen geëxporteerd, met daarbij het totaal benodigde uren uit de onderliggende werkomschrijvingsregels.

Van deze regels is het eerste veld de omschrijving (bij MS-Project wordt dit description) en het tweede veld de totale tijdsduur zoals die uitgerekend is voor die werkomschrijving (in MS-Project heet dit duration). Aangezien het werk van de onderaannemer in een bedrag wordt uitgedrukt en niet in uren staat weergegeven, wordt deze in het exportbestand meegenomen tegen een tijdsduur 'nul'.

5.1.8 Projecten en/of onderliggende gegevensgroepen wissen

Het verwijderen van projecten en onderliggende gegevens als locaties en hoofdgroepen gaat in alle gevallen op dezelfde manier.

- 1. Ga op het te wissen onderdeel in de boomstructuur staan.
- 2. "Bestand' Project' of Locatie' of 'Groep' afhankelijk van het te verwijderen onderdeel.
- 3. ⁽¹⁾ Wissen'. Er verschijnt nu een waarschuwingsscherm. Links de waarschuwing die u krijgt bij het verwijderen van een hoofdgroep of locatie (wat eigenlijk niet meer is dan een extra groep) en rechts de waarschuwing bij het verwijderen van een project.



4. ^A 'OK' als u door wilt gaan met het verwijderen van de groep of het project. Kies 'annuleren' als u de actie wilt stoppen. U krijgt geen tweede waarschuwing!

Let op

AFDRUKSCHERM

afdrukopties

geopend.

Met het verwijderen van een groep of project raakt u ook alle onderliggende gegevens uit uw begroting kwijt.

5.1.9 Afdrukmogelijkheden

U kunt ervoor kiezen een begroting, offerte, opmeetstaat of detailstaat af te drukken. Ook kunt u kiezen voor het afdrukken van een factuur. Afhankelijk van de keuze die u maakt, kunt u in het blokje 'bedragen afdrukken' de verschillende opties al dan niet activeren. Wanneer een optie (licht-)grijs is i.p.v. donker gekleurd, dan staat die optie voor de betreffende afdruk al dan niet standaard geactiveerd. U kunt deze optie dan niet zelf instellen.



Afdrukken

Begroting: Drukt een gespecificeerde begroting af, alle uren en bedragen zijn zichtbaar.

Werkbegroting afdrukken: Wanneer u dit vakje (onderin het scherm) aanvinkt, kunt u een werkbegroting afdrukken die geschikt is als werkopdracht voor de werknemer die het gaat uitvoeren. Desgewenst kunt u het aantal uren verhogen of verlagen met een bepaald percentage. Deze optie kan alleen geactiveerd worden wanneer u heeft gekozen voor het afdrukken van een begroting.

<u>Offerte</u>: Hiermee drukt u een offerte af die u naar uw klant kunt sturen. Middels de invoerblokken BTW(afdruk) en bedragen afdrukken kunt u precies aangeven hoe gedetailleerd de offerte moet zijn en hoe de BTW op de offerte weergegeven moet worden. De aanhef en slottekst die op de offerte afgedrukt worden heeft u ingesteld bij de systeeminstellingen ① of aangepast in het projectscherm ①.

<u>Opmeetstaat</u>: U krijgt nu een overzicht van alle opmeetstaten die gebruikt zijn voor de berekening van de begroting zoals u die aan de werkomschrijvingen heeft toegevoegd.

<u>Detailstaat</u>: Alle materiaallijsten die u aan de werkomschrijvingen heeft toegevoegd worden afgedrukt.

<u>Factuur</u>: Wanneer u deze optie kiest, wordt er een factuur aangemaakt die qua prijzen exact overeenkomt met de offerte die u in een eerder stadium heeft afgegeven. Dit is handig wanneer u een factuur moet maken voor aangenomen werk. Administratief wordt deze factuur op dezelfde manier verwerkt als wanneer u een factuur maakt vanuit de module Facturering **①**.

BTW (afdruk)

<u>Incl. BTW</u>: Alle bedragen worden in de afdrukken verhoogd met de opgegeven BTW percentages.

Excl. BTW: De BTW komt onderaan de afdruk gespecificeerd te staan.

<u>BTW verlegd</u>: De BTW wordt niet berekend. Wel wordt de tekst BTW verlegd afgedrukt.

Geen BTW: De BTW wordt niet berekend.

Bedragen afdrukken

<u>Aantallen</u>: Wanneer geactiveerd ($^{\circ}$) worden de aantallen afgedrukt. Deze optie is alleen in te stellen wanneer u een offerte of factuur afdrukt.

Regeltotalen: Wanneer u deze activeert (^(h)), dan wordt er een bedrag per werkomschrijving op de offerte of factuur afgedrukt.

<u>Groepstotalen</u>: Naar keuze kunt u de groepstotalen (de totalen per werkomschrijving hoofdgroep) wel of niet laten afdrukken. Om te activeren.

Tip

Maak uw klant niet wijzer dan hij moet zijn. Een te gedetailleerde offerte zal het voor de klant makkelijker maken om bij collegaconcurrenten offertes aan te vragen ter vergelijking, of om u over te halen aan de hand van offertes van diezelfde collega-concurrenten uw offerte op details in prijs te laten zakken. <u>Locatietotalen</u>: Deze optie is alleen te activeren wanneer u bij de projectgegevens heeft ingesteld dat u met locaties werkt. Wanneer geactiveerd komt er op de afdruk per locatie een totaalbedrag te staan.

<u>Begrotingstotaal</u>: Wanneer aangevinkt wordt er een totaalbedrag voor het hele project afgedrukt.

<u>Incl. opslagen</u>: Wanneer geactiveerd worden de opslagen zoals u die in de projectgegevens heeft ingevuld gelijk verwerkt in alle afgedrukte bedragen. Staat deze optie uit, dan vindt de berekening plaats 'in de staart'.

Berekening

Achter <u>rekenbedrag</u> staan de totale kosten van het project excl. de opslagen. In het veld achter <u>aanneemsom</u> staat het bedrag incl. de opslagen. Deze opslagen kunt u in het projectscherm opgeven (). Wanneer u <u>incl. BTW</u> aanvinkt (^A) zullen deze bedragen incl. BTW weergeven worden. Staat die optie niet aan, dan zijn de bedragen excl. BTW.

In dit vak treft u ook nog de optie <u>aanpassen</u> aan. Wanneer u zelf in het veld aanneemsom een bedrag invult, en dan deze optie aanvinkt, dan zullen alle bedragen aangepast worden zodanig dat de berekening exact op het ingevoerde bedrag uitkomt.

Deze functie zullen we toelichten met een voorbeeld.

Het rekenbedrag is € 1435,25. De bijbehorende aanneemsom wordt dan (dus incl. de opgegeven opslagpercentages) bijvoorbeeld € 1937,58. U wilt echter een mooi rond bedrag afspreken en een offerte uitgeven voor € 1950,-. Dit laatste bedrag vult u nu in bij aanneemsom en vinkt vervolgens 'aanpassen' aan.

Alle bedragen worden door het pakket nu dusdanig teruggerekend dat de berekening incl. opslagpercentages exact op € 1950,- uit komt. Dit bedrag zal nu dus ook op de offerte komen te staan, maar uw klant zal geen verschil vinden tussen de optelling van de details en het totaal.

Let op:

Wanneer u de optie Incl. BTW heeft aangevinkt in dit vak, dan zal de offerte incl. BTW op de € 1950,- van het voorbeeld uitkomen. Heeft u de optie niet geactiveerd, dan is het offertebedrag € 1950,- excl. BTW.

Datum

Tot slot kunt u nog de afdrukdatum van de begroting, offerte of factuur aanpassen in het keuzeveld rechts onderin. Standaard zal hier de huidige datum weergegeven worden.

AVV- EN AVA-FORMULIEREN

De knoppenbalk komt in hoofdlijnen overeen met de standaard knoppenbalk die u in alle afdrukoptieschermen tegenkomt. Nieuw is echter de knop: (schrijf/formulierenblok) Wanneer u deze aanklikt krijgt u een formulier te zien waarop u de benodigde gegevens kunt invullen voor het maken van een AVA92 met bijbehorende opdrachtbevestiging of een AVV98.

De overeenkomst van aanneming met Algemene Voorwaarden voor Aannemingen in het Bouwbedrijf (AVA) en de bijbehorende opdrachtbevestiging is opgesteld door het Nederlands Verbond Ondernemers Bouwnijverheid (NVOB), het huidige Bouwned, en de Algemene Voorwaarden voor Verbouwingen (AVV) zijn door het NVOB i.s.m. de Vereniging Eigen Huis gemaakt.

💑 Formulieren Offertenummer 2 Datum 4 oktober 2004 Opdrachtgever Van Schagen/Spannenburg Werkt heel goed Aannemer Straat + huisnr Idzardaweg 94 Straatweg 1 Straat + huisnr 1234 AB Ergens Pc + plaats 8476 ER Ter Idzard Pc + plaats 020 1234567 0561 689018 Telefoon Telefoon Straat (werk) Idzardaweg 94 Ter Idzard Plaats (werk) Omschrijving Reparatie schoorsteen Tekeningen 1800,00 Aannemingssom excl. B.T.W.: € B.T.W.: € 342,00 2142,00 totaal: € tweeduizend eenhonderd tweeenveertig euro 00 ect Zegge Stelposten Termijnen Hoeveelheden Risicoregeling Verzekering: Bijzonderheden Aanvang íslechts één Datum gereed , mogelijkheid of na werkbare werkdager invullen) Datum verg. 😭 AVA 1992 🎯 AVV 1998 Melding binnen werkdagen 🎯 Opdracht Aannemer

🕆 🖻 om het onderstaande formulier te openen.

Door op de knoppen onderin het scherm te drukken opent u de tekstverwerker. U kunt de teksten dan evt. nog aanpassen of zaken toevoegen.

Opmerkingen

Voor informatie over het AVA of AVV formulier adviseren wij u contact op te nemen met Bouwned.

Wijzigingen die u aanbrengt in de formulieren maakt u voor eigen rekening. De opgenomen formulieren zijn exact overgenomen van de, door het NVOB, uitgegeven exemplaren.

Тір

Niet alle invoervelden zijn nodig voor beide formulieren. Bedenkt u dus welke velden voor het betreffende formulier van toepassing zijn. De andere velden hoeft u niet in te vullen.

A F D R U K V O O R B E E L D E N

Op de volgende pagina's ziet u de verschillende afdrukvoorbeelden. Per afdruk staat aangeven welke opties zijn geactiveerd. Het gaat te ver om alle verschillende combinaties hier weer te geven, vandaar dat er een (zinvolle) selectie is gemaakt uit de mogelijkheden.

Tip

Probeer zelf de verschillende opties uit. M.b.v. een afdrukvoorbeeld kunt u, voor u het document feitelijk afdrukt, eerst kijken wat het resultaat zal zijn. Mocht het niet de gewenste afdruk geven, dan kunt u de verschillende opties alsnog aan of uit zetten alvorens u gaat afdrukken.

Begroting: Bedragen incl. opslagen(zie rechts bovenin op de afdruk), geen BTW/excl. BTW met vermelding van groepstotalen.

Van Scharen Knannanhurr										т	elefoor:	0561 680018	
Man Schagen/Spannenburg											lobiol:	0301 003010	
9439 EB Tax Ideaud													
Derivet 2 Research ashearchan											a	-inf an alarman	
ritiget, ziveprate schoolsten Uur die under schoolsten Uur die under schoolsten													
Van Schagen/Spannenburg Reparatischoorstee													
SLOOPWERKEN.			ereenhe	id				Totaal					
Antal En Omschrijving	Norm	Arbeid	Materiaal	Materieel	Undersann.	<u>Uren</u>	Arbeid	Materiaal	<u>Materice1</u>	<u>Ondersam</u> .	Stelpost.	Totaal	
1,000 MI Verwijderen zinken dakrand en													
betmmerng.	0,100	5,95		1,21		0,10	د لا د		15,1			21,5	
0,500 bit verwijderen halfsteens metselwerk.	0.440	12.62		0.00		0.02	0.02					10.00	
1 1 gewicht 200 kg per m2	1 0,450	1 17,07		1 2,90	· ~~~~	0.22	0,00		1,35			10,40	
					Suomean	0,251	12,70		2,00			10,84	
METSELWERK		Pereenheid				Totaal							
2,000 Dz Maasformaat schoonwerk.	4 2,000	78,52	157,04		392,59	4,00	157,04	314,07		785,18		1.256,28	
1,000 Dz Specie.	0.033	131	45,30		´	0.03	131	45,30				46.61	
1,500 M ² Voegwerk platvol.	1,000	39,26	0,45		6,04	1,50	58,89	0,68		9,06		68,63	
4,000 M ² Steigerwerk.	4 É	· /			13,89	· ·				55,57		55,57	
					Subtotaal	35, 5	217,23	360,05		849,80		1.427,08	
	_						and the second second						- 21
and a local distance of the second	d. at the	- Statute I	-		and a second sec		_	_	and the second second			and the second	æ
										-			
DAKBEDEKKINGMASTIEK			P	ereenhei	a I								
--	---------------------	----------	----------	----------	----------------	---------							
0,320 M1 Randafwerking opgas 250mm.	nd weik *#	3,125	92,17	5,80		1,00							
					Subtotaal	1,00							
ALGEMEEN			P	ereenhei	d								
0,100 Wk Transporst op het wer 1,000 To Toeslag kleine lading	k horz/vert/. m.	40,000	1.179,83	25,00		4,00 1							
0,200 Wk Afvalcontainers. 0.50	st/pw.	0,100	2,95	ŕ I	87,13	0,02							
					Subtotaal	4,02 1							
					Totaalexcl.BTW	11,18 3							
64.44.411.10	200.7	,											
Motorical	227,6	7											
Manerical	0,000	,											
Onders synamer	655.8	,											
Subtotaal	€ 1.321.2	7											
Car verzekering 10,00 %	132,13	3											
Subtotaal	€ 1.453,44)											
Algemene kosten 10,00 %	145,34	4											
Subtotaal	€ 1.598,74	4											
Risico & Winst 10,00 %	159,8	7											
Subtotaal	€ 1.758,6	1											
BTW 19,0 %	334,1	<u>+</u>											
Totaalind. B TW	€ 2.092,7	5											

Kiest u voor een begroting excl. opslagen, dan krijgt u links onderin uw afdruk een 'staart' te zien waarin de opslagen worden berekend.

Van Schagen/Spannenburg Idzardaweg94 8476 ER Ter Idzard Project: Z Reparatie schoorsteen				Telefo Mobie Werkr	oon: 0561 689018 I: nemer
Van Schagen/Spannenburg					Reparatie schoorsteen
SLOOPWERKEN.					
<u>Aantai En Omschrijving</u> 1,000 M Verwijderen zinken dakrand en	Uren	Datu	m	<u>Gewerkte tijd</u>	Opmerkingen
betimmering. 0,500 M² Verwijderen halfsteens metselwerk.	0,10	_/	_/2004		·
gewicht 200 kg per m2	0,23	_/_	_/2004		
METSELWERK.					
2,000 Dz Maasformaat schoonwerk.	4,00	1	_/2004		
1,000 Dz Specie.	0,03	1	_/2004		
1,500 M ² Voegwerk platvol.	1,50	_/_	_/2004		
4,000 M ² Steigerwerk.	I I_	_/_	_/2004		ll
KANALEN.					
2,000 St Gas afvoer kappen dia/100mm.	0,30 _	_/_	_/2004		ll
DAKBEDEKKING / MASTIEK					-
0,320 M Randafwerking opgaand werk 250mm.	1,00 _	_/_	_/2004		
ALGEMEEN					
0,100 W Transporst op het werk horz/vert/.	4,00	_/_	_/2004		
1,000 To Toeslag kleine ladingen.		_/	_/2004		
0,200 W Afvalcontainers. 0.50 st/pw.	0,02	_/_	_/2004		ll
Totaal uren	11,18				

Werkbegroting Links ziet u het resultaat van dezelfde werkbegroting met 10% opslag over de uren.

		Fan	n. Frederikjanszoon Afscheidingsmuur rondor	n tuin Project: 7	1	
Mangaanstee	n steens tusser	nmuurtje (2	meter) en sierverhogingen			
	Aantal	Eenheid	Omschrijving		Bedrag	Totaal
1	1,00	Dz	BIA10/19 KLINKER	1	349,86	349,86
					lotaal	349,80
Rollagen.						
	<u>Aantal</u>	<u> Eenheid</u>	Omschrijving		Bedrag	<u>Totaal</u>
1	0,50	Dz	BIA10/19 KLINKER		349,86	174,93
					Totaal	174,93

Detailstaat: De werkomschrijvingen waaraan een materiaallijst is toegevoegd worden afgedrukt. In de begroting kunt u zien aan de markering achteraan in de kolom 'omschrijving' bij welke werkomschrijvingen een materiaallijst is gebruikt voor de berekening van de materialen.



Fam. Frederikjanszoon	Afscheidingsmu	urrondomi	uin Project: 7			
Ontgraven bouwput handmatig grond naast bouwput. Aantal Omschnijving 1.00 Uitgraven geult.b.v. fundering siermuur	Lengte 10,000	Breedte 0,600	Hoogte/Diepte 0,300	<u>St/Eenh</u> 0,000 Totaal	<u>Totaal</u> 1,800 1,800	
Verdichten. Aantal Omschrijving 0.00	Lengte 0,000	Breedte 0,000	Hoogte/Diepte 0,000	<u>St/Eenh</u> 0,000 Totaal	<u>Totaal</u> 0,000 0,000	
Mangaansteen steens tussenmuurtie (Zmeter) en sierverhogingen Aantal Omschniving 3,00 Steens metselwerk tussenmuurtjes 4,00 Merkante dubbelsteens pijler 0,00 0,00	Lengte 2,000 0,500 0,000 0,000	<u>Breedte</u> 0,000 0,000 0,000 0,000	Hoogte/Diepte 0,600 0,700 0,000 0,000	<u>St/Eenh</u> 0,000 0,000 0,000 0,000 Totaal	Totaal 3,600 1,400 0,000 0,000 5,000	
Rollagen. <u>Aantal Omschrijving</u> 3.00 Rollaag op lage muurtje 4.00 Rollaag op verhoogde deel 0.00	Lengte 2,000 1,000 0,000	<u>Breedte</u> 0,000 0,000 0,000	Hoogte/Diepte 0,000 0,000 0,000	<u>St/Eenh</u> 0,000 0,000 0,000	Totaal 6,000 4,000 0,000	
		الم حم	and the second second	Totaal	10,000	

Opmeetstaat: Daar waar bij een werkomschrijving een opmeetstaat is gemaakt, wordt deze afgedrukt. U krijgt dus alleen die werkomschrijvingen te zien waarbij een opmeetstaat is ingevoerd.



Offerte: Zonder vermelding van aantallen en regeltotalen excl. BTW. De aanneemsom excl. BTW is hier op € 1800,- euro gezet m.b.v. de optie 'aanpassen aanneemsom'. In de inzet rechts ziet u wat het resultaat zou zijn wanneer u de afdruk incl. BTW kiest.

ŧ.



Hierboven dezelfde offerte wanneer u ervoor kiest om aantallen en regeltotalen af te drukken. In beide gevallen is ervoor gekozen wel de groepstotalen weer te geven.

Hieronder een afdrukvoorbeeld van een factuur van een offerte. Het betreft hetzelfde werk als waarvoor de offerte is gemaakt. Zoals u ziet is deze vrijwel identiek aan de offerte. Alleen de aanhef- en slotteksten zijn bij de factuur aangepast, en het offertenummer is vervangen door een factuurnummer.

Ergens, 21 oktober 2004 Factuumr: 200007 Debiteumr: 1		
Aan u geleverde goederen en/of diensten:		
SLOOPWERKEN. Verwijderen zinken dakrand en betimmering. Verwijderen halfsteens metselwerk. gewicht 200 kg per m2 METSELWERK	Subtotaal	15,78
Maasformaat schoonwerk. Specie. Voegwerk platvol. Steigerwerk.	2.1.1.1	4 100 07
KANALEN. Gas afvoer kappen dia/100mm.	Subtotaal	C1 51
DAKBEDEKKING / MASTIEK Randafwerking opgaand werk 250mm.	Subtotaal	42.71
ALGEMEEN Transporst op het werk horz/vert/. Toeslag kleine ladingen. Afvalcontainers. 0.50 st/pw.	Cablotta	72,01
	Subtotaal	219,33
and an	Totaal excl. BTW 19-C BTW over 1 800,00	1.800,00 342,00 2.142,00

5.2 Nacalculatie



"Hodule' – Nacalculatie' om deze module te openen.

5.2.1 Algemeen

In deze module kunt u nacalculaties voor projecten maken. U verwerkt in deze module dus de feitelijk gemaakte kosten die u vervolgens ook kunt afdrukken. Ook kunt u een factuur maken van deze nacalculatie. Bijvoorbeeld voor het factureren van regiewerk. Dit kan zowel een factuur zijn voor het hele project, of een termijnfactuur. In dit laatste geval moet er gewerkt worden met het selectiefilter **①** waarbij u filtert op periode. De administratieve verwerking van de facturen zal in de module Facturering naar voren komen **①**.

SCHERMINDELING

In deze module treft u een standaard schermindeling aan. Links de boomstructuur (i) die ook hier flink vertakt kan zijn, en rechts <u>of</u> het klant- en projectscherm (i) zoals die ook in de module Voorcalculatie voorkomt, <u>of</u> de lijstweergave (i).

Wanneer u een klant selecteert in de boomstructuur zullen de klantgegevens zichtbaar worden en wanneer u op een project gaat staan dat bij die klant hoort, zullen de bijbehorende projectgegevens zichtbaar worden. Gaat u vervolgens op een werkomschrijving staan dan wordt de bijbehorende lijst in het rechterscherm getoond.

INVOEREN, WIJZIGEN EN VERWIJDEREN

Invoeren, wijzigen en verwijderen van regels in de lijstweergave ① gaat op de standaard manier. U gebruikt hiervoor de knoppen bovenaan in de knoppenbalk ①. Er is geen invoermogelijkheid via het menu omdat u tijdens één invoersessie nacalculatieregels voor verschillende projecten kunt verwerken. De invoer-/wijzigschermen die u hiermee oproept zijn anders en werken ook anders dan in de voorcalculatie en zullen in een volgende paragraaf besproken worden.

Invoeren van projecten en het wijzigen van de projectgegevens zal in de volgende paragraaf besproken worden.

NACALCULATIE MAKEN

De stappen die u achtereenvolgens moet uitvoeren om een nacalculatieregel in te voeren zijn:

- Het project waarvoor u een nacalculatieregel wilt invoeren moet bestaan. Dit kan doordat er al een voorcalculatie van gemaakt is, of u moet een nieuw project aanmaken.
- De werknemer, leverancier en/of onderaannemer waarvan u kosten of uren wilt boeken moeten bestaan in het basisbestand Adressen. Indien nodig kunt u die nog aanmaken vanuit deze module.
- Nacalculatie regels invoeren.

Hoe u dit precies doet, wordt in de volgende twee paragrafen behandeld. De laatste paragraaf behandelt de verschillende afdrukmogelijkheden die in deze module beschikbaar zijn.

5.2.2 Project aanmaken/wijzigen

KLANT SELECTEREN

Wanneer u de module opent, krijgt u een standaard scherm te zien. In de boomstructuur iv kiest u vervolgens de klant waarvoor u nacalculatiegegevens wilt invoeren. Komt de klant niet voor in de lijst, dan kunt u die vanuit deze module aanmaken. Ook kunt u eventueel onjuiste adresgegevens wijzigen.



'd 'Bestand' - 'Nieuw adres' - 'Klant'

U krijgt nu een leeg invoerscherm te zien voor het invoeren van klanten. Wilt u klantgegevens wijzigen dan kunt u met de pijltjes links en rechts in de knoppenbalk naar de juiste klant toe gaan en hier de gegevens aanpassen. Voor de wijze van invoeren verwijzen wij u naar het hoofdstuk over het basisbestand Adressen **①**.

PROJECTGEGEVENS

Wanneer u een klant heeft geselecteerd, verschijnen de projecten zoals u die in de voorcalculatie voor de klant heeft gemaakt. Alle mapjes waarvoor er nog geen nacalculatie is ingevoerd zijn wit. Projecten waarbij er wel nacalculatie gegevens zijn ingevoerd zijn gekleurd.

Hiernaast is de 'klant' modelbegrotingen geopend. Voor het project 'Dakkapel plat dak Modelbegroting' zijn er gegevens aan de nacalculatie toegevoegd. Bij de andere twee projecten waarvoor een voorcalculatie is gemaakt is dat (nog) niet gedaan.



Door op één van de aanwezige projecten te gaan staan, verschijnen de projectgegevens in het projectscherm. Wilt u een nacalculatie maken waarvoor er geen voorcalculatie is gemaakt, dan gaat u dat nieuwe project nu aanmaken.

🎤 Joop Jansen, He	et Dorp
Bestand Beeld Help	
Nieuw adres 🕨	
Project 🕨 🕨	Invoeren
Groep 🕨 🕨	Wissen 😼
Sluiten Ctrl+F4 Jooopuansen Jan Pietersen ↓	zoon pannenburg
State of the second second	

"Bestand' – Project' – 'Invoeren' om een nieuw project voor de geselecteerde klant te maken.

Het projectgegevens scherm (zie hieronder) zal nu onder het klantscherm verschijnen. In de boomstructuur verschijnt een (leeg) projectmapje.

			Klar	ntgegev	ens	
Naam	Joop Janse	en		Telefoon	0512 5698742	
Contact	Mw. Janse	n		Mobiel		
Adres	Straatweg	298		Fax		
PC/Plaats	1234 ZB	Het Dorp		e-Mail	jansen@planet.nl	
			Proie	octaeae	Vens	1
Project numm	er	Status	110,0	ligege	vens	
6		Onderhand	len 🔻			
Project omsch	nrijving			_		
Houten schu	urtje					
Contactperso	on					
Joop Jansen						
Voorcalcula	tie					
Uren					BTW	Opslagen
Lonen				Lonen	Hoog 🗾	Materiaal 35.00
Materiaal				Materiaal	Hoog 🗾	15.00
Materieel				Materieel	Hoog 🗾	Materieel 15,00
Underaanr	1.			Onderaann.	Hoog 💌	Onderaann. 5,00
🔎 Aanhei	f 💊 s	ŝlot				🗸 Ok

Het scherm hierboven bevat geen voorcalculatie gegevens omdat u een nacalculatie gaat maken voor een project waarvoor u geen voorcalculatie heeft gemaakt. U gaat

4		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	ctge	ge
	Project nummer	Status		
4	7		-	
- 11	Project omschrijving	1		2
- 11	Afscheidingsmuur r	ondom tuin		
	Contactpersoon			
1	Gerard Frederikjans	szoon		
1	Voorcalculatie		7	1
	Uren	18,90		1
4	Lonen	€ 661,50		Là
	Materiaal	€ 3.620,10		Mat ₁
	Materieel	€ 0,00		Mat
1	Onderaann.	€ 363,48		
N	ef	and the second second	d d	J

vervolgens de verschillende velden invullen in het projectgegevens scherm.

Wanneer u een project selecteert waarvoor wel een voorcalculatie is gemaakt, dan worden deze gegevens wel ingevuld (Zie voorbeeld links).

Zowel voor projecten waarvoor er een voorcalculatie aanwezig is, als voor nieuw

aangemaakte projecten kunt u in dit scherm nog verschillende zaken invullen en wijzigen.

<u>Projectnummer</u>: Voor nacalculatieprojecten bij een voorcalculatie zal het bestaande projectnummer ingevuld worden. Heeft u een nieuw project aangemaakt, dan zal hier, mits u bij systeeminstellingen () een numerieke waarde heeft opgegeven, het eerstvolgende projectnummer ingevuld worden. Heeft u bij het invullen van de systeeminstellingen ook letters gebruikt, dan zal het laatst gebruikte nummer vermeld worden en moet u dit zelf nog aanpassen.

<u>Status</u>: Middels een keuzelijst kunt u aangeven wat de status van een project is. Het projectmapje in de boomstructuur zal de status middels een kleur weergeven. U kunt kiezen tussen 'onderhanden' (projectmapje is paars) en 'afgerond' (projectmapje is rood).

<u>Projectomschrijving</u>: Maakt u een nacalculatie voor een project waarvoor ook een voorcalculatie is gemaakt, dan zal hier de projectomschrijving uit de voorcalculatie overgenomen worden. Bij een nieuw project vult u hier de projectomschrijving van het nieuwe project in.

<u>Contactpersoon</u>: Overeenkomstig projectomschrijving. Hier dan dus uw contact voor het project.

<u>BTW</u>: Hier geeft u aan welk BTW tarief toegepast moet worden op de verschillende onderdelen. Standaard staan deze allemaal op het BTW 'hoog' tarief ingesteld.

Тір

Vul het BTW tarief gelijk goed in. Bij het invoeren van nacalculatieregels wordt het hier opgegeven BTW tarief overgenomen. Wijzigt u het tarief achteraf, dan moet u alle reeds ingevoerde begrotingsregels voor dat onderdeel alsnog handmatig gaan wijzigen.

<u>Opslagen</u>: Wanneer u een factuur wilt maken van een nacalculatie, kunt u kiezen of u dit op inkoopprijs met toeslagen wilt doen, of tegen de verkoopprijs. Bent u echter één verkoopprijs vergeten in te vullen dan zal die post tegen een 'nul-bedrag' in de afdruk komen te staan. Maakt u een factuur op inkoopprijs met opslagen, dan berekent AS-Project zelf de verkoopbedragen. De opslagen worden verder verwerkt zoals bij de voorcalculatie. De vier opslagpercentages die u hier kunt opgeven worden berekend over de kosten die voor dat onderdeel worden ingevoerd.

<u>Voorcalculatie</u>: Hier staan de totaalbedragen voor lonen, materiaal, materieel en onderaannemers vermeld zoals u die in de voorcalculatie heeft uitgerekend. Dit zijn de bedragen zonder opslagen en zonder BTW.

<u>Aanhef en slot</u> : Voor de nacalculatie heeft u geen standaard aanhef- of slottekst in kunnen voeren bij de systeeminstellingen. Indien u de nacalculatie wilt gebruiken voor gebruik naar externe partijen dan kunt u hier de aanhef- en slottekst invullen.

5.2.3 Invoeren/wijzigen nacalculatie

Voor het invoeren van nacalculatieregels is het niet nodig dat u in de boomstructuur op het betreffende project staat. Wel is het nodig dat het project/de projecten waarvoor u gegevens gaat invoeren bestaat/bestaan. Wanneer u éénmaal hebt gekozen voor invoeren van nieuwe nacalculatieregels ($^{\circ}$), kunt u achter elkaar door regels invoeren voor verschillende projecten. Wel moet u steeds de ingevoerde regel opslaan middels $^{\circ}$. Na bevestiging wordt er gelijk een nieuwe (blanco) invoerregel geopend.

Opmerking

In tegenstelling tot de voorcalculatie worden de uren, materialen, materieel en de onderaannemer niet op één regel verwerkt. Elk invoerscherm betekent hier dat er ook een nieuwe regel wordt aangemaakt. Vergeet dus niet, voor u naar een volgend invoerscherm gaat, eerst de ingevulde gegevens op te slaan.

Het wijzigen van regels doet u door het betreffende project en werkomschrijving hoofdgroep te selecteren en vervolgens op de te wijzigen regel te gaan staan. U kunt de regel nu wijzigen door \mathcal{O} linkermuisknop dubbelklikken of door \mathcal{O} . Aangezien er op één regel of lonen, of materialen, of materieel, of kosten voor aannemers staan vermeld, zal ook alleen het betreffende scherm geopend worden. Dat scherm ziet er overigens wel hetzelfde uit als het scherm waarin u de regel heeft ingevoerd.

Het verwijderen van regels gaat middels \mathcal{A} =. Vanzelfsprekend wordt de geselecteerde regel verwijderd.

INVOEREN NACALCULATIEREGELS

Wanneer u nacalculatieregels gaat invoeren krijgt u het volgende scherm (standaard is het tabblad 'arbeid' geactiveerd) :

Nacalculatie invoeren	? 🛛
H	51
13 okt 2004 📓 Joop Jansen 🙍 Tuinschuurtje van hout	6
<u>_</u> ₽	
ALGEMEEN	
Aantal Eenheid Omschrijving	
J Uur 💌	
Inkoop 📃	
Verkoop 🔲	
BTW Hoog 💌 G-Loon	Nee 🔻
Arbeid Materiaal Onderaann. Materieel	

Onderaan ziet u de tabbladen 'arbeid', 'onder-'materiaal', aannemer' en 'materieel'. De verschillende schermafdrukken op de volgende pagina tonen u de verschillende tabbladen. Door één van deze tabbladen te selecteren kunt u een

regel gaan toevoegen. Heeft u een regel ingevuld dan sluit u af met \mathcal{D} \checkmark . Vervolgens gaat u een volgende regel invoeren. Dit kan dus een post zijn in een andere categorie, of zelfs voor een ander project.

Wanneer u alle regels die u wilt invoeren heeft gehad, dan sluit u af middels $\mathcal{O} \times$ en vervolgens \mathcal{O} . Het programma zal vervolgens vragen of u de ingevoerde regels wilt verwerken.

Verwerken		
😲 Wilt u	deze boekingen (verwerken?
Ja	Nee	Annuleren

'd' 'Ja', dan worden de regels die u heeft ingevoerd tijdens deze sessie naar het betreffende project geboekt.

"Thee', dan wordt het invoerscherm gesloten zonder alle wijzigingen op te slaan.

"d 'Annuleren'. Het invoerscherm wordt gesloten, maar de gegevens worden 'bewaard' in een apart 'tussenbestand' tot u deze wel wilt boeken.

INVOERSCHERMEN

Hieronder alle vier de invoerschermen:



Zoals u aan de schermafdrukken kunt zien, komt u in alle invoerschermen veel dezelfde invoer- en keuzevelden tegen. Die worden nu eerst behandeld. Ook de nieuwe symbooltjes/pictogrammen die in deze schermen staan worden besproken. De voor de verschillende tabbladen specifieke zaken worden als laatste behandeld.

<u>Datum</u>: Hier vult u de datum van handeling in. Dus de uitvoeringsdatum of de factuur-/leverdatum van gebruikte goederen of diensten door derden. U kunt een kalender oproepen door de knop in hierin de datum selecteren.

Hoofdje; <u>Klantselectie</u>. Wanneer u op deze knop drukt krijgt u een keuzescherm te zien. Hierin selecteert u de klant. Indien gewenst kunt u middels de opties 'Zoek tekst' of' 'Zoeken op' eenvoudig de klant vinden.

er tertit	2.0	sten op		
Naam	Adres	Postcode	Plasts	Zoek.cod
Modelbegrotingen				
Van Schagen/Spannenburg	Idzardaweg 94	8476 ER	Ter Idzard	Schag
Foamlijmen	Hoofdweg 8		Steenwijkerwold	Foam
Jan Pietersen	Dorpstreat 58	6549 GG	Zevenhuizen	Piet
Joop Jansen	Strashweg 238	1234 28	Het Dorp	Jans
Fam. Frederikjanszoon	Kerkstraat 2	5630 TD	Stad	Fred

⁽¹⁾ OK' om de klant te selecteren.

Huisje, <u>Projectselectie</u>. Net als bij de vorige optie krijgt u een lijst te zien. Hier de lijst met projecten die bij de geselecteerde klant horen. U kiest hieruit het project waarvoor u een nacalculatieregel wilt invoeren.

Hoofdje met pet; In het veld links van dit pictogram moet de <u>werknemer</u>, <u>onderaannemer</u>, of <u>leverancier</u> ingevuld worden. U selecteert steeds uit een keuzelijst. U kunt ook op het hoofdje drukken (dit is een knop). U opent in dat geval de zoekfunctie① om ook op andere velden dan de naam te kunnen zoeken.

Staat de werknemer, leverancier of onderaannemer nog niet in het Adressenbestand, dan zult u die eerst toe moeten voegen. Daartoe moet u dit invoerscherm afsluiten (vergeet niet op te slaan en te boeken!). In het hoofdscherm van de nacalculatie kunt u vervolgens een nieuwe werknemer, leverancier of onderaannemer aanmaken. The 'bestand' – 'nieuw adres'. U kiest vervolgens de benodigde optie en het invoerscherm van het basisbestand Adressen De wordt geopend.

Werkomschrijving hoofdgroep: Indien gewenst kunt u middels de keuzelijst alle werkomschrijving hoofdgroepen gebruiken die in het basisbestand Groepen en Normen D zijn ingevoerd. U kunt er ook voor kiezen om de hele nacalculatie van het project onder de groep 'Algemeen' te laten vallen en de nacalculatieregels van het project niet verder uit te splitsen. Invoer van dit veld is echter wel verplicht.

<u>Aantal</u>: Hier vult u het aantal in (houdt rekening met de eenheid die u hierna opgeeft).

<u>Eenheid</u>: Hier vult u de eenheid in die voor de betreffende nacalculatieregel van toepassing is. De keuzelijst is gebaseerd op de lijst zoals die bij de systeeminstellingen ① onder het tabblad diversen is ingevoerd.

<u>Omschrijving</u>: Hier heeft u royaal de ruimte om een omschrijving te geven van hetgeen er op de nacalculatieregel aan bedragen vermeld staat. Zo kan het best zijn dat u een levering van een houthandel heeft ontvangen. U kunt hier dan een opsomming geven van alle geleverde materialen, of simpel een verwijzing naar de betreffende factuur.

<u>Inkoop</u>: In het eerste veld moet de prijs per eenheid komen te staan. In het tweede veld wordt dan het totaalbedrag uitgerekend.

Wanneer u gegevens overneemt uit het basisbestand Materialen^①, of u bent uren van werknemers aan het verwerken, dan zal hier automatisch een bedrag ingevuld worden. Voor de werknemer het uurloon zoals u die in het Adressenbestand^① heeft opgegeven en bij invoer van materialen uit het Materiaalbestand de prijzen zoals die daar zijn opgenomen.

<u>Verkoop</u>: Hiervoor geldt hetzelfde als bij het bedrag van de inkoop. U hoeft hier overigens niets in te vullen, maar wanneer u een afdruk maakt op verkoopbedragen, en er is hier niets ingevuld, dan zal op de afdruk geen bedrag verschijnen. De calculator die bij dit invoerveld staat kan gebruikt worden om de verkoopprijs uit te rekenen.

<u>BTW</u>: Hier wordt standaard de waarde die bij de projectgegevens staat ingesteld overgenomen. Per nacalculatieregel kunt u hier een afwijkend BTW percentage invullen.

<u>G-loon</u>: Komt alleen voor op het tabblad 'arbeid'. In dit veld kunt u aangeven of het loon valt onder de wet 'Ketenaansprakelijkheid'. Dit is het geval wanneer u optreedt als onderaannemer. Volgens die wet moet een bepaald percentage van de loonkosten op een aparte G-rekening ① gestort worden voor het afdragen van premies en belastingen. Bij de systeeminstellingen ① kunt u aangeven welk percentage van de loonkosten op de G-rekening overgemaakt moet worden.

<u>Materiaallijst</u>: Op het tabblad 'materiaal' treft u rechts onder de projectomschrijving een pictogram aan van een materiaallijst. 'O I en u opent het basisbestand Materialen. Dit kan overigens pas nadat u de velden datum, klant, projectomschrijving, leverancier en BTW heeft ingevuld.

Arnsoft AS-Bouw Projectsoftware
U dient eerst de klant, het project, de uitvoerende, de groep en de BTW in te vullen!
ОК

Selectie uit het materiaalbestand gaat op dezelfde manier als bij het invoeren van materiaallijsten in het basisbestand Groepen en Normen⁽⁾ en in de module Voorcalculatie bij het toevoegen van materialen aan de werkomschrijving⁽⁾. Wat anders is, is dat hier niet een lijst wordt toegevoegd, maar dat er voor elk artikel een aparte nacalculatieregel wordt toegevoegd (overeenkomstig de verwerking bij de voorcalculatie wanneer u materialen aan de hoofdgroep toevoegt⁽⁾).

Wanneer u in het onderste invoerscherm in het basisbestand materialen gelijk de gebruikte aantallen/hoeveelheden invoert, dan wordt dit aantal van de voorraad in

het basisbestand Materialen afgeboekt zodra u afsluit met het deurtje (²⁰), waarmee u de regels naar de Nacalculatie verplaatst.

M.b.v. T pijltjes links en rechts in de knoppenbalk (), kunt u naar de verschillende ingevoerde regels bladeren. Is het geen voorraadboeking (die moet u gelijk in het basisbestand Materialen verwerken), dan vult u vervolgens de benodigde aantallen in en indien gewenst kunt u de andere velden aanpassen. Vergeet niet na elke wijziging het tabblad op te slaan!

Tip

U kunt m.b.v. de pijltjes in de knoppenbalk ook door de nacalculatieregels bladeren wanneer u in het project staat en meerdere ingevoerde regels wilt aanpassen. Door verder te bladeren middels deze pijltjestoetsen wordt de wijziging automatisch opgeslagen en de volgende regel weergegeven in het wijzigscherm.

Let op

Voorraden worden uitsluitend bijgewerkt wanneer u de gebruikte aantallen invult in het Materiaalbestand. Wanneer u de aantallen pas in de regels in de Nacalculatie invoert, worden deze niet van de voorraad afgeboekt.

Wanneer u een voorraad artikel heeft afgeboekt, wordt dit niet automatisch weer bijgeboekt wanneer u de regel uit de Nacalculatie verwijdert.

5.2.4 Afdrukken nacalculatie-overzichten

Er zijn verschillende afdrukken mogelijk. U kunt de nacalculatie afdrukken, mandagenregisters maken, periode-overzichten per project en facturen afdrukken. M.b.v. de verschillende opties die u aan of uit kunt zetten, kunt u uw afdruk precies aanpassen aan uw wensen. Wanneer een optie (zacht-)grijs is, i.p.v. donker gekleurd, dan staat de optie voor de betreffende afdruk standaard ingesteld. U kunt deze optie dan niet meer zelf veranderen.

AFDRUKSCHERM

✓ I ≤ i, het scherm met afdrukopties wordt geopend.



Afdrukken

<u>Nacalculatie</u>: Hiermee drukt u de complete nacalculatie af voor het project dat u in de boomstructuur heeft geselecteerd.

Werknemers: Deze optie maakt het mogelijk om mandagenregisters af te drukken.

Afdrukken werknemers overzicht	×
Afdrukken overzicht ⓒ Dit project O Alle projecten	
Vanaf 4-10-2004 💌 tot en met 8-10-200	04 💌
✓	Ok

Wanneer u deze optie kiest dan zal er een schermpje in beeld verschijnen waarin u de periode aan kunt geven (dit zal steeds een week moeten zijn, omdat mandagenregisters per week door de uitvoerder ondertekend moeten worden) en kunt aangeven of u alleen het

mandagenregister wilt afdrukken voor het geselecteerde project, of een urenoverzicht voor alle projecten.

<u>Periode-overzicht</u>: Deze optie biedt u de mogelijkheid om de details van de gemaakte kosten voor een bepaalde periode af te drukken. De kosten tot het begin

Periodeoverzicht	×
Afdrukken overzicht	
Vanaf 4-10-2004 💌 tot en met	8-10-2004 💌
	🖌 Ok

van de geselecteerde periode worden als totaal afgedrukt waardoor u toch een totaaloverzicht van het project krijgt. Ook hier geeft u de periode aan in een apart invoerschermpje. De afdruk zal altijd voor één project zijn.

<u>Factuur</u>: Wanneer u deze optie kiest, wordt er een factuur aangemaakt die gebaseerd is op de gemaakte nacalculatie. Het eerstvolgende factuurnummer wordt automatisch ingevuld, maar u kunt deze ook zelf nog aanpassen. Wanneer u per periode een factuur wilt maken kunt u dit doen m.b.v. het filter **①**. U geeft dan als selectiecriterium de aanvangs- en einddatum op van de periode die u wilt factureren. Doet u dit niet, dan zullen ook eerder gefactureerde termijnen opnieuw afgedrukt worden. Administratief worden deze facturen op dezelfde manier verwerkt als wanneer u een factuur maakt vanuit de module Facturering **①**.

BTW (afdruk)

<u>Incl. BTW</u>: Alle bedragen worden in de afdrukken verhoogd met de opgegeven BTW percentages.

Excl. BTW: De BTW komt onderaan de afdruk gespecificeerd te staan.

<u>BTW verlegd</u>: De BTW wordt niet berekend. Wel wordt de tekst BTW verlegd afgedrukt.

Geen BTW: De BTW wordt niet berekend.

Bedragen afdrukken

<u>Aantallen</u>: Wanneer geactiveerd worden de aantallen afgedrukt. Deze optie is alleen in te stellen wanneer u een factuur afdrukt.

<u>Regeltotalen</u>: Wanneer u deze activeert, dan wordt er per nacalculatieregel een bedrag op de factuur afgedrukt.

<u>Groepstotalen</u>: Naar keuze kunt u de groepstotalen (de totalen per werkomschrijving hoofdgroep) wel of niet laten afdrukken. $\overset{\circ}{\rightarrow}$ om te activeren.

<u>Begrotingstotaal</u>: Wanneer aangevinkt wordt er in het nacalculatieoverzicht een extra regel toegevoegd waarin de gegevens uit de voorcalculatie voor loon, materiaal, materieel en onderaannemer staan vermeld, alsmede het begrotingstotaal. Deze worden vergeleken met de nacalculatiegegevens, waarna u per onderdeel en voor het totaal een positief of negatief resultaat te zien krijgt.

<u>Nacalculatietotaal</u>: Met deze optie kiest u ervoor om op de nacalculatie ook het totaalbedrag af te drukken.

<u>Incl. opslagen</u>: Wanneer geactiveerd, dan worden de opslagen zoals u die in de projectgegevens heeft ingevuld gelijk verwerkt in alle afgedrukte bedragen. Staat deze optie uit, dan vindt de berekening plaats 'in de staart'.

Afdruk.

U kunt ervoor kiezen om de afdruk te baseren op de inkoopprijzen of op de verkoopprijzen. Let wel dat wanneer u een verkoopprijs niet heeft ingevuld, hier dan ook geen bedrag op de afdruk komt te staan. Wanneer u op inkoopprijs afdrukt, dan kunt u nog aangeven of u de afdruk incl. of excl. opslagen wilt hebben. Die optie is niet toegankelijk wanneer u op verkoopprijs de afdruk maakt.

Datum

Tot slot kunt u nog aangeven of u ook de verwerkingsdatum op uw factuur wilt hebben. U kunt de factuurdatum aanpassen door het keuzeveld rechts onderin. Standaard zal hier de huidige datum weergeven worden.

A F D R U K V O O R B E E L D E N

Op de volgende pagina's ziet u de verschillende afdrukvoorbeelden. Per afdruk staat aangegeven welke opties zijn geactiveerd. Het gaat te ver om alle verschillende combinaties hier weer te geven, vandaar dat er een (zinvolle) selectie is gemaakt uit de mogelijkheden.

Tip

Probeer zelf eens wat uit. M.b.v. een afdrukvoorbeeld kunt u het document bekijken voor u het feitelijk afdrukt.

Hieronder een nacalculatie-overzicht met begrotingstotalen en nacalculatietotalen, excl. BTW en excl. Opslagen (die bij dit project overigens ook niet waren opgegeven in het projectscherm).

Fam. Frederikjanszoon Kerkstraat 2 5698 TB Stad Project: 7 Afscheidingsmuur rondom tuin									T M F	elefoon: lobiel: 'ax:	0568 569812
Fam.Frederikjanszoon									Afscheid	dingsmuur	ondomtuin
SLOOPWERKEN.			Peree	nheid				Totaal			
Datum Aantal Eh Omschrijving	<u>Naam</u>	Urloon	<u>Materiaal</u>	<u>Materieel</u> Ond	eraann.	<u>Uren</u>	<u>Arbeid</u>	<u>Materiaal</u>	<u>Materieel</u>	<u>Ondersam.</u>	<u>Totaal</u>
13/10/04 4,000 Uur Verwijderen oude houten schutting aan											
active active barranterial print and active	Jan Smit	22,09				4,00	90,76				90,70
[15/10/04] 1,000 odi pavoatomanar oodwinarataar p	Jan Jan J			Su	btotaal	5.00	90.76				90.76
METSELWERIGEVELS.			Peree	nheid				Totaal			
13/10/04 16,000 Uhr Metselen muurtje voorzijde J	Jan Smit	22,69				16,00	363,02				363,02
13/10/04 25,000 Dz BIA 10/19 KLINKER #	Algemeen		349,86					8.746,61			8.746,61
13/10/04 1,000 Wk Betonmolen 4	Algemeen			200,00					200,00		200,00
				Su	btotaal	16,00	363,02	8.746,61	200,00		9.309,64
				Totaalexci	BTW	21,00	453,78	8.746.01	200,00	202.40	9.400.39
			Bei	groot (exci. op	siagen)	18,90	001.20	5.020,10	200.00	303,48	4.040,08
					Sardol	-2,10]	207,72	-5.120,51	-200,00	54,000	-4.755 [14
Arbeid 453,78 Materiael 8.746,61 Materiael 200,00 Orderswarener 200,00 Subtotaal € BTW 19,0 % Totaalind. BTW €											

Werkt Heel Goed Straatweg 108 1234 ZG Ergens Periode vanaf 04	1 (WHG) okt 2004 t/m 1	17 okt 2004	Betreft:	Joop Jansen Straatweg 298 1234 ZB Het Dorp Pagina: 1 van 1		
Totaal verwerkt to Arbeidsloon Materiaal Uitbesteding Materieel Totaal voorliggen	ot en met O3 o de periodes	kt 2004	61,26 0,00 0,00 <u>0,00</u> 61,26			
Datum	Aantal Eh	Omschrijving		Per st	uk	Totaal
		Urenov	verzicht			
13/10/2004	15,00 Uur 4,00 Uur	Jan Smit Afbreken oude schu Jan Smit Voorbereiding	uurtje en afvoerer	n van puin	30,63 30,63	459,45 122,52
Uren	19,00	Ŭ,		Arbe	idsloon	581,97
		Materiaa	loverzicht			
13/10/2004	1,00 St	Puincontainer			810,00	810,00
14/10/2004	15,00 M²	Meranti multiplex dik 18mm	153x305		15,86	237 ,90
	15,00 M²	Meranti multiplex dik 18mm	153x305		15,86	237 ,90
	10,00 M²	Meranti multiplex dik 18mm	153x305		15,86	158,60
	15,00 M²	Meranti multiplex dik 18mm	153x305		15,86	237 ,90
	20,00 M1	Meranti ruig 32x200			7,93	158,66
	4,00 M1	Meranti glaslatje duivenjager	12x12 mm		0,51	2,03
				M	ateriaal	1843,01
TOTALEN						
Uren	19.00	Arbeidsloon			581 97	
Oleli	10,00	Materiaal			1843.01	
		Uithesteding			0,0,0,0,	1
		Materieel			0,00	1
		Totaal huidige periode			-, €	2424.99
		Totaal vorige periodes			-	61,26
		Totaal t/m deze periode			€	2486,25

Hierboven een afdruk van een periode overzicht. Denk er wel aan dat dit altijd op inkoopprijs is en dat er geen opslagen in de bedragen worden verwerkt.

Het volgende overzicht is een mandagenregister.

Hierbij is overigens een periode van een maand opgegeven, wat normaliter niet is toegestaan. Ook waren de bedrijfsvereniging en aansluitnummer en loonbelastingnummer niet opgegeven bij de Bedrijfsgegevens in de systeeminstellingen \oplus en ook het sofnummer van de werknemer ontbrak bij de Personeelsadressen \oplus . Wilt u deze afdruk gebruiken, dan wordt u aangeraden items in de betreffende onderdelen in te vullen.

GEGEVENS AANNEMER WEKELIJKS INVULLEN Werkt heel goed Tuinschuurtje van hout Straatweg 1 Projectm6 1234 AB Ergens Projectm6
Werkt heel goed Tuinschuurtje van hout Straatweg 1 Projectm6 1234 AB Ergens
bedrijfsvereniging : aansluitnummer : loonbelastingnummer :
Datum Uren Omschrijving
Jan Smit () 2,00 Uitzetten nieuwe schuur. Vaststellen wat voor voorbereidingen er getroffen moeten worden. 13/10/2004 15,00 Afbreken oude schuurtje en afvoeren van puin 13/10/2004 4,00 Voorbereiding Totaal 21,00
Werkt heel goed Tuinschuurtje van hout Straatweg 1 Projectm6 1234 AB Ergens
bedrijfsvereniging : aansluitnummer : loonbelastingnummer :
AANNEMER: Werkt heel goed verklaart dat: 1 Voor de hiervoorgenoemde werknemers de administratie wordt gevoerd zoals voorgeschreven. 2 De werkelijk betaalde lonen van bovenvermelde werknemers in overeenstemming zijn met de vermelde brutodaglonen sv
3 Voor deze werknemers de verschuldigde premies en belastingen worden afgedragen. 4 Geen andere werknemers van de aannemer of door de aannemer ingeleend personeel in deze periode op het project hebben gewerkt
hebben gewente.
Datum: 15 oktober 2004 Handtekening:
Datum: 15 oktober 2004 Handtekening: Voor akkoord uitvoerder:

Als laatste een afdrukvoorbeeld van een factuur. Zoals u zult zien mist de aanhef en de slot- tekst. Wilt u die wel op uw afdruk, dan kunt u die bij de projectgegevens aanmaken. Het is een factuur op inkoop, waarna de opslagen automatisch doorberekend worden. Er is voor gekozen om wel de regeltotalen en regelaantallen, maar niet de groepstotalen af te drukken. De BTW wordt aan het eind van de factuur over het totaalbedrag berekend (optie excl. BTW)

	F: K 50	am. Frederikjanszoon ierkstraat 2 598 TB Stad		
Ergens, 15 ok Factuurnr: 3	tober 2004 200007 Debiteurnr: 5			
4,00 Uur 1,00 Uur	SLOOPWERKEN. Verwijderen oude houten schutting aan achterzijde Afvoercontainer bouwmateriaal		22,69	90,76
16,00 Uur 25,00 Dz 1,00 Wk	METSELWERK GEVELS. Metselen muurtje voorzijde BIA 10/19 KLINKER Betonmolen		22,69 349,86 200,00	363,02 8.746,61 200,00
	19,0	Totaal excl. BTW % BTW over 9.400,39 Totaal incl. BTW	€	9.400,39 1.786,07 11.186,47

MODULES

5.3 Facturering



"Hodule' – 'Facturering' om deze module te openen.

5.3.1 Algemeen

In deze module kunt u pakbonnen en facturen maken en afdrukken. Tevens kunt u hier uw factuurhistorie bekijken, openstaande facturen controleren en evt. aanmaningen maken. Vanzelfsprekend kunt u betalingen van klanten boeken en kunt u BTW overzichten maken die u kunt gebruiken voor uw BTW aangifte (af te dragen BTW).

De module Facturering vervangt echter nooit uw boekhoudpakket omdat de facturen van uw leveranciers en onderaannemers in AS-Project niet op die manier geboekt kunnen worden. Daardoor ontbreekt het totaaloverzicht. In de module nacalculatie① kunt u die factuurgegevens wel verwerken om een overzicht te hebben van de gemaakte kosten, maar de boekhoudkundige verwerking daarvan blijft achterwege.

Indien gewenst kunt u naast AS-Project werken met Pro-boek. Een boekhoudpakket van een bedrijf waarmee een samenwerking bestaat. Werkt u met Pro-boek, dan kunt u vanuit de module Facturering de factuurgegevens van facturen die u in AS-Project heeft gemaakt naar dit pakket exporteren. Gebruikt u dit administratiepakket, dan vallen de factuur- en BTW-overzichten in deze module af, omdat die dan door dit boekhoudpakket overgenomen worden.

INVOEREN, WIJZIGEN EN WISSEN/VERWIJDEREN

Alleen in het tabblad factuur kunt u gegevens invoeren en wijzigen en indien gewenst verwijderen. In de andere tabbladen kunt u uitsluitend regels verwijderen uit de lijstweergave. Net als in de module nacalculatie kunt u dit uitsluitend doen middels de knoppenbalk**①**.

Let op

Weet echter wel heel goed wat u doet, want door het verwijderen van facturen, zeker wanneer u dat doet uit een lopende BTW periode, haalt u de betrouwbaarheid van de overzichten onderuit. Administratief gezien is het beter om een creditfactuur aan te maken. Of wanneer het een oninbare factuur betreft deze te boeken als 'vervallen'.

SCHERMINDELINGEN

Facturen invoeren/wijzig	en															×
Bestand Beeld Help																
🏈 🖊 🔁 🌮	_						K d	\triangleright	DD	Di 🕂	-		V X	æ	i Cr Hiltor	1
Modelbegrotingen Foamlignen Fam. Frederikjanszoon Jan Pietersen Van Schagen/Spannenbur	Aanta	I Eh	Omschrij	ving							Verk	coop	Totaa		Datu	
۲ ۲	Eactuur	Historie !	<u>O</u> penstaand	<u>B</u> etaald	1 <u>Alles</u>	J								0,00		

Ook hier wordt weer gebruik gemaakt van de standaard schermindeling zoals u die inmiddels gewend bent. Links de boomstructuur **①**, waarbij hier uitsluitend klanten vermeld staan. Aan de kleur van de mapjes kunt u zien of er gegevens bij de klant horen voor het betreffende tabblad welke u rechts in de lijstweergave **①** heeft geselecteerd. Wat dit deel betreft lijkt de schermindeling op die welke in het basisbestand Adressen wordt gebruikt. Daar treft u tabbladen aan voor klanten, leveranciers, werknemers en onderaannemers. Hier dus voor de verschillende statusoverzichten van de facturen welke in AS-Project zijn gemaakt. De getoonde overzichten in de lijstweergave hebben steeds betrekking op de geselecteerde klant.

De verschillende tabbladen opent u met de 🗥.

Afhankelijk van het tabblad dat u heeft geopend, kunt u verschillende afdrukken maken. Vandaar dat bij de behandeling/uitleg van deze module ervoor is gekozen om per tabblad een uitleg te geven van wat er weergegeven wordt, en/of wat u er in kunt vullen. Na deze uitleg volgt telkens ook de uitleg van de verschillende afdrukmogelijkheden die u vanuit dit tabblad kunt maken. Voor de duidelijkheid zal in de paragraaf 5.3.7 een overzicht van alle afdrukmogelijkheden gegeven worden en zal ook nogmaals kort worden ingegaan op de factuurafdrukken vanuit de modules Voor- en Nacalculatie**①**.

Voor gebruikers van Pro-boek zal in een aparte paragraaf ingegaan worden op het exporteren van gegevens.

5.3.2 Tabblad Factuur

In dit tabblad kunt u pakbonnen en/of facturen maken en deze vervolgens ook afdrukken.

INVOEREN/WIJZIGEN

- Selecteer de klant in de boomstructuur waarvoor u een factuur wilt maken. Mocht deze nog niet bestaan, dan kunt u die invoeren: ^A[®] Bestand^{*} – Nieuw adres^{*}. Hiermee opent u het Adressenbestand[®]. Invoer zoals beschreven in het betreffende hoofdstuk.
- 2. The in de lijstweergave. De knoppenbalk wordt geactiveerd. The starten de invoer te starten. Het basisbestand materialen wordt geopend.
- 3. Uit de verschillende groepen selecteert u het benodigde materiaal en 'kopieert' dit naar het vak dat onderin de lijstweergave staat. Wanneer u de materialen die u 'verzameld' heeft naar de factuur wilt kopiëren, dan sluit u het basisbestand m.b.v. het deurtje. Zie ook het hoofdstuk over het bestand Groepen en Normen, Normen invoeren/wijzigen, de behandeling van het tabblad 'materiaal' voor een uitgebreidere omschrijving.
- 4. Wanneer u dat wilt kunt u voordat u het materiaalbestand sluit, de aantallen al invullen in het extra scherm rechtsonder. Aantallen die u hier invult worden van de voorraad in het Basisbestand Materialen afgeboekt^①. Ook kunt u hier de prijzen en evt. de omschrijving aanpassen.
- 5. Heeft u de aantallen niet vooraf ingevuld, dan moet u dat nu doen. U kunt dit zien aan de kolom 'aantal' in de lijstweergave waar de vakjes nu (nog) rood zijn. U moet die gegevens nu alsnog gaan invullen. A of dubbelklikken om de regel te wijzigen. Aantallen die u hier alsnog invult worden niet afgeboekt van de voorraad in het basisbestand Materialen ().

Aant	al Eh	Omschrijvi	ng			Verkoop	Totaal	Dati 🔼
	Uu	ır Arbeidsloo	n			€ 32,73	€ 0,00	18/1
	M²	Gipsplaten	i gebracht			€ 2,56	€ 0,00	18/1
	St	Gipsnieten	1			€ 5,67	€ 0,00	18/1
								- 11
								- 11
								- 11
								- 11
								- 11
								- 11
								a
								- 11
								- 11
								- 11
								- 11
								- 11
<u> </u>								
							0,00	<u> </u>
<u>F</u> actuur	<u>H</u> istorie	<u>Openstaand</u>	<u>Betaald</u> <u>Alles</u>	:				

U opent nu het scherm Factuur invoeren. Afhankelijk van de systeeminstellingen i bij het tabblad factuur waar de optie 'op inkoopprijs' wel of niet is geactiveerd, krijgt u nu één van de volgende schermen te zien:

Factuur invoeren			? 🗙
H 4 F F + - A	✓ X C		1
Artikelnr GIPS		Datum	Volgnr
Aantal Eenheid Omschrijving M² - Gipsplaten ge	ebracht		_
G-Loon	Verkoop Korting 2,56	Totaal BTW Hoog	•

Boven het invoerscherm wanneer de optie 'op inkoopprijs' niet is geactiveerd en onder hetzelfde invoerscherm wanneer die optie wel is ingesteld.

Factuur invoeren	? 🛛
$a + b + - + a \neq X C$	1
Artikelnr GIPS	Datum Volgnr 18-10-2004 ▼ 0
Aantal Eenheid Omschrijving M ² Gipsplaten gebracht	
G-Loon Inkoop Toeslag Verkoop Korting Image: style="text-align: center;">1,87 Image: style="text-align: center;">2,56	Totaal BTW Hoog 💌

<u>Artikelnummer</u>: Hier wordt het artikelnummer uit het materiaalbestand ingevuld. U kunt deze hier aanpassen.

<u>Datum</u>: Hier verschijnt standaard de huidige datum. Middels de keuzelijst kunt u een andere datum selecteren.

<u>Volgnummer</u>: Hiermee kunt u de regelvolgorde binnen de datum aangeven. Werk ook hier met 10-tallen i.v.m. het evt. later willen tussenvoegen van regels.

<u>Aantal</u>: Het aantal te factureren stuks (rood betekent dat er nog niets is ingevuld). Houdt hierbij rekening met de eenheid die u hierna instelt. Om voorraden af te boeken dient u de aantallen reeds in te vullen tijdens het selecteren van de materiaalregels in het basisbestand Materialen (D.

Let op

Wanneer u later een regel verwijdert uit het factuuroverzicht, worden de betreffende materialen niet automatisch bijgeboekt in de voorraad van het basisbestand Materialen. U zult dit handmatig moeten doen in het Materiaalbestand middels het veld 'aankoop'**①**.

<u>Eenheid</u>: Standaard komt hier de eenheid te staan zoals die in het Materiaalbestand wordt gebruikt voor dit artikel. U kunt hem middels de keuzelijst aanpassen. De keuzelijst kunt u bij systeeminstellingen, tabblad diversen aanpassen **①**.

<u>Omschrijving</u>: Dit veld wordt gevuld met de omschrijving uit het Materiaalbestand. U heeft hier de gelegenheid deze aan te passen.

<u>G-loon</u>: U kunt hier aangeven of er al dan niet sprake is van G-loon. Omdat het veld bij elke factuurregel voorkomt is er naast de keuze voor 'ja' of 'nee' ook de mogelijkheid dit veld leeg te laten.

<u>Inkoop</u>: Dit veld verschijnt uitsluitend wanneer u bij de systeeminstellingen heeft aangegeven dat u de facturen 'op inkoop' wilt maken^①. De inkoopprijs uit het Materiaalbestand wordt hier ingevuld.

<u>Toeslag</u>: Ook dit veld verschijnt uitsluitend wanneer u bij de systeeminstellingen heeft aangegeven dat u de facturen 'op inkoop' wilt maken (). U kunt hier een percentage opgeven om een afwijkende verkoopprijs te berekenen.

<u>Verkoop</u>: De verkoopprijs van het artikel, hetzij rechtstreeks uit het materiaalbestand overgenomen, of berekend uit de inkoopprijs plus de toeslag. U kunt de prijs ook handmatig aanpassen.

Korting: Hier kunt u evt. een kortingspercentage opgeven.

<u>Totaal</u>: Hier wordt de totaalprijs weergegeven. Totaal = $(aantal \times (verkoopprijs - kortingsbedrag).$

<u>BTW</u>: Middels de keuzelijst kunt u opgeven met welk BTW tarief er gerekend moet worden.

Тір

Wanneer u een bepaald artikel slechts éénmalig denkt te gaan factureren, dan kunt u in het materiaalbestand in de groep algemeen een artikel 'vrij' aanmaken. Die regel voegt u dan aan de factuur toe, waarna u die steeds wijzigt naar het artikel dat u deze keer wilt factureren. Middels deze 'vrije regel' kunt u dus ook een algemene tekst invoeren bijv. voor het factureren van een compleet project met een verwijzing naar de offerte.

Opmerking

In het Materiaalbestand staat in het tabblad 'algemeen' het artikel uren. Vergeet deze niet aan te passen wanneer u uw tarief wijzigt. Vanzelfsprekend kunt u het tarief ook hier per factuurregel aanpassen.

AFDRUKMOGELIJKHEDEN

∽ f i om het scherm 'Facturen/Pakbonnen afdrukken' te openen.

Facturen/Pakbonnen a	afdrukken	? 🛛
		1 🕂 🎯 📇 🔍 🗐
Btw (Afdruk) C Inclusief BTW Exclusief BTW BTW Verlegd C Geen BTW Aanhef Slot	Afdruk opties Aantallen afdrukken Prijs per stuk Kortings kolom Datum afdrukken BTW kolom Prijzen afdrukken	Afdrukken O Pakbon © Factuur Nummer 200007 Datum 18-10-2004
	7	Edit 🔍 Browse

Afdrukken

Keuzerondje pakbon of factuur: Hier geeft u aan of u een pakbon of een factuur wilt afdrukken van de ingegeven lijst.

Nummer: Afhankelijk van de keuze tussen pakbon of factuur komt hier het eerstvolgende pakbon of factuurnummer te staan. Deze waarden heeft u ingesteld bij de systeeminstellingen ①. Gebruikt u ook letters in de factuur- of pakbonnummers, dan staat hier het laatst gebruikte nummer vermeld.

<u>Datum</u>: Hier staat standaard de huidige datum vermeld. U kunt deze aanpassen middels de keuzelijst.

Afdruk opties

<u>Aantallen afdrukken</u>: Wanneer aangevinkt worden de aantallen op de pakbon of factuur afgedrukt.

<u>Prijs per stuk</u>: Indien geactiveerd wordt de prijs per stuk op de pakbon of factuur afgedrukt.

Kortingskolom: De opgegeven kortingsprercentages worden al dan niet afgedrukt.

Datum afdrukken: De datum van levering wordt al dan niet op regelniveau afgedrukt.

<u>BTW kolom</u>: Hiermee wordt een extra kolom toegevoegd waarin staat aangegeven welk tarief er voor die betreffende regel geldt. Dit wordt aangegeven middels een lettercode. (L = laag-, H = hoogtarief)

Prijzen afdrukken: De prijzen wel of niet op regelniveau afdrukken.

Opmerkingen

Het is gebruikelijk dat pakbonnen zonder bedragen worden afgedrukt. Dit is zeker het geval wanneer u optreedt als leverancier voor een ander bedrijf.

Op pakbonnen moet er wel de leverdatum en het aantal vermeld staan. Volgens de huidige wetgeving moeten deze ook op de factuur weer terug te vinden zijn.

Wanneer u vaak uitsluitend goederen levert aan particulieren, is het niet nodig dat u voor elke klant die éénmalig artikelen komt halen een debiteur aanmaakt. U kunt er in dat geval voor kiezen een debiteur 'contante betalingen' aan te maken. Voorwaarde is wel dat er contant of met pin betaald wordt bij afhalen, omdat u geen adresgegevens van de klant registreert.

BTW (afdruk)

<u>Incl. BTW</u>: Alle bedragen worden in de afdrukken verhoogd met de opgegeven BTW percentages.

Excl. BTW: De BTW komt onderaan de afdruk gespecificeerd te staan.

<u>BTW verlegd</u>: De BTW wordt niet berekend. Wel wordt de tekst BTW verlegd afgedrukt.

Geen BTW: De BTW wordt niet berekend.

Aanhef- en slottekst

Hier kunt u de aanhef- en slottekst voor de factuur aanpassen. Om programmatechnische redenen past u in deze module de oorspronkelijke tekst aan, zoals u die bij de systeeminstellingen ① op het tabblad factuur heeft ingesteld.

Tip

Wilt u meerdere aanhef- en slotteksten voor facturen gebruiken, maak deze dan aan via de tekstverwerker en sla ze onder aparte namen op. U kunt dan in deze module volstaan door de aanhefen/of slottekst uit de lijst met lay-outbestanden te selecteren en hoeft deze niet steeds opnieuw in te typen.

Bev	estiging	\mathbf{X}
Fa	ctuur akkoord e	n regels wegboeken?
	Ja	Nee
_		

Wanneer u een factuur heeft afgedrukt wordt er gevraagd of deze akkoord is en of de regels geboekt kunnen worden.

Wegboeken houdt in dat de factuurregels verplaatst worden naar de factuurhistorie (tabblad historie^①),

het factuurnummer wordt automatisch met 1 verhoogd (mits er uitsluitend met getallen gewerkt wordt), en de factuurgegevens worden naar de factuuroverzichten geboekt. Het invoerscherm zal weer leeg zijn en het klantenmapje in de boomstructuur is (weer) wit.

Wanneer een klantenmapje in dit overzicht nog gekleurd is, betekent dit dat er dus wel een pakbon/factuur is ingevoerd, maar dat de factuur nog niet definitief is afgedrukt en geboekt.

5.3.3 Tabblad Historie

In dit tabblad kunt u per klant een overzicht opvragen van alle geleverde materialen die u aan de betreffende klant heeft geleverd. Tevens worden de pakbon en factuurgegevens getoond. Deze spreken allemaal voor zich. Mocht u toch meer informatie over de verschillende velden willen, dan verwijzen wij u naar de vorige paragraaf, naar de behandeling van het invoerscherm.

Getoond worden uitsluitend de regels zoals die in de factuurmodule zijn gemaakt. Indien gewenst kunt u vanuit dit tabblad de factuurregels opnieuw naar het tabblad factuur kopiëren zodat u de pakbon/factuur opnieuw uit kunt draaien. Hoe dit in zijn werk gaat wordt besproken in de volgende subparagraaf. Details van facturen gemaakt in de modules voor- en nacalculatie worden niet weergegeven.

U kunt geen regels toevoegen, uitsluitend wissen. Dit doet u middels de knop op de knoppenbalk. Het is niet mogelijk om hier een afdruk van te maken. (Printertje in de knoppenbalk is zachtgrijs).

Op de volgende pagina een schermafdruk van de lijstweergave van het tabblad 'Historie'.

													_		_
Fa	ctuurnr	Aantal	Eh	Omschrijving		Verkoop	Totaal	Datum	Inkoop	Korting	Toeslag	Artikelnr	В.,	Pakbonnr	^
20	0003	50,00	M ²	Gipsplaat facet	60x	€ 2,50	€ 125,00	12/07/2004	€ 2,07			GIPS	Н		2 📃
20	0003	5,00	Ds	Gipsschroeven 3	3.6x35 zwart a 200st	€ 6,18	€ 30,90	12/07/2004	€ 4,95			SCHR	Н		2
20	0003	2,00	Zk	Specie - Knauffg	jips	€ 31,25	€ 62,50	12/07/2004	€ 25,00			SPEC	Н		2
															_
															~
<															>
Eactu	ur <u>H</u> istor	rie Openstaa	and B	etaald Alles											

PAKBON/FACTUUR OPNIEUW AFDRUKKEN

Het kan voorkomen dat u een foutje gemaakt heeft in de factuur en deze toch bevestigd heeft. De factuurregels zijn nu dus naar de factuurhistorie verplaatst en de factuurgegevens zijn in het tabblad openstaande posten gezet. U wilt de fout herstellen en de factuur opnieuw afdrukken.

- 2. A rechterknop in de lijstweergave. Er zal nu een menu verschijnen:

Γ	Fact.Da	itum	Factuurnr	Aantal	Eh	Omschrijving	Verkoop	Totaal	Datı 🔼
	12/07/3	2004	200003	50,00	M²	Gipsplaat facet 60x	€ 2,50	€ 125,00	12/0
D	12/07/	2004	200003	5,00	Ds	Gipsschroeven 3.6x35 zwart a 200st	€ 6,18	€ 30,90	12/0
L	12/07/	2004	200003	2,00	Zk	Specie - Knauffgips	€ 31,25	€ 62,50	12/0
					w Q Sl	issen Ctrl+Del onieuw Jiten Ctrl+F4			
									>
E	actuur	<u>H</u> istor	ie Openstaa	and <u>B</u> etaald	Alles				

- 3. ⁽¹⁾ Opnieuw'. De regels worden nu naar het tabblad factuur verplaatst. Omdat, wanneer u de factuur opnieuw uitprint (en gaat bevestigen), dit de nodige (administratieve) gevolgen heeft, krijgt u een waarschuwing.
- ^A 'OK' om door te gaan of ^A 'Cancel' om te stoppen.

Warnir	ng 🛛 🔀
1	Hiermee brengt u de geselecteerde regels vanuit de historie terug naar de factuur en kunt u deze dus opnieuw bewerken en/of afdrukken. U blijft echter zelf verantwoordelijk voor een correcte nummering van de facturen en de overzichten op de betreffende tabbladen.
	Cancel

5. De geselecteerde regels zijn uit de factuurhistorie gehaald en naar het tabblad 'factuur' verplaatst. In dat tabblad kunt u nu de pakbon/factuur aanpassen en afdrukken zoals beschreven in de uitleg bij dat tabblad.

Let op

U moet ervoor zorgen dat uw factuurnummers opeenvolgend blijven. Geef de nieuw af te drukken factuur dus hetzelfde factuurnummer als de oorspronkelijke factuur en neem ook dezelfde factuurdatum.

- 6. Verwijder vervolgens de 'foute' facturen uit het tabblad 'alle' of 'openstaande' facturen. Doet u dit niet, dan zullen de verschillende overzichten foutieve informatie geven (factuur is dubbel vermeld).
- 7. Zet bij systeeminstellingen het factuurnummer weer goed, zodat de eerstvolgende factuur weer het juiste nummer krijgt.

Тір

Noteer voor u het factuurnummer in het afdrukscherm wijzigt eerst het factuurnummer dat daar vermeld wordt. Dit is het nummer dat u bij systeeminstellingen in moet voeren om ervoor te zorgen dat volgende facturen weer correct genummerd worden.

Opmerking

Facturen gemaakt in de modules Voor- en Nacalculatie kunt u vanuit die modules opnieuw afdrukken. Ook daar moet u er dan voor zorgen dat de factuurnummering blijft kloppen en moet u de 'foute' facturen uit de factuuroverzichten verwijderen en de factuurnummering bij de systeeminstellingen weer goed instellen.

Тір

Is een klant een factuur 'kwijtgeraakt', maak dan een kopie van uw papieren exemplaar i.p.v. een nieuwe afdruk. Hierdoor voorkomt u administratieve fouten.

Let op

Maak nooit op deze manier een nieuwe factuur voor een factuur die reeds (deels) betaald is of voor een factuur uit een reeds aan de belastingdienst doorgegeven BTW-periode. Maak in die gevallen een creditfactuur voor de 'foute' factuur en een compleet nieuwe factuur met de juiste informatie.

5.3.4 Tabblad Openstaand

In dit tabblad ziet u per klant een overzicht van alle openstaande facturen. Of een bepaalde klant openstaande facturen heeft, kunt u zien aan de kleur van de klantenmapjes in de boomstructuur, die is dan (heel toepasselijk) rood. Wanneer u een klant selecteert, dan verschijnt er in de lijstweergave het bijbehorende overzicht.

	Factuurnr	Fact.datum	Exclusief	Btw	Totaal	Datum	Betaald	Open	Dagboek	Dagen		~
	200005	23/08/2004	€ 6.720,20	€ 1.276,84	€ 7.997,04			€ 7.997,04			56	
	200006	28/08/2004	€ 9.073,68	€ 1.597,16	€ 10.670,84	01/10/2004	€ 9.073,68	€ 1,597,16	Bank		51	
L												
L												
L												
L												
L												
L												
L												
L												
L												
L												
F								9.594,19				-
E	actuur <u>H</u> isto	rie <u>O</u> penstaa	and <u>B</u> etaald	Alles								

In dit overzicht treft u niet alleen de facturen aan die vanuit deze module zijn gemaakt, maar ook de facturen die vanuit de module voor- of nacalculatie zijn gemaakt. Behalve de wel bekende kolommen zijn hier een aantal nieuwe velden/kolommen die we zullen bespreken bij de behandeling van het boeken van binnengekomen betalingen verderop in deze paragraaf. Onder de kolom 'dagen' wordt de 'ouderdom' van de factuur vermeld.

U kunt geen facturen (regels) toevoegen, maar wel verwijderen. Wees hier echter zeer voorzichtig mee. Een éénmaal verwijderde factuur kan niet teruggehaald worden!

BETALINGEN VERWERKEN

^A dubbelklik op de lijstweergave om het invoerscherm te openen. Het is niet nodig dat u op de juiste factuurregel klikt en het is zelfs niet nodig dat u de juiste klant geselecteerd heeft.

Wanneer u wel op een bepaalde factuurregel klikt, dan zal het invoerscherm in eerste instantie geopend worden met dat betreffende factuurnummer.

Het invoerscherm bestaat uit twee delen. In het bovenste deel vult u de gegevens in over het te boeken bedrag. Na bevestiging middels \mathbb{C} worden die gegevens naar het onderste deel van het scherm verplaatst, waar ook een evt. restbedrag van de factuur wordt uitgerekend.

Wanneer u klaar bent met alle boekingen, dan sluit u het scherm: ^A ^B. Er zal nu gevraagd worden of de regels geboekt moeten worden. In dit geval houdt boeken in dat de ontvangen betalingen verwerkt worden in de openstaande facturen. Wanneer de factuur compleet voldaan is



zal de factuur verplaatst worden naar het tabblad betaald^①. Is er nog een restbedrag, dan zullen de ingevoerde bedragen in het tabblad openstaand vermeld worden en blijft er een restbedrag onder de kolom 'open' staan.

Hieronder het scherm Betaling invoeren:

Betaling invoer	en				? 🗙
$\bowtie < \bullet \bullet$	- 🔺 🏑	Хc			1
Factuurnr Bei	taaldatum 💌	Bedrag	Dagboek	Factuurbedrag ▼ 0,00	
Factuurnr	Betaaldatum	Betaling	Dagboek	Nieuw openstaa	ind ^
Openstaande f					

<u>Factuurnummer</u>: Middels 🗇 🔜 kunt u een lijst met openstaande facturen oproepen. Hieruit kunt u de gewenste factuur selecteren (zie figuur rechts). Indien gewenst kunt u zoeken op factuurnummer of factuurdatum.

<u>Betaaldatum</u>: Het is gebruikelijk hier de rentedatum van uw bank- of giroafschrift te vermelden. Bij contante betaling vermeldt u de feitelijke betaaldatum. U kunt deze selecteren middels de keuzelijst.



Bedrag: Het ontvangen bedrag.

<u>Dagboek</u>: Hier kunt u aangeven op welke wijze u de betaling heeft ontvangen. In een boekhoudpakket wordt dit een dagboek genoemd. U kunt kiezen uit Bank, Giro, Kas (bij contante betaling) of Vervallen (voor oninbare facturen).

<u>Factuurbedrag</u>: Hier staat het factuurbedrag zoals dit op de factuur was afgedrukt incl. BTW vermeld.

AFDRUKMOGELIJKHEDEN

U kunt een overzicht van alle openstaande facturen afdrukken en u kunt betalingsherinneringen maken. Om een betalingsherinnering te maken moet u de betreffende klant in de boomstructuur geselecteerd hebben.

🕀 遂 om scherm Overzicht openstaande facturen afdrukken te openen.

Overzicht openstaande	facturen afdrukken	? 🛛
		1 🛨 🥩 📇 🍳 👊
Overzicht C Klant C Alles Adres afdrukken Euro's	Herinnering Model 1 Model 2 Model 3 Model 4	
		Srowse Srowse

U kunt een overzicht voor één <u>klant</u> afdrukken. U moet dan aangeven welk model betalingsherinnering u die klant wilt toezenden. U selecteert het model middels de <u>keuzerondjes in het invoerveld herinnering</u>.

Wanneer u ervoor kiest om een overzicht voor alle klanten af te drukken, dan selecteert u het keuzerondje '<u>Alles</u>'. Vervolgens kunt u aangeven of u ook de adressen van de klanten in het overzicht wilt afdrukken (vinkje in het veld '<u>Adres afdrukken</u>').

Тір

Wanneer u betalingsherinneringen afdrukt, kunt u het beste gelijk 2 afdrukken maken (zie knoppenbalk). Eéntje voor de klant en ééntje voor uw eigen administratie. In verband met evt. gerechtelijke stappen die u in een later stadium moet ondernemen om uw geld te vorderen, is het belangrijk dat u al uw acties goed documenteert.

Opmerking

De betalingsherinneringen kunt u aanmaken/wijzigen via de tekstverwerker ①. Hier zijn standaard 2 lay-outs opgenomen voor een eerste en een tweede/laatste herinnering voor u de zaak ter incasso stuurt. U kunt zelf naar eigen keuze deze teksten aanpassen en meerdere toevoegen. Let bij de naamgeving erop dat deze past in de systematiek die door AS-Project gebruikt wordt. Zie hiervoor de behandeling van de lay-outbestanden ①.

5.3.5 Tabblad Betaald

Γ	Factuurnr	Fact.datum	Exclusief	Btw	Totaal	Datum	Betaald	Dagboek	Dagen		<u> </u>
Þ	200002	12/07/2004	€ 1.758,61	€ 334,14	€ 2.092,75	18/07/2004	€ 2.092,75	Bank		6	
	200003	12/07/2004	€ 259,90		€ 259,90	23/08/2004	€ 259,90	Bank		42	
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
L											
-										_	
											~
E	actuur <u>H</u> isto	orie <u>O</u> penstaa	ind <u>B</u> etaald	Alles							

In dit scherm krijgt u per klant een overzicht te zien van de compleet betaalde facturen. Of er voor een bepaalde klant betaalde facturen in het systeem staan, kunt u zien aan de kleur van de klantenmapjes in de boomstructuur, die is dan (heel toepasselijk) groen. Wanneer u een klant selecteert, dan verschijnt er in de lijstweergave het bijbehorende overzicht.

Het scherm komt overeen met het scherm van de onbetaalde facturen. Hier zullen echter de kolommen datum, betaald en dagboek altijd al ingevuld zijn. Onder de kolom 'dagen' staat het aantal dagen vermeld dat de factuur heeft opengestaan.

Hier staan alle betaalde facturen vermeld. Dus zowel de facturen gemaakt in de module Facturering als de facturen welke zijn gemaakt (en inmiddels betaald) vanuit de modules Voor- en Nacalculatie.

U kunt geen regels toevoegen, uitsluitend wissen. Dit doet u middels de knop op de knoppenbalk. Het is niet mogelijk om hier een afdruk van te maken. (Printertje in de knoppenbalk is zachtgrijs).

5.3.6 Tabblad Alles

In dit tabblad worden, zoals de naam al doet vermoeden, alle facturen vermeld. Dus zowel de openstaande als de reeds betaalde facturen uit de vorige overzichten worden hier weergegeven. Het schermoverzicht komt overeen met de schermen bij de hiervoor besproken tabbladen, en geeft dus een overzicht per klant. Of er voor een bepaalde klant facturen in het systeem zitten kunt u zien aan de kleur van de klantenmapjes. Zijn er gegevens, dan zal het klantenmapje in de boomstructuur blauw zijn.

	Factuurnr	Fact.datum	Exclusief	Btw	Totaal	Datum	Betaald	Dagboek	Dagen	
F	200002	12/07/2004	€ 1.758.61	€ 334,14	€ 2.092.75	18/07/2004	€ 2.092.75	Bank	6	T
	200003	12/07/2004	€ 259,90		€ 259,90	23/08/2004	€ 259,90	Bank	42	
	200005	23/08/2004	€ 6.720,20	€ 1.276,84	€ 7.997,04				56	
	200006	28/08/2004	€ 9.073,68	€ 1.597,16	€ 10.670,84	01/10/2004	€ 9.073,68	Bank	51	
					21.020,52					
	otuur Histo	rie Openstaa	nd Rotadd	Alles						
<u></u>		ine j <u>o</u> penstaa								

Ook hier kunt u uitsluitend regels verwijderen, niet toevoegen of wijzigen.

Omdat het voor de BTW aangifte niet van belang is of een factuur al dan niet betaald is, worden vanuit dit tabblad de BTW-overzichten gemaakt en afgedrukt. Bepalend voor de BTW aangifte is de factuurdatum en daarop kunt u dus ook selecteren. BTW-OVERZICHT

∽ i f om het scherm 'BTW-overzicht afdrukken' te openen.

Btw overzicht afdrukken	? 🛛
	1 🛨 🤪 📇 🍳 🗐
van 1-9-2004 💌	
tot en met 30- 9 -2004 💌	
🔽 Euro's	
Afdrukke	Browse Srowse

U selecteert vervolgens de periode waarover u een BTW-overzicht wilt maken. De periode die u nodig heeft zal afhangen van de BTW-periode waarover u aangifte moet doen.

Let op

AS-Project genereert alleen een overzicht van de af te dragen BTW (BTW verkoop), niet van de te verrekenen voorbelasting (BTW inkoop).

5.3.7 Afdrukmogelijkheden

Behalve de in dit hoofdstuk besproken afdrukmogelijkheden is het ook nog mogelijk om een factuur af te drukken vanuit de modules Voor- en Nacalculatie. In de overzichten die u in deze module kunt oproepen worden deze facturen gewoon meegenomen. Achterliggende factuurhistorie is echter niet op te vragen in deze module.

Factuur afdrukken vanuit de voorcalculatie

Deze optie is besproken in paragraaf 5.1.7; Afdrukmogelijkheden module Voorcalculatie^①. Een dergelijke factuur zal toegepast worden bij een factuur op basis van aangenomen werk. U kunt er echter ook voor kiezen om in de module Facturering een factuur met vrije tekst te maken waarin u de aanneemsom in één keer factureert.Voor afdrukvoorbeelden verwijzen wij u naar het hoofdstuk over de module Voorcalculatie.

Factuur afdrukken vanuit de nacalculatie

Deze optie is besproken in paragraaf 5.2.4; Afdrukken nacalculatie-overzichten ①.

De module nacalculatie is in eerste instantie bedoeld voor intern gebruik, maar wanneer u een project aanneemt op regiebasis, dan kunt u deze module ook gebruiken voor het maken van de bijbehorende factuur. Wanneer u met termijn nota's werkt moet u wel steeds de juiste termijn instellen middels het filter alvorens de factuur te printen. U kunt er ook voor kiezen om een nacalculatie-overzicht af te drukken en deze als bijlage mee te zenden met een factuur met vrije tekst die u in deze module aanmaakt. Let er dan wel op dat u de nacalculatie incl. opslagen afdrukt (en deze dan ook invult bij de projectgegevens) of dat u kiest voor een afdruk met verkoopbedragen. Voor afdrukvoorbeelden van verwijzen wij u naar het hoofdstuk over de module Nacalculatie.

Hieronder de verschillende afdrukvoorbeelden van de afdrukopties die u heeft in deze module.

	Over	zicht open	staande i	facturen				
Klant	Factuurnr	Fact.datum	Exclusief	Btw	Totaal	Betaald	Open	Dgn
Foamlijmen	200004	10/08/2004	3.836,50	728,94	4.565,43		4.565,43	69
Van Schagen/Spannenburg	200005	23/08/2004	6.720,20	1.276,84	7.997,04		7.997,04	56
Van Schagen/Spannenburg	200006	28/08/2004	9.073,68	1.597,16	10.670,84	9.073,68	1.597,16	51
			Totaal ope	nstaand be	edrag	€	14.159,63	57
								_

Boven: Een overzicht van alle openstaande facturen. U maakt deze afdruk vanuit het tabblad openstaand (§ 5.3.4). In deze afdruk zijn de adressen niet meegenomen. Onder: Een eerste betalingsherinnering. Onderaan de brief wordt een overzicht met alle openstaande facturen afgedrukt. Ook deze afdruk kunt u maken vanuit het tabblad openstaand (§ 5.3.4).

Ergens, 18 oktober 2004 Debiteurnr: 1 Geachte heer/mevrouw Bij controle van de debiteurenadminstratie is gebleken dat de onderstaande facturen nog niet zijn voldaan, ondanks het feit dat de betalingstermijn al enige tijd is verstreken Heeft u nog niet betaald? Indien u nog niet heeft betaald dan verzoeken wij u vriendelijk het verschuldigde bedrag zo spoedig mogelijk over te maken op onze bank/giro rekening Heeft u inmiddels betaald? Als u reeds heeft betaald dan kunt u dit schriiven als niet verzonden beschouwen Met vriendelijke groet, Betaald Factuurnr Datum Totaal Openstaand Dager 200005 200006 7.997,04 7.997,04 1.597,16 23/08/2004 56 9.073,68 28/08/2004 51 9.594,19 Totaal openstaand bedrag 53

T.b.v. uw aangifte BTW kunt u vanuit het tabblad alles (§ 5.3.5) een BTW overzicht voor een bepaalde periode afdrukken. Een dergelijk overzicht staat in het afdrukvoorbeeld hieronder afgebeeld.



_

PAKBON

Ergens, 18 oktober 2004 Pakbonnr : 3 Debiteurnr: 0

> 2,00Uur Arbeidsloon 25,00M² Gipsplaten gebracht 6,00Ho Gipsnieten

Handtekening voor ontvangst

Hierboven een afdrukvoorbeeld van een pakbon. U kunt deze maken vanuit het tabblad factuur ((§ 5.3.2). Er zijn uitsluitend aantallen afgedrukt. Geen bedragen, of aan bedragen corresponderende opties. Op de volgende pagina een factuur zoals die bij het tabblad factuur (§ 5.3.2) in deze module gemaakt kan worden. Het betreft de factuur voor bovenstaande pakbon. Alle afdrukopties zijn geactiveerd

taling binnen 14 dagen na factuurdatu	n.			
taning pinnen 14 dagen na ractuurdatui				
	Tataal av			
	staling binnen 14 dagen na factuurdatur	staling binnen 14 dagen na factuurdatum.	staling binnen 14 dagen na factuurdatum.	staling binnen 14 dagen na factuurdatum.
5.3.8 Exporteren boekhoudprogramma

Wanneer u werkt met Pro-boek naast dit calculatieprogramma waarin u ook facturen kunt maken, dan moet u dit opgeven bij het aanvragen van een licentienummer ①. U krijgt dan een speciaal nummer, dat de optie om de factuurgegevens uit AS-Project naar Pro-boek te exporteren activeert. Gelijktijdig worden in de factuurmodule de tabbladen met de factuuroverzichten verwijderd (die zijn niet meer zichtbaar en oproepbaar) en wordt er een nieuw tabblad toegevoegd. Zie het scherm hieronder.

	Exporteren	Factuurnr	Factuurdatum	Exclusief	Btw	Totaal	^
	N	200002	18/10/2004	€ 222,51	€ 13,35	€ 235,86	
L							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
Ŀ							
F							~
-	antuur Historia	Export					
Ē							

U kunt dus nog wel facturen maken en u kunt in de historie ook nog zien wat u heeft uitgeleverd, maar de tabbladen 'openstaand', 'betaald' en 'alles' zijn vervangen door het tabblad 'export'. Ook is het pictogram voor exporteren naar Pro-boek niet langer lichtgrijs (P) gekleurd, maar is nu helder (P) van kleur geworden in de knoppenbalk ().

In de eerste kolom kunt u aangeven of u een bepaalde factuur naar Pro-boek wilt exporteren. Door hierop te dubbelklikken met 🖑 kunt u het vinkje in het vakje verwijderen of juist invullen.



Selecteer export map	×
Path: C:\Program Files\AS-Groen\Data	Cancel
Drive: ■ c: []	

Vervolgens wordt u gevraagd in welke map het export bestand gezet moet worden, zodat u dat vanuit Proboek hiervandaan weer kunt inlezen.

℃ 'OK'.

In de door u geselecteerde map is nu een bestandje gezet met als kenmerken de huidige datum en de extensie .EXP (Zie hieronder voor een

voorbeeld). De facturen die u heeft geëxporteerd zullen vervolgens uit het overzicht onder het tabblad export verdwijnen.



Vanuit Proboek kunt u dit bestandje vervolgens importeren en de factuur verder verwerken (Betalingen boeken, betalingsherinneringen versturen etc.). Hoe u dat moet doen wordt beschreven in de gebruikershandleiding van Pro-boek.

Let op

Als u zowel vanuit uw boekhoudpakket als vanuit AS-Project facturen maakt, moet u er wel voor zorgen dat de factuurnummers oplopend blijven. Het is niet meer toegestaan om in verschillende factuurranges te werken en factuurnummers mogen slechts éénmaal gebruikt worden.

Hoofdstuk

6 Bestandsbeheer

In dit hoofdstuk worden verschillende nuttige zaken behandeld voor het (data-) bestandsbeheer. Speciaal het maken van een back-up zult u regelmatig moeten uitvoeren om uw projectgegevens veilig te stellen tegen eventuele calamiteiten met uw computer.

De data, zoals de basisbestanden, en de door u aangemaakte projecten, staan opgeslagen in een datamap. Wanneer u bij de installatie geen eigen voorkeur heeft opgegeven is dit de map C:\Program Files\AS-Project\Data. De lay-outbestanden staan dan opgeslagen in de map C:\Program Files\AS-Project\Layout. De hieronder beschreven bewerkingen/functies hebben betrekking op de map Data, en dan specifiek de basisbestanden en project- en factuurgegevens.

De laatste paragraaf heeft betrekking op de nog niet behandelde functies binnen de menukeuze 'Help'.

6.1 Importeren

Deze functie is uitsluitend bestemd voor het importeren van uw eigen datagegevens vanuit de voorganger van AS-Project, Project Calculatie II. Het importeren van begrotingen is besproken in het hoofdstuk voorcalculatie).

Let op

U mag deze functie <u>slechts éénmalig toepassen</u>, daar deze functie <u>alle</u> <u>aanwezige bestandsgegevens overschrijft</u>. Wijzigingen die u gemaakt heeft in AS-Project na de eerste keer importeren worden dan dus gewist!



1. ⁽¹⁾ Beheer' – 'Importeren'. Hiermee opent u het volgende scherm:

🖉 Bestanden Importeren		? 🔀
Systeeminstellingen		<u>^</u>
Uurlonen		
BTW-codes & percentages		
🗌 Standaardeenheden		
Standaardlocaties		
🗌 Standaardgroepen		
🗌 Standaardnormen		
Detailbestand		=
Leveranciersgroepen		
Leveranciers & Onderaannemers		
🗌 Materiaalgroepen		
Materialenbestand		
Werknemersbestand		
🗌 Klantenbestand		
Projectenbestand		
Projectlocaties		
Projectgroepen 1		
Projectgroepen 2		
Projectregels		
Projectdetails		~
	Alles	🤤 Import 🛛 🗐 Einde

2. ⁽¹⁾ ✓ Alles om alle bestanden te selecteren of ⁽¹⁾ × Geen om dat wat geselecteerd staat in één keer uit de selectie te halen. U kunt ook zelf aangeven welke bestanden u wenst te importeren door die betreffende bestanden aan te vinken middels ⁽¹⁾. Door de schuif aan de rechterzijde te verplaatsen kunt u de bestanden die verder naar beneden in de lijst staan zichtbaar maken.

Тір

U kunt zelf aangeven welke bestanden u wilt importeren, maar u wordt ten zeerste aangeraden <u>alle bestanden tegelijk te importeren.</u> Dit omdat de gegevensstructuur dusdanig is opgebouwd dat bepaalde onderdelen niet zonder de informatie in andere bestanden kunnen functioneren.

 Geef vervolgens de locatie op waar vandaan de bestanden geïmporteerd moeten worden. U kunt dit rechts onderin uw scherm intypen of opzoeken middels de middels

Selecteer de map met de DOS versie	×
Map naam C:	
Mappen	
	_
OK Annuleer	

4. The scherm kunt u volgen hoever het importeren is gevorderd. De knop zal pas helder van kleur worden wanneer in de opgegeven directory bij het vorige punt inderdaad bestanden volgens de structuur van PC II zijn gevonden.

5. 🕆 🔳 Einde om het scherm af te sluiten.

Opmerking

Mocht u gegevens willen importeren vanuit Project Calculatie I, dan bestaat die mogelijkheid via de Servicedesk.

6.2 Converteren

Deze functie dient uitgevoerd te worden wanneer u een nieuwe versie van het programma heeft geïnstalleerd en zorgt ervoor dat de bestaande databestanden aangepast worden aan de eisen van deze nieuwe versie.

Voor het geval er iets mis mocht gaan maakt AS-Project zelf, voor het uitvoeren van de functie, een back-up van de databestanden. Deze wordt in de map Data opgeslagen met als naam de huidige datum en tijd: jjjjmmdduu aangevuld met een 3 cijferig volgnummer.

Voorbeeld: 2004102512001. Dit is een automatische back-up gemaakt op 25 oktober 2004 tussen 12:00 en 13:00 uur. Eerste versie.

- 1. '¹ 'Beheer' 'Converteren'. Er verschijnt een vergelijkbaar scherm als bij het importeren.
- 2. Net als bij importeren kunt u alle bestanden in één keer selecteren middels ⁽¹⁾ ⁽¹⁾

Tip

Bij de functies Converteren en Indexeren (zie volgende paragraaf) raden we u aan om alle bestanden in één keer te converteren of indexeren.

- C Stat om het converteren te starten. U kunt de voortgang in het scherm volgen. U ziet welk bestandsonderdeel in bewerking is en welke bestanden gereed zijn. De startknop is tijdens dit proces vervangen door Stop. Hiermee kunt u de bewerking afbreken.
- 4. Wanneer de functie compleet is, dan 🕀 🕱 Ende om het scherm te sluiten.

💞 Bestanden Converteren			?×
🗌 Standaardnormen	Converteren	Uitgevoerd	^
Detailbestand	Converteren	Uitgevoerd	
Leveranciersgroepen	Converteren	Uitgevoerd	
🗆 Leveranciers & Onderaannemers	Converteren	Uitgevoerd	
🗌 Materiaalgroepen	Converteren	Uitgevoerd	
Materialenbestand	Converteren	Uitgevoerd	
Werknemersbestand	Converteren	Uitgevoerd	
Klantenbestand	Converteren	Uitgevoerd	
Projectenbestand	Converteren	Uitgevoerd	
Projectlocaties	Converteren	Uitgevoerd	
🗌 Projectgroepen 1	Converteren	Uitgevoerd	
Projectgroepen 2	Converteren	Uitgevoerd	
Projectregels	Converteren	Uitgevoerd	=
Projectdetails	Converteren	Uitgevoerd	
Projectopmeetstaten	Converteren	Uitgevoerd	
🗌 Factuurhistorie	Converteren	Uitgevoerd	
Factuuroverzicht	Converteren	Uitgevoerd	
🗌 Nacalculatiegroepen 1	Converteren	Uitgevoerd	
Nacalculaties	Converteren	Uitgevoerd	
			~
		🖌 Alles 🛛 🐺 Start 🛔	👖 Einde
		0%	

Hieronder ziet u een schermafdruk van een compleet uitgevoerde conversieslag.

6.3 Indexeren

Deze functie herbouwt de zogenaamde indexbestanden. Deze functie dient uitgevoerd te worden wanneer er een melding als 'index out of data' zou verschijnen.

𝑘 Beheer' – 'Indexeren'

Het invoerscherm, de knoppen en hoe hiermee te werken komen overeen met die van de functie converteren① en zullen hier niet verder behandeld worden. Ook hier krijgt u in het scherm te zien hoever het indexeren is gevorderd.

6.4 Controleren

Deze functie controleert of de bestanden al dan niet beschadigd zijn. U kunt deze functie uitvoeren wanneer u vermoedt dat er iets niet in orde zou zijn, bijvoorbeeld na een computerstoring.

Heheer' – 'Controleren' om deze optie te openen.

Het invoerscherm en de knoppen en hoe hiermee te werken komen overeen met die van de functies converteren en indexeren en zullen hier niet verder behandeld worden.

Mochten er fouten in bepaalde bestanden zitten, dan zal hiervan melding gemaakt worden, waarna u middels de functie herbouwen (i) (zie hieronder) kunt proberen dit bestand te repareren.

6.5 Herbouwen

Mocht één van de functies converteren, indexeren of controleren een fout aangeven, dan kunt u met behulp van deze functie de fout proberen op te lossen. Aangezien dit nogal ingrijpend kan zijn, maakt AS-Project ook hier weer zelf een back-up alvorens de functie uit te voeren.

℃ Beheer' – 'Herbouwen' om de functie te openen.

Het invoerscherm en de knoppen en hoe hiermee te werken komen overeen met die van de eerder besproken functies converteren(), indexeren() en controleren() en zullen hier niet verder behandeld worden.

Opmerking

Mocht de fout na deze bewerking niet verholpen zijn, neem dan contact op met de servicedesk.

6.6 Back-up

Met behulp van deze functie kunt u een back-up (reservekopie) maken van de databestanden. Met de functie restore① (zie volgende paragraaf) kunt u een backup weer terugzetten op uw computer. De back-up is puur bedoeld om terug te zetten op dezelfde computer als waar de bestanden van oorsprong op hebben gestaan. Wilt u uw bestanden naar een nieuwe computer overzetten, dan volgt u de werkwijze zoals die aan het eind van deze paragraaf wordt besproken.

Тір

Maak met enige regelmaat (bijvoorbeeld 1x per week) een back-up, zodat u bij calamiteiten altijd nog een deel van uw gegevens achter de hand heeft en u niet alles kwijt bent.

- 1. " Beheer' Backup' om het invoerscherm te openen.
- 2. Selecteer de bestanden die u wilt veiligstellen zoals bij de voorgaande functies is omschreven.

3. The selecter of the selecte

In de figuur links de locatieselectie en bij het pijltje in de rechter figuur geeft u de bestandsnaam van het back-up bestand op. D 'Opslaan' om de instellingen te bewaren.

Opslaan als	? 🛛	Opslaan als 🔹 🤉 🔀
Opslaan in: 🗁 Layout 💌	(← 🗈 💣 📰 -	Opslaan in: 🗁 AS-Project 💽 🔶 💼 🕈 📰 🗸
Buresublad Min documenten Deze computer J.5-inch diskettestation (Å:) Chkad station (C:) Derecent files AS-Project Corron Files Corron station (D:)		Dətə Clayout ⊒Bəckup001
Bestandsna GF1/CF2 (E:)	Opslaan	Bestandsnaam: Opslaan
Opsiaan als SD/MMC (G:) MS (H:)	Annuleren	Opslaan als Zip bestanden (".zip) Annuleren

4. To start om het maken van de back-up te starten. Ook hier kunt u de voortgang in uw scherm volgen.

💣 Bestanden Veiligstellen			?×
🗌 Systeeminstellingen	Veiligstellen	Uitgevoerd	^
🗆 Uurlonen	Veiligstellen	Uitgevoerd	
BTW-codes & percentages	Veiligstellen	Uitgevoerd	
🗌 Standaardeenheden	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Standaardlocaties	Veiligstellen	Uitgevoerd	
🗌 Standaardgroepen	Veiligstellen	Uitgevoerd	
🗌 Standaardnormen	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Detailbestand	Veiligstellen	Uitgevoerd	=
Leveranciersgroepen	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Leveranciers & Onderaannemers	Veiligstellen	Uitgevoerd	
🗌 Materiaalgroepen	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Materialenbestand	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Werknemersbestand	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Klantenbestand	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Projectenbestand	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Projectlocaties	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Projectgroepen 1	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Projectgroepen 2	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Projectregels	Veiligstellen	Uitgevoerd	
Projectdetails	Veiligstellen	Uitgevoerd	~
		🖃 E-Mail 🗸 Alles 🛷 Start 🛒	Einde
	C:\Program	m Files\AS-Project\Backup.zip	R

5. The sector of the sector of

Тір

Bewaar de diskette of de CD niet bij de computer. In geval van brand, bent u dan uw gegevens niet kwijt.

BACK-UP NAAR SERVICEDESK MAILEN

Naast het maken van een back-up wordt deze functie ook gebruikt om uw bestanden naar de servicedesk te mailen. Hiertoe voert u na het maken van de back-up de volgende stappen uit:

- 1. In het veld onderaan het scherm, staat nu de door u opgegeven locatie en bestandsnaam vermeld met de toevoeging '001.zip'. Mocht de toevoeging onverhoopt niet verschijnen, dan 💻 '001' voor de .zip toevoegen.
- 2. ⁽¹⁾ E^{MM}. Vervolgens zal er een mailbericht aan de servicedesk aangemaakt worden met de back-up als bijlage.
- 3. Verzend de mail zoals u normaliter E-mail berichten verzendt.

Opmerking

Doe dit uitsluitend op aangeven van de servicedesk. Hier zal mogelijk om gevraagd worden wanneer er problemen zijn met uw bestanden die niet zijn op te lossen zonder de bestanden te bewerken. U krijgt vervolgens het gerepareerde back-up bestand retour en u kunt die dan middels de functie restore weer op uw computer plaatsten. Werk tot die tijd niet met AS-Project, omdat u door het terugzetten van de retour ontvangen bestanden, wijzigingen overschrijft die u na het inzenden van de back-up heeft gemaakt.

GEGEVENS NAAR NIEUWE COMPUTER OVERZETTEN

Zoals gezegd wordt er middels het maken van een back-up een kopie gemaakt van de databestanden die in de map 'Data' staan. De lay-outs (die in een andere map staan) worden niet mee gekopieerd maar ook andere gegevens als voorgaande automatische back-ups worden niet meegenomen. Vandaar dat, wanneer u uw gegevens compleet wilt meenemen naar een nieuwe machine, het niet volstaat om een back-up te maken. U moet in dit geval een kopie maken van de complete map 'Data' en van de map 'Lay-out'. Die gegevens moeten, na installatie van het pakket vanaf CD①, naar de betreffende mappen gekopieerd worden.

Let op

Wanneer u de mappen naar een CD kopieert, dan kan het voorkomen dat het pakket, nadat u de mappen in de nieuwe computer heeft gezet, niet werkt. Dit heeft te maken met het feit dat de gegevens van een CD 'read only' zijn. U zult de gekopieerde bestanden via de Windowsinstellingen van 'alleen lezen' af moeten halen alvorens u verder kunt.

6.7 Restore

Door middel van deze functie kunt u een eerder gemaakte back-up/reservekopie weer terugzetten op het systeem. Doe dit alleen wanneer u uw gegevens kwijt bent. De gegevens uit de backup zullen de gegevens die in de databestanden aanwezig zijn overschrijven, waardoor u wijzigingen die u heeft aangebracht na het maken van de backup kwijt raakt.

Beheer' – 'Restore' om deze functie te activeren.

De werkwijze komt vervolgens overeen met de werkwijze zoals beschreven bij het maken van de back-up. Hier selecteert u echter niet de locatie waar u de back-up wilt opslaan, maar de locatie waar het terug te zetten back-up bestand te vinden is. Dit gaat middels de knop 🖻 die de knop 🖬 die u in het back-upscherm tegenkwam vervangt.

6.8 Help

In deze menukeuze treft u een aantal opties. De keuze registreren is reeds behandeld in het hoofdstuk Gebruiksklaar maken ①. In deze paragraaf willen we nog even kort ingaan op een tweetal menukeuzes: informatie en update.

6.8.1 Informatie

Met deze menuoptie kunt u verschillende gegevens opvragen.

"Help' – 'Informatie' om deze te openen. U krijgt nu het volgende scherm te zien:

U kunt op deze manier o.a. achterhalen met welke versie u werkt en wat het serienummer is. Ook treft u hier een link aan met de website.



Info Arnsoft AS-Bo	w Projectsoftware	
0)	AS-Bouw	
	Versie 0.5.0.549 Serien: 191849318	
	http://www.amsoft.com	
	Available Memory: Platform, CPU:	196080 KB 1s Intel Pentium or competible
		Systeem OK

De gegevens die u middels 'd 'systeem' kunt opvragen zijn vnl. nuttig voor de servicedesk, die u mogelijk zal vragen deze gegevens op te zoeken en door te geven.

Het scherm dat u hiermee oproept is in tabbladen onderverdeeld. U kunt hier geen instellingen wijzigen, uitsluitend opvragen.

6.8.2 Update

Middels deze functie kunt u de meest recente versie van AS-Project van de website downloaden. Middels een ISDN lijn zal dit ca. 15 minuten duren. Voordat u de optie start dient u 'online' te zijn.

"Henu' – Update' om deze optie te starten. Vervolgens zal er gekeken worden of er een update beschikbaar is.

Volg de stappen die op het scherm worden aangegeven. De installatie zal in grote lijnen overeenkomen met de werkwijze zoals beschreven bij het installeren vanaf CD**①**.

Opmerking

Wanneer u een update ophaalt in de laatste 2 maanden van uw lopende onderhoudscontract, dan impliceert dit dat het onderhoudscontract automatisch met een jaar verlengd wordt. Deze informatie staat ook in de licentieovereenkomst①.

RUIMTE VOOR AANTEKENINGEN